

ВТОРАЯ, МИРОВАЯ

ВОЙНА

(1939 — 1945)

СБОРНИК

под редакцией

*Н. ПЕТРОВСКОГО.*



## ПРЕДИСЛОВИЕ

Отгремела вторая мировая война. Но мир наступает очень медленно, и закончившаяся война, со всеми ее последствиями и отголосками, для нас одновременно и история, и современность.

Предлагаемый сборник, конечно, не история войны, в обычном смысле этого слова. Цель его — осветить, в общих чертах и с разных сторон, главным образом, основные политические, дипломатические и военные события второй мировой войны, их взаимную связь и направление.

В сборник вошли материалы, выбранные, за исключением «Краткой хронологии второй мировой войны», из довольно уже обширной иностранной литературы, посвященной событиям закончившейся войны. Эти материалы, исходящие из определенного лагеря, не всегда между собою согласные и не все события правильно передающие (вплоть до пользования ошибочной терминологией), взаимно, однако, друг друга дополняют и исправляют.

Сборник состоит как бы из двух частей. К первой части относятся: перевод французской брошюры «*Мировая война. Сжатая история военных и дипломатических событий с июня 1940 г.*», т.е. с того времени, когда большинство стран западной и центральной Европы были Германией разбиты, и Англия стояла, казалось, на краю гибели, «*Краткая хронология второй мировой войны (1939-1945)*», и справка «*Паулюс о подготовке войны с СССР*» (Из письма совет-

скому правительству генерал-фельдмаршала Паулюса). Как говорится во французском предисловии к брошюре «*Мировая война*», цель этого издания, — ограничиваясь сообщением фактов, и отказываясь от дискуссий или полемических объяснений, просто изложить данные, дать первичную базу, которая поможет читателям пополнить свои сведения. «Хронология второй мировой войны» является, кроме того, своего рода связующим звеном для остальных материалов сборника, т.к. ни один из них не излагает последовательно событий всей войны, от ее начала и до конца.

Если первая часть сборника имеет характер, преимущественно, информационный, то вторая является, главным образом, оценочной. В нее вошли статьи, которые можно было бы объединить подзаголовком: «*Пораженные о своем поражении*».

В политике, как и в истории, окончательных оценок и окончательного суда не бывает. Правда, существует такое понятие, как «суд истории». Но до суда истории бывает, обыкновенно, суд современников и суд победителей. Победителей, как известно, не судят, судят побежденных. Кроме того, побежденные еще сами себя судят. Во второй части этого сборника изложены взгляды некоторых известных лиц, стоявших в период войны во главе политического или военного руководства своей страны, на причины поражения в этой войне двух великих держав — Германии и Японии. К этой части сборника относятся статьи «*Иодль, Кайтель и Кессельринг о причинах поражения Германии*» и «*Принц Коноэ — о поражении Японии*».

Что касается Италии, то появившиеся во французской печати высказывания Муссолини об обстоятельствах, приведших Италию и Германию к гибели («Интуиция» Гитлера привела

нас к разгрому», „Nouvelles de Fr. et du Monde“ (октябрь 1945 г.), которыми Муссолини, в свое время, якобы, поделился с итальянским адмиралом Мужери, хотя и очень интересные, Муссолини все же, повидимому, не принадлежат и в сборник, поэтому, не вошли. Таким образом, вторая часть сборника является, поневоле, неполной.

Германские генералы, пока что, — едва ли не единственные представители Третьего Райха определенно высказавшие свой взгляд на причины поражения Германии. Политические руководители Райха или молчат, или же не могут дать ничего иного, кроме прежних национал-социалистических концепций. «Завещание» Гитлера, например, ничего не говорит о *причинах* поражения Германии. В нем есть одна только фраза о том, что «наши силы слишком ничтожны, чтобы противостоять неприятелю» и «наше сопротивление сведено к нулю, вследствие ослепления некоторых бесхарактерных субъектов». Но эта фраза тоже почти ничего не объясняет.

Суждения таких крупных германских военных руководителей, как Йодль, Кайтель и Кессельринг, об основных причинах (или «факторах») поражения Германии, сами по себе очень значительные, для русского наблюдателя представляются, все же, недостаточно убедительными. Так например, они считают двумя важнейшими факторами, приведшими Германию к поражению, неудачу германских атак у Авранша, в Нормандии, и потерю рейнского моста у Ремagens. Как будто исход большой войны зависит не от совокупности политических и моральных, стратегических и материальных причин, а от простых тактических ошибок или неудач! Повидимому, в данном случае, германские генералы говорят, все-таки, о *военных* факторах, приведших Германию к катастрофе, отмечая в

дальнейшем, также, и несостоявшуюся высадку немцев в Англии (отчасти по политическому просчету Гитлера, надеявшегося на капитуляцию Англии, после выхода из войны Франции), разгром экспедиционного корпуса Роммеля, неожиданность десанта союзников в северной Африке, неправильность предположений германского командования относительно высадки союзников во Франции, и провал германского наступления в Арденнах.

Но Йодль, Кайтель и Кессельринг почему-то ничего не говорят (или не могут сказать) о *политических* факторах, приведших Германию к поражению, в частности, о войне в России. А между тем, ход второй мировой войны, в целом, и германо-советской войны 1941 г. в особенности, с новой силой подчеркивает всю огромную важность в большой войне именно политического фактора. Большая война, оказывается, не просто — «продолжение политики иными средствами», но и сама по себе, по своему содержанию и конечным результатам, — явление политическое. Это особенно верно применительно к войнам в России. Побеждает тот, у кого во время войны лучшая политика. Если восточный фронт Германии был окончательно разбит только в 1945 году, то *политически* Германия проиграла войну в России уже в 1943 г., и даже в конце 1942 года, — как только в полной мере сказалась политика немцев в оккупированных ими областях. Советское руководство воспользовалось политическими ошибками и упущенными возможностями своего противника. Гитлер и Розенберг выиграли войну Сталину.

Наиболее крупный в наше время японский государственный деятель принц Коноэ, говоря о событиях, приведших Японию в 1945 г. к капитуляции, отмечает, главным образом, причины политические: наличие в Японии «двойного пра-

вительства» — «правительства», составленного из военных, и официального кабинета министров, роковой поворот в германской политике по отношению к СССР (Япония была не только против войны, в тот момент, с Советским Союзом, но и против губительной для держав Оси политики немцев в занятых ими областях России), неудача попытки восстановить дружественные отношения с Америкой. Материальное превосходство союзников во второй половине войны, атомная бомба, как одно из проявлений этого превосходства, и вступление, в последний момент, в войну против Японии Советского Союза, — факторы, отмеченные принцем Коноэ в одной из его речей (в сборник не вошедшей) в послевоенном японском парламенте, — могли только ускорить конечное поражение Японии.

Так судят себя и свое поражение сами побежденные. Но эти суждения относятся уже к области исторических и политических оценок, и, как таковые, допускают различное к себе отношение. Каждый читатель вправе, поэтому, делать из них свои собственные выводы.

Н. ПЕТРОВСКИЙ.

## ПРЕДИСЛОВИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ИЗДАТЕЛЬСТВА К БРОШЮРЕ «МИРОВАЯ ВОЙНА»

Эта брошюра имеет целью преподнести французам, лишенным с июня 1940 г. всяких информаций, исходящих от свободного мира, объективное резюме международных событий, которые развертывались с момента заключения перемирия, подписанного правительством Петена, и до конца 1943 г.

Мы добровольно ограничились сообщением фактов, отказываясь от дискуссий или полемических объяснений. Мы просто излагаем данные, первичную базу, которая поможет читателям, если они этого пожелают, пополнить свои сведения.

Если мы, в течение этой работы, не упоминали Францию,—это потому, что, с одной стороны, мы не хотели приписывать Франции действия правительства Виши, которое вело игру противника, и потому, что, с другой стороны, стремления борющейся Франции, присоединенной к Объединенным Нациям, изложены в других брошюрах, которые свидетельствуют, что, со времени призыва генерала де Голля и до своего освобождения, Франция оставалась представленной в войне.

Постскриптум. Для создания этой брошюры мы черпали большое количество указаний из двух томов г. Ходен «Хронология международных событий» (издания «Пингвин», Лондон).



# МИРОВАЯ ВОЙНА

## КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОЕННЫХ И ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ С ИЮНЯ 1940 г.\*

### ГЛАВА I БИТВА ЗА АНГЛИЮ: СОРВАННОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

В июне 1940 года, после капитуляции правительства Петена, Англия остается в войне без союзников.

Люди из Виши рассчитывали, что в скором времени Англия так же будет вынуждена сложить оружие и что, следовательно, будет заключен мир. Но, гальванизированная Черчиллем, находя в своей истории и в несокрушимой воле каждого из своих сыновей основание надеяться, опираясь на свое морское могущество, Англия продолжает борьбу. Оставленная Европой и еще очень мало поддерживаемая Соединенными Штатами, Англия остается одна против Германии и Италии, сопротивляясь натиску, который мало-помалу ей удается сдержать. Своим упорством выковать победу в тот момент, когда, казалось, все надежды были потеряны, она, во второй половине 1940 года, заслужила признание мира и сторонников свободы.

#### 1. В ОЖИДАНИИ ВТОРЖЕНИЯ.

##### а) *Изоляция Великобритании.*

В конце июня 1940 года немцы находятся непосредственно перед восточной и южной частью

---

\*) „LA GUERRE MONDIALE. Histoire resumee des evenements militaires et diplomatiques depuis juin 1940“, издание штаба французской армии. Перевод с французского графа П. А. КОНОВНИЦЫНА.

Великобритании. Они держат в своих руках Атлантическое побережье, от мыса Норд-Кап до испанской границы.

Если бы они попытались высадиться и если бы им удалось ступить на английскую землю, положение на острове сразу стало бы безнадежным. Английская армия, кадры которой были слабы, уменьшенная и дезорганизованная французской кампанией, представляла собою несколько сот тысяч людей, с небольшим количеством вооружения, обмундирования и материала. Авиация была очень слаба численно. Приготовления к отпору возможному вторжению были в зачаточном состоянии.

На какую поддержку в Европе может Англия рассчитывать? Ее враги торжествуют, а осторожные друзья держатся в стороне. В то время как маленькие государства пасуют перед Германией, Советский Союз овладевает стратегически-выгодными позициями.

Отношения между СССР и Германией были проникнуты недоверием — вопреки договору о ненападении, который их связывал. Сталин озадаченный и обеспокоенный быстрой победой наци на западном фронте, приступает, с 28 июня, к аннексии Бессарабии и Северной Буковины. До конца июля Эстония, Латвия и Литва, уже оккупированные советскими войсками с предыдущей осени, включены в состав Советского Союза. Финляндия соглашается на новый договор, обеспечивающий защиту Ленинграда. Эти превентивные меры сопровождаются заверениями о нейтральности СССР: он не готов к столкновению с Германией.

Между тем, на Балтике, 5 июля Швеция предоставляет Германии право транзита немецких военных материалов через шведскую территорию. На юге—Румыния, под давлением наци, официально переходит в лагерь держав Оси: 4 июля

в Бухаресте сформировано германофильское правительство, которое объявляет, что с этих пор внешняя политика Румынии будет приспособлена к внешней политике тоталитарных государств. Гитлер «вознаграждает» короля Кароля отделением от его государства части Добруджи, которую аннексирует Болгария. Еще южнее — Греция объявляет нейтралитет, Турция — невмешательство. Наконец, на западе Средиземного моря, Испания Франко угрожает Англии и претендует на Гибралтар; она рассчитывает выставить армию в два миллиона, чтобы увеличить свою африканскую империю.

Если Англия изолирована в Европе, где немецкая опасность непосредственна, то она не встречает активной поддержки также на континентах удаленных от конфликта. В Соединенных Штатах общественное мнение остается глубоко изоляционистским; конвенция демократической партии, партии Рузвельта, собранной в июле 1940 года для выборов своего кандидата на пост президента, заявляет: «Американский народ решил не участвовать в войнах, которые происходят в Европе, Азии и Африке». На Дальнем Востоке положение еще более тяжелое: в Японии составлен фашистский кабинет (председатель совета министров — князь Коноэ; министр иностранных дел — Мацуока). Чтобы избежать войны, британское правительство идет на уступки и подписывает договор с Японией, по которому путь в Бирму, обеспечивающий снабжение продовольствием Китая, закрыт на 3 месяца.

### б) *Тактика Гитлера.*

Гитлер заявляет, что он никогда не желал уничтожить Великобританию; он предпочел бы заставить ее признать господство наци на континенте и согласился бы затем разделить с нею мир. Что должен он сделать, чтобы этого достиг-

нуть? Уничтожить мораль англичан, их волю продолжать неравную борьбу. В то время как пресса и радио наци широко оповещают ежедневно, что вторжение и разрушение Англии — вопрос только дней, Фюрер, в речи в Рейхстаге 19 июля делает лишний раз косвенное предложение мира, заявляя, что Великобритании остается выбор между соглашением с ним или уничтожением: «Будет уничтожена великая империя, свалить которую у меня не было намерения...»

На такой мир Черчилль и английский народ решили не соглашаться. Мобилизованы все силы и все источники страны, чтобы противостоять вторжению.

Уже 4 июля Черчилль сообщил: «Мы продолжаем войну с предельной энергией — всеми средствами, имеющимися в нашем распоряжении.» 14 июля он заявил, что предпочитает «скорее видеть Лондон в развалинах, чем Великобританию в рабстве». 22 июля лорд Галифакс, отвечая на речь Гитлера, сказал просто: «Мы доведем войну до конца».

## 2. ГЕРМАНСКОЕ ВОЗДУШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

Немецкое наступление на Великобританию начинается не с ожидавшейся высадки войск. Гитлер думает, что военные операции будут облегчены, если ему удастся терроризовать английский народ, дезорганизовать сильными бомбежками английскую жизнь. Он назначает Геринга лично руководить этой новой в истории битвой, и с французского побережья, где размещается главная квартира Геринга, глава немецкой авиации ежедневно отдает приказы о воздушных налетах, которые должны предшествовать вторжению.

8 августа битва начинается: немецкие самолеты пересекают Ламанш сомкнутыми соединениями и бомбят береговую зону и устье Темзы. С той поры крупные эскадрильи каждый день сеют разрушение и смерть на британских берегах. Веймут, Портленд, Суэгэмптон, Ремсгэт, Дувр — сильно пострадали. 15 августа гавань Портсмута становится целью еще небывалого концентрированного рейда. Но Р.А.Ф. (королевские воздушные силы) сражаются в оборонительных операциях с большим героизмом; за один только этот день уничтожено 180 вражеских самолетов. Численное превосходство противника не помогает ему: после десятка дней нацистам не удается добиться чувствительной победы, на которую они рассчитывали. 20 августа Черчилль выражает удовлетворение первой фазой битвы и изъясняет британским летчикам благодарность, уже вошедшую в историю: «Никогда не было так много сделано малым количеством людей — для столь большого количества их».

Менее чем за месяц, немцы потеряли тысячу аппаратов. Несмотря на это, они продолжают свое наступление: теперь они бросаются на штурм Лондона. С 7 сентября по 5 октября британская столица выдерживает 38 крупных, почти непрерывных, дневных и ночных атак. Для наци дело было не в том, чтобы поразить военные объекты, а в том, чтобы разрушить город бомбами, окончательно его уничтожить. Воздушная защита Лондона состояла только из истребителей Р.А.Ф., которые наносили немецкой авиации непоправимые потери. Например, 15 сентября сражение, длившееся с 9 утра до 8 вечера, стоило Герингу 185 самолетов из 500, которые он бросил в этот день на Лондон волнами. Германия не могла выдержать столь тяжких потерь, не дававших решительных результатов, мораль лондонцев была на большой высоте. Жесто-

кость немецких атак только укрепляла их. К концу сентября битва за Англию была выиграна. План немцев был сорван.

Лондон должен был еще выдержать террористические налеты в декабре, затем — в марте, апреле и мае 1941 года, но систематическое наступление было сорвано. Эти налеты стоили Гитлеру, по меньшей мере, 2.500 аппаратов, и десант стал невозможным без большого риска.

### 3. НАЧАЛО ИНТЕРВЕНЦИИ США.

В то время как Р.А.Ф. покрывают себя в британском небе славой, и мир с восхищением следит за их достижениями, английское сопротивление продвижению национал-социалистов облегчило в Соединенных Штатах деятельность руководящих лиц, которые, подобно президенту Рузвельту, отдавали себе отчет в необходимости преградить путь торжествующему национал-социализму, ибо ставкой в борьбе была, в действительности, американская независимость и, в то же время, свобода всего мира. Рузвельт старался обеспечить защиту американского континента, который мог бы быть угрожаем, если бы немцы заняли Дакар или хотя бы Марокко и если бы действия подводных лодок продолжали усиливаться. 2 сентября он подписал с Великобританией договор, известный под названием: «Соглашение относительно баз и контрминоносцев». Великобритания разрешала Соединенным Штатам строить морские и воздушные базы и пользоваться ими — на известном пространстве британской территории, расположенной в Атлантике (Нью-Фаундлэнд, Бахамас, Бермудские, Антильские острова и английская Гвиана); вопрос шел об аренде на 99 лет, а не об уступке их. В замен того, США уступали Англии в полную собственность 50 контр-миноносцев, которые долж

ны были усилить конвой британских транспортов.

Вотированный 16 сентября в Вашингтоне закон установил обязательную воинскую повинность. Он предусматривал доведение армии до 16 миллионов человек и дал президенту право реквизировать, в случае необходимости, военные заводы. В течение лета была принята огромная программа перевооружения; она предусматривала расход в 16 миллиардов долларов и должна была сделать из Соединенных Штатов самую мощную военную, морскую и воздушную силу в мире.

#### 4. РАЗВИТИЕ СВОБОДНОЙ ФРАНЦИИ.

В то время как положение Великобритании также улучшалось, развивалась Свободная Франция. Призыв, брошенный 18 июня 1940 г. генералом де Голлем, был услышан, и возродились армия, флот и авиация, которые должны были принять славное участие в общей борьбе. Создается свободная империя, объединяющая многочисленные колонии: прежде всего, в начале августа, Новые Гибриды, затем — в конце августа — Чад, Камерун, Конго, Убангу; в сентябре — индийские колонии, Таити, Маркизские острова, Новая Каледония, которые присоединяются к свободной части империи. К 11 ноября закончилось присоединение Габона.

Присоединение Океании помогло союзникам защитить Австралию.

Территории Экваториальной Африки и Камеруна предоставили союзникам важные воздушные базы для британских и американских авиалиний к ливийскому фронту и создали пути, которыми воспользовались транспорты для снабжения армий Уэйвелла, Аушинлека и Монтгомери.

## ГЛАВА II

### ГИТЛЕР ПОДГОТОВЛЯЕТ ВОЙНУ НА ИСТОЩЕНИЕ.

#### БЕРЛИНСКИЙ ПАКТ И «НОВЫЙ ПОРЯДОК».

Гитлер, потерпевший свою первую с 1933 года неудачу, понимает, что война будет длительной, что Англии «шею, как цыпленку, не свернуть» с той легкостью, как ему представлялось. Вместо лобовой атаки, он имеет в виду ослабить Великобританию, нанося удары по ее коммуникационным пунктам и базам. Война, таким образом, распространяется на все континенты.

Поэтому, чтобы победить, Германии должна быть обеспечена помощь со стороны Японии, а также нейтралитет Соединенных Штатов и Советского Союза.

#### 1. БЕРЛИНСКИЙ ПАКТ.

Первый этап реализации этого плана был пройден в Берлине — 27 сентября, когда между Германией, Италией и Японией был подписан пакт сроком на 10 лет. Три государства обязуются взаимно поддерживать друг друга всеми политическими, экономическими и военными средствами, если одно из них подвергнется нападению державы, еще не втянутой в европейскую войну или в японо-китайский конфликт. Этой формулой державы Оси взяли на прицел Советский Союз и США.

Цель Гитлера заключалась в организации тесной солидарности трех держав на военном и идеологическом поприще.

В плане военном, Япония, казалось, принесет своего рода нейтрализацию Советского Союза, угрожающего на европейских границах и в провинциях Дальнего Востока. Она обещала также кажущуюся нейтрализацию Соединенных



Штатов, реализм которых должен был бы, верилось, отдать себе отчет в неизбежности удупшения Китая и возможного уничтожения Британской империи. Войска микадо будут с этих пор пользоваться морскими и воздушными базами Тонкина, которые, под немецким давлением, были правительством Виши уступлены 22 сентября в договорном порядке.

В плане идеологическом, смысл «Нового Порядка» получил официальную формулировку в первых статьях пакта, сообщавшего, что «самая благородная цель» подписавших пакт государств заключается в том, «чтобы создать и поддерживать Новый Порядок, долженствующий обеспечить прогресс и благополучие наций». Журналисты и радиокомментаторы распространяли на все четыре стороны света сообщения, предназначение которых заключалось в том, чтобы указать на благодеяния, которые принесет человечеству новая формула. Она была ничем иным, как только удобной ширмой для маскировки стремления трех держав Оси к владычеству над миром.

Гитлер сделал тут еще один неправильный расчет. Ни Соединенные Штаты, ни Великобритания не позволили привести себя в замешательство. Соединенные Штаты приняли военные меры и наложили эмбарго на производства, предназначенные для Японии: самолеты и чертежи самолетов, супер-карбюраторы самолетов, оптические аппараты и, в особенности, железо. Все эти меры сильно затронули Японию, снабжение которой военным сырьем на девять десятых зависело от Америки. В своей большой речи, произнесенной 12 октября, Рузвельт официально занял позицию, враждебную новому тройственному пакту: «Соединенные Штаты, — сказал он, — не позволят никакой ассоциации тоталитарных европейских или азиатских государств помешать им идти по пути, который США себе выбрали».

Англичане, со своей стороны, открыли 18 октября дорогу на Бирму. Маневр Гитлера — ошеломить — не удался.

## 2. «НОВЫЙ ПОРЯДОК» В ДЕЙСТВИИ.

Тройственный пакт и принцип «Нового Порядка» сделались основами дипломатии Фюрера и стали одним из способов обольщения и шантажа.

Предисловие к берлинскому пакту уточняло «желание трех правительств расширить это сотрудничество участием государств других континентов, которые хотели бы дать своим стремлениям соответствующее направление...» Но, утверждая принцип руководства тремя державами, они замалчивали права других государств. Эти последние помогали бы атакующим руководящим державам «всеми способами — политическими, экономическими и военными». Они могли быть втянуты в войну при обстоятельствах, при которых не имели бы возможности рассуждать и высказаться.

Было ясно, что государства, которые должны были примкнуть к пакту, подписали бы свое полное подчинение господству Германии и Италии — в Европе и господству Японии — на Дальнем Востоке.

### а) *В восточной Европе.*

Румыния была первой жертвой этих мероприятий. Ее представители и представители Венгрии были собраны 30 августа в Вене и румыны были принуждены Риббентропом и Чиано уступить своим соседям — венграм две трети Трансильвании.

Король Кароль отрекся от престола в пользу своего сына, принца Михаила, и маршал Антонеску стал вождем Румынии со званием «Кондукатор». 7 октября немецкая армия официально

вошла в Румынию, а в декабре все сельское хозяйство, промышленность и торговля страны перешли под контроль Райха.

Продолжая свою политику осторожности и, вместе с тем, недоверия, Советский Союз не протестовал; однако, агенство ТАСС, в одном из официальных сообщений, подчеркнуло, что Германия действовала, не предупредив предварительно советское правительство.

В октябре Гитлер заключил с Венгрией и Югославией договоры, в силу которых оба эти государства — производители злаков сделались житницей Германии, как и Болгария с Румынией — крупные поставщики Райха с 1939 года. Все финансовые операции этих государств, ставших спутниками Райха, потекли с этих пор через Берлин. Хозяева Райха навязали им политические режимы, сходные со своим. Это была не только Германия, хотевшая господствовать в Будапеште, Бухаресте, Софии и Белграде, — это был также и национал-социализм.

#### б) Петен и «Новый Порядок» (Монтюар).

Нужно было, следовательно, воздействовать на Францию и получить согласие на сотрудничество, которое быстро будет использовано для мировой и идеологической борьбы и для войны против Англии.

Но формула «Нового Порядка» не была предназначена исключительно для восточной Европы.

По мысли Фюрера, она должна была относиться также и к западной Европе; его советники указывали на то, что она не соответствовала принципам Национальной Революции Петена.

Потихоньку велась также и антифранцузская кампания, которая предшествовала подписанию перемирия. Официальные заявления Франции о

снижении ее первоначального значения к второстепенному во внимание приняты не были. В лице Лавалья нашли человека, который, казалось, лучше всех мог бы затянуть Петена и Францию на путь сотрудничества.

Многочисленные предварительные переговоры имели место в Париже, и 24 октября Петен появился перед Гитлером в Монтуаре. В коммюнике сообщалось: «Два шефа государств... сошлись в принципе во взглядах на сотрудничество двух стран».

В своем обращении к народу Петен заявил: «Это... в рамках Нового Порядка, что ныне ступаю я по пути сотрудничества».

Через четыре дня после Монтуара Лаваль получил награду за свои добрые услуги. Уже будучи вице-президентом совета министров, он стал министром иностранных дел и занимал этот пост до 13 декабря

### 3. ВЫСТУПЛЕНИЕ НА ВОСТОКЕ: ИТАЛЬЯНСКАЯ АГРЕССИЯ ПРОТИВ ГРЕЦИИ

#### а) *Происхождение конфликта.*

До сего времени Муссолини активно в войне не участвовал. Если не считать ножа в спину Франции, он ничего не сделал, кроме убийств беженцев на дорогах. Он считал, что наступил момент для достижений, параллельных успехам немецких союзников в восточной Европе. Начав с присоединения Албании весной 1939 года, он пытался развить свои завоевания в Греции. Но Греция не собиралась ни заигрывать с ним, ни быть пассивной перед угрозами. 28 октября Муссолини предъявил ультиматум, требуя оккупации итальянскими войсками некоторого количества гаваней и городов на греческой территории. Греция отвергла требования и апеллировала к Англии, своему союзнику, которая обещала воз-

душную и морскую поддержку. Престиж Дуче заставлял Германию быть в принципе нейтральной: Италия хотела сама пожать лавры.

#### б) *Греко-албанская кампания.*

Итальянская армия, сосредоточенная в Албании, насчитывала 200.000 человек и была оснащена самым новым материалом. Греки не закончили свою мобилизацию и были плохо экипированы. Но, благодаря своему героизму, они дали такой отпор, что итальянское наступление закончилось странно: едва войска Дуче начали наступать и слегка продвинулись на греческую территорию, как греки начали контрнаступление, вернули, в течение двух недель, все потерянные области и, в свою очередь, вступили в Албанию.

С тех пор для всех стала очевидна слабость фашистской Италии.

### ГЛАВА III

#### ТАЯНИЕ ИТАЛЬЯНСКОЙ АРМИИ И ПЕРЕИЗБРАНИЕ РУЗВЕЛЬТА

##### 1. ИТАЛИЯ БИТА НА ВСЕХ ФРОНТАХ.

Зима 1940-41 г.г. была пагубна для Италии.

##### а) *На албанском фронте.*

Несмотря на свое превосходство в людях и материале, итальянские войска ни на один момент не могли противостоять греческим. Греки заняли часть южной Албании и угрожали порту Валоны. Итальянцы потерпели поражение во всех своих контрнаступлениях. В марте 1941 года Муссолини принял на себя руководство операциями, которые обошлись ему в 50.000 человек и не дали никакого результата.

##### б) *Война на море.*

Итальянский флот, хотя и очень сильный, не осмеливался принять бой; почти все время

он оставался под защитой своих портов. Англичане все же атаковали его. 11 ноября, в Таренте, их самолеты нанесли значительный урон итальянским тяжелым морским единицам.

Несколькими месяцами позднее, 28 марта, у греческих берегов, около мыса Матапан, флот Муссолини понес невозместимые потери — дюжину военных кораблей, в числе которых были три крейсера по 10.000 тонн и один броненосец в 35.0000 тонн.

### в) *Наступление генерала Уэйвелла в Ливии*

Поражение Италии в Европе совпало с поражением в Африке. В Ливии Грациани подготовил сильную армию. В конце лета она проникла, не встретив сопротивления, на египетскую территорию. 21 сентября она достигла Сиди-Баррани, в 60 км от границы. Но англичане подготовились к методическому отпору. Черчилль проявил истинно гениальную проницательность в отношении развития военных событий: в то время как Великобритания, казалось, была накануне германского вторжения, он в течение лета 1940 года перебросил из Великобритании в Египет единственную танковую дивизию, которой еще располагала Англия. Благодаря ей, наступление 7 декабря, развитое генералом Уэйвеллом, удалось сверх всяких ожиданий. 12 декабря он уже взял 20.000 пленных, итальянцы быстро отступали и перешли границу в обратном направлении. К 24 декабря ситуация была такова, что Черчилль, в радиообращении к итальянскому народу, имел возможность предсказать, что Муссолини будет принужден просить помощи у немцев, которые займут Италию.

В Ливии сдались англичанам: Бардия — 4 января, Тобрук — 22 января и Бенгази — 8 февраля.

11 января французский отряд под командованием полковника Колонна д'Орнано отправился

из Чад в смелый рейд на оазис Мурзук. Германская моторизованная армия под командованием Роммеля в течение февраля остановила британское наступление, достигшее Триполитании, и фронт стабилизировался в районе Дель-Агейла.

Но Черчилль был прав: Гитлер не мог допустить уничтожения Италии, так как в этом случае Германия подставляла бы под удар свой южный фланг. 2 января в Риме было оповещено, что германская авиация будет участвовать в воздушной войне на Средиземном море. С 7 по 12 января происходило первое сражение между британским конвоем и немецкими самолетами — в проливе Сицилии. 20 января побежденный Муссолини был приглашен Гитлером в Берхтесгаден. С той поры управление администрацией и полицией, а также всеми важными экономическими предприятиями полуострова перешло к немцам. Доктор Клодиус организовал в Риме сотрудничество итальянской экономики с немецкой. К концу месяца первые войска Райха вступили в Италию.

### г) *Завоевание восточной Африки.*

Британские войска также перешли в наступление — на Эритрею, Сомали и Абиссинию (Эфиопию). Завоевание, в котором особенное участие принимали южно-африканцы, было затруднено лишь условиями грунта: итальянская армия в 300.000 человек, защищавшая эту территорию и отрезанная от метрополии, дралась очень плохо. 15 января негус Хайле Селассие возвратился на абиссинскую территорию, которую он вынужден был покинуть в 1936 году.

Эта экспедиция, блестяще выполненная союзными войсками, численностью гораздо меньшими, нежели войска противника, была быстро

закончена; итальянцы не оказали серьезного сопротивления нигде, кроме района эритрейского форта Керен, который продержался пять недель. Он капитулировал в марте, и несколькими днями позднее завоевание итальянской восточной Африки практически было завершено.

Сухопутные войска и авиация Свободной Франции сыграли во всей этой кампании блестящую роль.

## 2. ПЕРЕИЗБРАНИЕ РУЗВЕЛЬТА И ПОСЛЕДСТВИЯ ЭТОГО СОБЫТИЯ.

### а) *Переизбрание Рузвельта.*

Эволюция войны в Средиземноморье была неблагоприятной для держав Оси. Дипломатическая и психологическая эволюция по ту сторону Атлантического океана также не благоприятствовала им.

В ноябре Рузвельт был переизбран, вопреки стараниям агентов пропаганды тоталитарных стран.

Его противник, Уилки, кандидат республиканской партии, никакой симпатии по отношению к политике Оси не проявил и показал себя борцом за свободу.

С 11 ноября Рузвельт определил европейский конфликт как борьбу тоталитарных и демократических идей и квалифицировал «Новый Порядок» как возвращение к рабству. Уверенный в сочувствии страны, не будучи в конфликте с республиканской партией в основных линиях своей внешней политики, Рузвельт мало-помалу приучал своих соотечественников к оказанию Великобритании все большей помощи, — помощи, которая исключала, однако, возможность рассматривать ее как военные действия.



## б) План президента.

17 декабря президент сообщил в Вашингтоне основные линии своего плана.

Англия получит по договору о займе военный материал с условием возвратить или заменить его после войны.

Общественное мнение, зондированное институтом Галлуп, высказалось одобрительно. На вопрос — должны ли США помочь Англии, рискуя быть втянутыми в войну? — 62% опрошенных лиц ответили: да.

## в) Закон о «займе и аренде».

30 декабря Рузвельт заявил: «Соединенные Штаты должны стать арсеналом демократии». Через несколько дней он предложил конгрессу проект закона о «займе и аренде». В тексте говорится, что президент полномочен заставить производить военный материал, нужный для каждого государства или страны, защита которых представляется ему необходимой для безопасности США. Кроме того, он имеет также право отремонтировать или привести в порядок всякий материал, предназначенный для национальной обороны этих государств.

Обсуждение закона длилось два месяца, изоляционисты применили свою обычную тактику процедурной волокиты и обструкций. Чтобы помочь Британской империи, нужно было действовать быстро. Лорд Галифакс, новый посол Великобритании в Вашингтоне, которого глава государства Рузвельт встретил лично, чего до сих пор не было в истории, взывал о помощи многократно. В первых числах марта Рузвельт сам лично и во всеуслышание заявил, что всякое дальнейшее промедление с голосованием закона плохо отразится на ритме поставок Великобритании. Закон был вотирован большинством в две трети

голосов, и референдум института Галлуп показал, что он выражал более 75% общественного мнения.

15 марта Рузвельт уточнил смысл этого закона: «Закон указывает на конец компромисса с тиранией и угнетателями... Он имеет назначение организовать всеобщие усилия для достижения конечной победы... Когда наше производство будет пущено в ход, будет доказано, что диктатуры не достигнут победы».

### з. ОГОРЧЕНИЯ И ПРОЕКТЫ ГИТЛЕРА.

Как реагировали, в связи с итальянскими поражениями и американской эволюцией, государства Европы, в которых Гитлер намеревался проводить свою политику и которым, во всяком случае, он хотел навязывать свои решения?

Победа нацистов уже не казалась столь возможной, и многие европейские государства пытались разрубить узы, которыми были опутаны.

#### а) *Франко-германское сотрудничество.*

13 декабря Петен публично объявил об отставке Лавалля и замене его Фланденом. Это, как думалось ему, намекнет на внутривластный инцидент. Никто не был удивлен (а Гитлер менее других), и, чтобы сохранить за собою место, Фланден продолжал политику сотрудничества, которой держался его предшественник. 20 декабря было заключено соглашение между двумя странами об индустриальном сотрудничестве.

Между тем, Рузвельт направил в Виши, в качестве посланника США, своего личного друга, адмирала Лэя. Последний, в силу своих взаимоотношений с Петеном, должен был стремиться к тому, чтобы пошатнуть немецкое влияние, а в особенности — помешать передаче Германии флота, колоний и баз.

Лэй должен был вести переговоры не только с Петеном, но и с Дарланом, которому Петен предоставил пост вице-президента совета министров и предназначал на место Лавалья — как возможного его заместителя. Дарлан также показал себя «сотрудником» — как и Лаваль. Официальное сообщение, сделанное в день назначения адмирала, говорило, что «переговоры, которые вел адмирал Дарлан в Париже с немецкими властями, дали политике Монтуара новое направление». В марте еще раз подтвердилось подчинение Дарлана Осси. После притворного сопротивления он уступил Сиаму провинции Лаос и Камбоджи. Он приказал бомбить британские военные корабли, остановившиеся около Гибралтара французские суда для проверки их груза. Он заключил с Германией договор, согласно которому правительство Виши снабжало национал-социалистов большим количеством продуктов и сырья, между тем как де Брюнон дошел до того, что заявил о необходимости расширения сотрудничества Франции с Германией в Африке, на военном поприще.

#### *б) Гитлер и восточная Европа.*

Гитлер использовал зиму для осуществления покорения балканских стран. Их полное согласие, которого он мог добиться лишь тотальным их подчинением, было нужно ему для большой операции, которую он проектировал против СССР. Эту операцию он описал в книге «Моя борьба», и, по его мысли, эта операция должна была не только дать ему возможность как спасителю человечества стереть большевизм с лица земли, но прежде всего предоставить Германии богатые колониальные территории Украины, Румыния и Болгария мало-помалу подчинились. Греция и Югославия сопротивлялись.

В январе 1941 года Германия воспользовалась беспорядками в Румынии, вызванными известной группой «Железная Гвардия», чтобы оккупиро-

вать страну, заняв самые важные стратегические пункты. В феврале пошла на уступки и Болгария. Царь Борис долго колебался. Он хотел оставаться нейтральным, так как знал, что болгары большие руссофилы; но давление было настолько сильно, что 1 марта он присоединился к Тройственному Пакту, а через несколько часов немецкие войска официально вступили в его страну.

Тогда Гитлер обратился к Югославии. Правительство принца-регента Павла в течение многих лет следовало скорее дружественной Оси политике. Гитлеру казалось, что оставалось только ратифицировать то, что он пожелает. 13 февраля, в Берхтесгадене, он принял югославского премьер-министра и министра иностранных дел, а в марте — принца Павла. 20 марта югославский совет министров принял немецкий ультиматум, и через пять дней представители принца Павла появились в Вене, куда они привезли согласие их правительства на присоединение к Тройственному Пакту.

Едва эта новость стала известна в Белграде, как произошло всеобщее замешательство. Население Югославии было дружественным по отношению к западным демократиям. Оно решило остаться верным своим традиционным друзьям, и если нужно было нарушить нейтралитет, то югославы хотели оказаться в том же лагере, что и в 1914 году, против того же врага. По всей Сербии вспыхнули грандиозные манифестации, отражающие эту волю, и 27 марта армия присоединилась к народу, правительство было свергнуто, министры арестованы, а принц Павел лишен власти. Молодой король Петр Второй уполномочил генерала Симовича сформировать правительство. враждебное национал-социалистам. Советское правительство немедленно изъявило ему свои симпатии и подписало с ним пакт

о ненападении и дружбе, «имея в виду препятствовать распространению войны на Балканы».

Побитый на дипломатическом поле, Гитлер пожелал получить немедленное удовлетворение на полях сражения.

Югославия противилась ему — она будет сметена. Греция, которой он также угрожал и которая не желала отказаться от британских гарантий и уступить ему Салоники и Патрас, тоже должна быть уничтожена.

Утром 6 апреля Фюрер бросает свои войска на обе эти страны, совершившие преступление своим нежеланием подчиниться его воле. Он заявил, что операция была превентивной: «Интересы жизненного пространства Германии не позволяют мириться с внедрением Англии на Балканах».

План мирного завоевания восточной Европы не удался национал-социалистам. План их генерального штаба был опрокинут.

#### ГЛАВА IV ВОЙНЫ НА ВОСТОКЕ И БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: АГРЕССИЯ ПРОТИВ РОССИИ

##### а) *Югославянская кампания.*

Гитлер еще раз взял в свои руки инициативу и предупредил противника. После «молниеносной войны» с Польшей и западной Европой — «молниеносная война» против Балкан.

Армия Югославии, плохо вооруженная и снабженная, не успела закончить мобилизацию; греческая армия истощилась в победоносной борьбе с Италией, а британцы смогли послать ей на помощь только четыре дивизии из состава своей 8-й армии. С 8 апреля, атакуя Югославию с запада, севера, востока и юго-востока, немцы отрезали ее от Греции и со всех сторон наводнили войсками. Белград, хотя и объявленный открытым городом, был беспощадно бомбардирован и подожжен. Немецкие колонны вошли сразу

со всех сторон; в западной Сербии они заняли Скопле и, через Македонию, направились к Албании. Югославыне оказывали отчаянное сопротивление, но были вынуждены капитулировать (17 апреля). Гитлер расчленил страну: венгры получили Банат, а болгары — Македонию. Немецкие и итальянские войска заняли Черногорию и Сербию, Словения была присоединена к Италии. Хорватия получила, в принципе, независимость — во главе с усташиами и Павеличем, принимавшим активное участие в марсельском убийстве короля Александра и Барту, в 1934 году. Королю Петру Второму удалось скрыться к союзникам и сообщить, что его родина будет продолжать войну до конца. Сербские, хорватские и словенские патриоты, скрывшиеся в горах, продолжали неорганизованную борьбу. Немцам никогда не удавалось вполне успокоить страну; никогда не могли они выработать стратегию, которая не считалась бы с необходимостью держать кадровые дивизии в этих неукротимых районах.

#### б) *Завоевание Греции.*

Еще южнее ту же участь быстро должна была разделить Греция.

Немцы располагали против греков и британцев значительным численным превосходством. В начале кампании они занимают Салоники. Союзники медленно отступают к югу, пытаясь оказать сопротивление и использовать местные условия для арьергардных боев. 27 апреля немцы вошли в Афины, а через несколько дней захватили Пелопонез. Для британцев это был новый Дюнкерк; они уничтожили все свое снаряжение и, несмотря на атаки немецкой авиации, им удалось эвакуировать 48.000 человек — из 60.000 участников этой кампании. Король Георг Второй и его правительство отказались договариваться с немцами и нашли убежище у союзников.

Тремя неделями позднее национал-социалисты атаковали остров Крит. Это была кампания совершенно нового характера, в которой парашютисты и авиация сыграли решающую роль. Здесь оперативная инициатива была еще в руках Гитлера — господство в воздухе. Р.А.Ф. должны были retirроваться в Египет; британский флот, лишенный воздушной поддержки, понес большие потери, и 31 мая Крит был оставлен национал-социалистам. Все же союзники успели эвакуировать 17.000 человек, но оставили в руках противника 18.000 пленных.

в) *Немецкие успехи в Африке.*

Немецкие победы на юго-востоке Европы особенно беспокоили союзников, потому что им сопутствовали успехи немцев в Африке и на море.

Африканский корпус Роммеля, организованный к концу марта, атаковал британцев, вынужденных оттянуть часть своих сил в Грецию. Бенгази было занято 3 апреля, Тобрук был окружен, а 13 апреля был достигнут Соллум, на египетской границе. Но, истощенные этим молниеносным наступлением, удаленные от своих баз, германцы были вынуждены остановиться, и фронт стабилизировался на долгие месяцы.

г) *Британское снабжение в опасности.*

С другой стороны, в течение весны подводная война длилась с неумолимой жестокостью и достигла своего апогея. Большое количество продовольствия и оружия, предназначенного для снабжения британских островов, было пущено ко дну. В марте англичане и союзники потеряли 480.000 тонн, в апреле — 560.000 тонн, в мае — 450.000 тонн. В Лондоне снова беспокоило переживали самые тяжелые дни 1917 года. Если угроза созданная подводными лодками будет длиться без существенной возможности борьбы с ними, каким же образом можно спасти британские острова?

## 2. ВОЛНЕНИЯ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: ИРАК И СИРИЯ

В то время британская империя была сама атакована в очень уязвимой точке: на Ближнем Востоке, на самом чувствительном перекрестке имперских коммуникаций. Национал-социалисты намеревались захватить часть богатых нефтяных источников, которые придали такую важность Ближнему Востоку в этой войне. Они имели в виду также разъединить Британскую империю, воспользоваться беспорядками диссидентов в Индии, помешать какому-либо контакту через юг между СССР и Британией, если бы оба государства оказались в одном лагере. Следовательно Гитлеру было необходимо выиграть Ближний Восток.

Государства Малой Азии кишели немецкими агентами, которые опираясь на успехи Оси, использовали панарабских агитаторов.

### а) *Восстание Рашид-Али.*

С государственным переворотом 4 апреля в Багдаде власть в Ираке перешла в руки Рашид-Али. Бывший премьер, отстраненный и озлобленный, Рашид-Али завязал сношения с Римом и Берлином и агитировал в пользу Германии. Он опирался на местных панарабских агитаторов, которыми дирижировал Великий Муфтий Иерусалима. В течение месяца Рашид-Али хитрил и, казалось, соблюдал условия англо-иракского договора от 1931 года — о союзе, но 2 мая он восстал и призвал к восстанию своих соотечественников. Он рассчитывал получить от немцев существенную поддержку: уже 14 мая 30 немецких самолетов приземлились в Ираке, из них 14 с остановкой в Сирии. Но англичане дали быстрый отпор. Они сумели начать действия раньше, чем Рашид-Али подоспела какая-нибудь существенная помощь. Потерянные аэродромы



были снова заняты, и ни один из арабских властителей не оказал Рашид-Али поддержки, несмотря на его призывы к солидарности. Его собственные министры, один за другим, оставили его, и 30 мая он бежал. Восстание не удалось.

На другой день британские войска вошли в Багдад. Одна из самых больших опасностей, угрожавших Британской империи, была устранена.

### *б) События в Сирии.*

Сирия представляла для немцев то же значение, что и Ирак, но оккупация ее казалась более легкой, так как они рассчитывали на сотрудничество администрации этой подмандатной французской территории. Им было необходимо использовать сирийские порты, аэродромы и железные дороги, поскольку они хотели проникнуть в Малую Азию, помочь Рашид-Али, а в случае его неудачи, вызвать новые волнения.

Как следствие парижской встречи Дарлан-Абетц и свидания в Берхтесгадене Дарлана с Гитлером, в первые дни мая, правительство Виши предоставляет национал социалистам право использования сирийских аэродромов. Сотни немецких агентов устремились тогда в Сирию. По железной дороге из Сирии в Ирак был переброшен военный материал. Использование немцами сирийских портов было уже подготовлено; отражение удара не заставило себя долго ждать. Лондон официально заявил, что никакая неприятельская сила не будет допущена в Сирию. 8 июня войска вооруженных сил Свободной Франции и часть британских войск из Палестины вступили в Сирию, чтобы «помешать ей сделаться базой немецких операций». В то же время генерал Катру возвестил, что Франция,

согласно договору 1936 года, предоставляет Сирии и Ливану независимость. Берлин не мог оказать Сирии поддержку в большей мере, чем Ираку; но, по приказанию из Висси, генерал Денц организовал отпор, который мог быть только полезен для Германии. Это сопротивление было сломлено, и после борьбы, длившейся несколько недель, Сирия, с июля месяца, была прочно включена в лагерь союзников и представляла собою с этих пор вал против всяких новых поползновений немцев.

Если союзные войска остались в Сирии, чтобы обеспечить ее оборону, что вполне понятно, то военное управление страной было возвращено Свободной Франции, и генерал Катру получил соответствующее назначение.

Англия восстановила положение, казавшееся два месяца тому назад критическим, и мечты Гитлера об овладении ценою небольших потерь ближне-восточной нефтью и стратегическими позициями окончательно рассеялись.

### 3. РЕАГИРОВАНИЕ США НА ВОСТОЧНЫЕ И АТЛАНТИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ.

Вышеуказанные немецкие победы на Ближнем Востоке произвели сильное впечатление на американскую общественность. Изоляционисты снова заняли свои позиции, и Линдберг заявил: «Англия пропала». «Пятая Колонна» провоцировала забастовки на различных предприятиях, работающих на национальную оборону. В апреле, зондаж общественного мнения показал, что 81% американцев относился враждебно к отправке в Европу экспедиционных сил. Но президент Рузвельт и его правительство, здраво смотревшие на вещи, решили воспрепятствовать германской победе. Для этого нужно было сначала найти средство для обезвреживания действий немецких

подводных лодок, угрожавших стать решающим фактором войны. Для проведения такой политики Рузвельт получил поддержку своего бывшего соперника — Уилки. С этой целью было применено два способа. Для возмещения понесенных потерь было ускорено строительство торговых судов. Для освобождения британцев от некоторой доли задачи по наблюдению в Атлантике, Рузвельт сообщил 26 апреля о своем намерении создать воздушные базы в Гренландии и объявил, что американские морские патрули будут оперировать отныне на расстоянии до 1.000 миль от берегов Америки, а если это будет нужно, то и дальше. В мае месяце положение стало еще более серьезным. США были обеспокоены не только соглашением от 6 мая о предоставлении правительством Виши Индокитая японцам, но также немецким морским вторжением в воды западного полушария: «Бисмарк» потопил в проливе, отделяющем Исландию от Гренландии, британский линкор «Худ». Через несколько дней британский флот взял реванш: «Бисмарк» пошел ко дну... но угроза подводных лодок все возрастала. Рузвельт прокламировал «положение чрезвычайной национальной опасности», в связи с чем президент, не докладывая конгрессу, мог применить право контроля во всех областях, по всем военным, экономическим, индустриальным и социальным вопросам. Рузвельт сообщил также, что американские силы будут с этих пор патрулировать в южной и северной Атлантике, рассматриваемой как сфера интересов защиты Соединенных Штатов: Дакар, Азорские острова, острова Зеленого Мыса, Гренландия и Исландия. Он объявил доктрину свободы морей и настойчиво подчеркнул, что американцы не поколеблются применить пушки и торпеды для защиты своей торговли. Был достигнут большой успех в организации существен-

ного сотрудничества между Соединенными Штатами и Великобританией. Но этого не было еще достаточно. Рузвельт не сообщил ни о создании вооруженных конвоев, ни о нарушении акта о нейтральности США. Но он знал хорошо, что мог действовать, идя только медленными этапами, чтобы оставаться всегда в полном общении с американским народом, чья эволюция развивалась медленно, но верно.

Итак, все сильнее и сильнее надвигалась новая опасность для Гитлера — в тот самый момент, когда в Европе и Африке он развивал свои успехи. Но Гитлер, очевидно, думал, что эта эволюция в США будет медленной и что его успехи остановят ее. Он решил познать новый успех, решающий успех, бросаясь на завоевание Советского Союза.

#### 4. ПРИЧИНЫ ВОЙНЫ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И СССР

##### *а) Советско-немецкие отношения с августа 1939 по май 1941 г.*

Накануне войны, в августе 1939 г., Германия и СССР заключили договор о ненападении, длительностью на 10 лет. Они дополнили его экономическим соглашением: Германия поставляла машины, Советский Союз — сырье. В течение почти двух лет, вопреки быстро нараставшим мировым событиям, взаимоотношения между двумя государствами развивались на основе этих соглашений. Дружественные с виду, в действительности — отношения, вызванные и поддерживаемые взаимным недоверием. Реалистическая Англия стремилась укрепить свои отношения с СССР, показавшие себя столь скверными в августе 1939 года и в течение первой военной зимы. Сэр Стеффорд Криппс, чрезвычайный по-

сол Англии в Москве, приехал туда к июлю 1940 года и прилагал все усилия, чтобы добиться прогрессивного сближения между двумя державами.

После нападения на Советский Союз Гитлер утверждал, что если он не раздавил Англию летом 1940 года, то лишь потому, что вынужден держать войска на восточных границах Райха. Во всяком случае, достоверно, что с осени 1940 года Гитлер начал готовиться к войне против Советов, — к той войне, о которой он всегда мечтал. В это время в Берлине и Праге уже были организованы специальные курсы для администраторов-нацистов, которые возьмут в руки управление завоеванными областями. В ноябре 1940 года, по своей привычке, Гитлер пытался втянуть СССР в состав членов берлинского Тройственного Пакта: приглашенный в Берлин Молотов, уклонился от каких-либо точных предложений. Через несколько месяцев Гитлер доверил своим собеседникам, в частности, принцу Павлу югославскому, свое решение покончить с СССР, и балканская кампания была лишь первым этапом на этом пути.

Сталин, со своей стороны, не имел никаких иллюзий относительно намерений Германии. Черчилль сказал, что он дал ему необходимые и точные сведения задолго до немецкого нападения. В Вашингтоне Сэмнер Уэллес, заместитель государственного секретаря, многократно, а в особенности — в январе 1941 года, ставил об этом в известность посла СССР Уманского и даже уточнял, что наступление произойдет в июне. Встревоженный Сталин искал способ обеспечения себя со стороны Японии, чтобы избежать войны на два фронта, и 18 апреля Молотовым и Мацуока был подписан в Москве договор о нейтралитете, сроком на 5 лет.

## 6) Война.

Прежде чем начать свое четвертое молниеносное наступление, Гитлер хотел еще раз попробовать заключить мир с Англией. 11 мая весь мир узнал потрясающую новость: самый преданный заместитель Фюрера, руководитель национал-социалистической партии, Рудольф Гесс, приземлился в Шотландии. Он был глашатаем определенных предложений англичанам: Англия сохранит целостность своей империи, уступив некоторые территории в Африке, но Германия будет иметь развязанные руки на европейском материке, и Черчилль должен выйти в отставку. Само собою разумеется, что эти предложения не были приняты, и Гесс был немедленно рассмотрен как военнопленный и интернирован. Эта неудача не изменила немецких планов. Гитлер продолжал свои приготовления. СССР усилил свои, и Сталин, чтобы сосредоточить в своих руках все политическое и военное руководство страной, стал председателем совета народных комиссаров. В то же время, он особенно заботился, чтобы не сделать никакого жеста, который мог бы показаться Германии провокацией: он перестал предоставлять дипломатические привилегии уполномоченным бельгийского, норвежского и югославянского правительств; он даже завязал временные связи с Рашид-Али. Еще 3 июня он порвал отношения с греческим правительством. Назначенное Гитлером время приближалось, Германии нужна была уверенность в возможности сосредоточить против СССР все силы, которыми он мог располагать, и не бояться демонстраций или атак с фланга. Следовательно, нужно было нейтрализовать Турцию. 18 июня он подписал в Анкаре пакт с нею — о дружбе и ненападении. Каждое из двух подписавшихся государств гарантировало независимость и территориальную целостность другого. Так как англо-ту-

рецкий союз оставался в силе, то какое государство, если не Советский Союз, могло считать себя задетым этим договором?

Как не почувствовал бы Советский Союз угрозу опасности, если он отверг, в то же время, требования Германии, которые, будучи приняты, предоставили бы к услугам Райха все сельскохозяйственные и промышленные ресурсы русской территории?

### в) *Иллюзии Гитлера.*

22 июня, в половине шестого утра, германские войска перешли границу советской территории на широком фронте. Война началась.

Гитлер был уверен, что Красная армия, о потенциале которой финская война дала совершенно неправильное представление, рухнет от первого удара. В интимной беседе с принцем Карлом вюртембергским Гитлер сказал: «Я буду в Москве через две или три недели. Я займу Украину и Кавказ». Он был убежден, что русская кампания будет столь же быстрой, как и французская, что она сделает его непобедимым на континенте и что ему не придется больше бояться никакой английской или американской атаки. Мир будет принадлежать ему.

## ГЛАВА V

### СОВЕТСКОЕ СОПРОТИВЛЕНИЕ.

#### АТЛАНТИЧЕСКАЯ ХАРТИЯ.

#### 1. НЕУДАЧА КРЕСТОВОГО АНТИ-БОЛЬШЕВИСТСКОГО ПОХОДА.

Как будет реагировать мир на выступление против Советского Союза, которое Гитлер, посредством своей пропаганды, обрисовал как крестовый поход европейской цивилизации против коммунистического варварства? Гитлер, конеч-

но надеялся на то, что Британская империя откажется рассматривать СССР как своего союзника, что восторжествуют предрассудки социальной реакции. Он быстро разочаровался.

В день начала военных действий Черчилль, в дальновидном и смелом заявлении, сказал, что английское правительство решило оказать СССР и русскому народу всю возможную помощь; он приглашал всех друзей Англии взять ту же линию поведения: «Вторжение в Россию,— сказал он,— есть ни что иное, как прелюдия к вторжению на британские острова».

Но «нейтральные» были потрясены. Франко с энтузиазмом присоединился к антибольшевистскому крестовому походу, и Серрано Сунер объявил о «морально воюющей Испании». 18 июля Франко заявил, что весь европейский континент примет сторону Германии. Датское и французское правительства порвали дипломатические отношения с Москвой. Франко и Петен санкционировали организацию «антибольшевистских легионов». Шведское правительство разрешило пропуск одной немецкой дивизии из Норвегии в Финляндию. США были расколоты: изоляционисты удвоили усилия, и так как многие американцы отвергали Советский Союз еще более чем Германию, сторонники невмешательства в европейские дела захватили позиции. Зондаж общественного мнения показал, что 79% были враждебны вступлению страны в войну. Гувер рекомендовал строго придерживаться защиты западного полушария. Рузвельт, однако, сумел еще раз направить общественное мнение: он официально осудил «предательское захватничество» Германии и доказал, что угроза безопасности Нового Света существует; он сумел оставить за собой возможность снабжения Советского Союза



и снял все существовавшие до того ограничения на циркуляцию советских фондов в США.

Между тем, Англия немедленно подчеркнула политику, которую Черчилль выразил в произнесенной им речи несколько часов спустя после начала немецкого наступления. 10 июля, менее чем через три недели, в Лондоне было подписано англо-советское соглашение, по которому оба правительства оказывают друг другу взаимную поддержку и помощь и обязуются не предпринимать никаких мирных переговоров без согласия обеих стран. 25 июля, в парламенте, Черчилль уточнил смысл этого договора: «Дело касается, конечно, союза, и русский народ — наш союзник». За Англией последовали другие. Глава польского правительства генерал Сикорский, которого нельзя считать другом СССР, заявил 23 июля: «Германия — главный враг польской нации». Он выразил свою готовность следовать за Великобританией, в ее новой политике. В июле были подписаны советско-польское и советско-чехословацкое соглашения: они предусматривали полную солидарность действий — чехословацкие и польские вооруженные силы будут экипированы на советской территории.

Славянские земли, мало затронутые немецкой пропагандой, видели в русских скорее братьев по крови, нежели коммунистов; даже в областях, занятых немцами, активность сопротивления южных славян удвоилась; царь Борис болгарский даже не рискнул порвать дипломатические отношения с Москвой.

Дипломатический план Германии, стремившейся создать две различные войны и ослабить союзников, почти полностью провалился. Это должно было случиться и с военными планами немцев.

## 2. НЕМЕЦКИЕ НАСТУПЛЕНИЯ И СОПРОТИВЛЕНИЕ СССР.

### а) «Восточный поход».

Первое немецкое наступление очень скоро достигло видимых успехов; советские армии были взяты в мешок под Белостоком и Минском. Сообщения главного немецкого командования передавали об огромных победах, описывали хаотическое состояние Красной армии и бегло сообщали, что кампания будет закончена через шесть или восемь недель. С 14 июля немецкое радио передавало: «Полная победа немецких армий теперь обеспечена. Цвет Красной армии скошен.» 20 июля — новые сообщения: «Русские вводят свои последние резервы; больше не существует русского командования; существуют только отдельные группы, отпор которых нужно сломать». В действительности Советский Союз организовывался для защиты, и его войска планомерно, с боями, отступали, стараясь лучше использовать огромные пространства, которыми СССР располагал. Та же тактика, которая применялась против Карла Двенадцатого и Наполеона, должна была быть с успехом применена против Гитлера. Сталин дал 3 июля приказ организовать партизанские отряды в тылу противника и предписывал систематическое разрушение всех ресурсов, которыми мог бы воспользоваться завоеватель. Под его председательством, в Москве организован «Верховный Совет Обороны». Он сосредоточил в своих руках всю власть правительства. Три группы армий: Ворошилова — на севере, Тимошенко — в центре и Буденного — на юге, были созданы под общим командованием Сталина, возглавившего государственную оборону.

Но немецкие победы были далеки от того, чтобы быть такими решительными, как о том со-

общало немецкое главное командование. Конечно, в две недели армия Райха достигла советских границ 1939 г., но наступление на Ленинград было сдержано, продвижение к Москве — остановлено на Березине.

15 июля второе наступление было направлено на Смоленск, которым немцы овладели после очень жестокой битвы, длившейся три недели. Продвижение армии было менее быстро: оно не достигало более 20 км в день, вместо 35 км в начале кампании.

В августе наци бросили войска в третье наступление: на севере они продвинулись ближе к Ленинграду, на юге — заняли Западную Украину; но Буденному удалось спасти от окружения самую большую часть своей армии и взорвать большие плотины на Днестре.

В сентябре заканчивалось завоевание балтийских государств; началась осада Ленинграда. Наци предполагали быстро уничтожить город. Контрнаступление Тимошенко в направлении на Смоленск временно облегчило ленинградский фронт, где немецкие атаки, мало-помалу, стали ослабевать. Главные немецкие усилия направились тогда к югу. 19 сентября немцы заняли Киев, бывший в осаде в течение двух месяцев, и стали готовиться к завоеванию восточной Украины.

Итак, в течение лета 1941 года, которое наци считали для себя решающим; им далеко не удалось одержать окончательную победу. В конце сентября немецкая пресса стала намекать на возможность зимней кампании. Положение Советского Союза в это время фактически улучшилось, так как западным демократиям удалось оказать СССР все возрастающую помощь материалом. Им даже удалось открыть новые пути для снабжения материалом.

## б) Оккупация Ирана.

Этот новый путь снабжения проходил через Иран. Какова была ситуация в этой стране, чье географическое положение делало ее ключем?

После провала Рашид-Али в Ираке, Иран сделался убежищем главных агентов Оси в мусульманском мире. Свыше 2.000 немецких эмиссаров заполнили эту область. Реза Шах и его советники открыто сочувствовали немцам. Они рассчитывали на их быстрое появление через Кавказ. Союзники не могли потерпеть такой угрозы: Иран представлял для них жизненную важность не только из-за своих нефтяных источников, но и из-за своей территории, которая могла бы быть удобным проходом из Персидского залива в Каспийское море — для материала, который англо-американцы обязались доставить СССР. 25 августа союзные войска вступили в Иран: советские — с севера, английские — с запада. Боев почти не было. Через три дня новое иранское правительство положило конец враждебным действиям. Шах пытался хитрить с союзниками, оставить при себе немецких советников и восстановить англичан против русских. Союзники немедленно вступили в Тегеран, а шах был вынужден отречься в пользу своего сына. Эти события улучшили стратегическое положение союзников на всем Ближнем Востоке, который с этих пор окончательно ускользнул от Гитлера.

## в) Реакция народов оккупированной Европы на события в СССР.

Соппротивление русских подало надежду покоренным европейским народам. Они поняли, что Германия может быть побеждена быстрее, чем они предполагали, и что даже сейчас, на восточном фронте, немцы истощают свои силы. Во всех странах поднялась волна восстаний. В августе

в Москве собрался панславянский конгресс и организовал сопротивление славянской Европы. Население Греции отказало итальянцам в послушании, и в горах начали образовываться партизанские отряды. В Югославии немцы были вынуждены послать подкрепления для борьбы против партизан, чья активность развивалась по всей стране. В Чехословакии участились случаи саботажа. В Норвегии немцам пришлось объявить осадное положение. В Болгарии, Румынии и даже в Италии, в свою очередь, происходили беспорядки.

Во Франции — очаги сопротивления умножились, главным образом, в оккупированной зоне. В своей речи от 12 августа Петен должен был признаться: «Беда стряслась над Францией». Молодой человек Поль Колетт серьезно ранил 27 августа в Версале Лавалья и Дэа. Вассал Германии, Дарлан подчеркивает свое сотрудничество, организуя репрессии, Пюшо становится министром внутренних дел. Права полиции расширены. В сентябре начались казни заложников.

### 3. АТЛАНТИЧЕСКАЯ ХАРТИЯ.

Важные события развиваются, начиная с весны, в Европе, и возрастающее сотрудничество двух великих англо-саксонских демократий привело Черчиля и Рузвельта к их первой встрече, состоявшейся на море, около американских берегов Атлантики, куда Черчилль был доставлен на линейном корабле «Принц Уэллский».

По главным пунктам было достигнуто полное согласие, позволявшее американской и английской политике следовать с этих пор параллельными путями. Конференция завершилась согласованной декларацией, подписанной главами обоих правительств 24 августа, на борту яхты президента Рузвельта: это — знаменитый доку-

мент, известный под именем «Атлантической Хартии»; она определяет принципы, которым следуют союзники, и ее значение таково, что мы воспроизводим ее выражения полностью, а именно:

«Президент Соединенных Штатов и премьер-министр г. Черчилль, представитель правительства Его Величества, короля Соединенного Королевства, встретясь, сочли нужным сделать известными определенные общие принципы национальной политики их государств, каковые строят свои надежды на лучшее будущее для мира.

1. Их государства не ищут никакого территориального или иного увеличения.

2. Они не желают никакого территориального изменения, которое не было бы согласовано со свободно выраженной волей заинтересованных народов.

3. Они уважают права всех народов на избрание образа правления, под каким они желают жить; они высказывают пожелания видеть восстановленными в суверенных правах и в государственной автономии нации, которые были подавлены силой.

4. Относясь с полным уважением к существующим обязательствам они будут стремиться покровительствовать снабжению всех государств — малых или больших, побежденных или победителей — на основании равенства прав в торговле и на мировое сырье, необходимых для экономического их развития.

5. Они желают учредить самое полное сотрудничество между всеми нациями — в плоскости экономической, чтобы для всех обеспечить лучшие условия работы, экономического благосостояния и социальной безопасности.

6. После окончательного уничтожения нацистской тирании, они надеются увидеть мир вос-

становленным и дающим всем нациям возможность жить в безопасности в собственных своих границах, мир, который даст населению всех стран гарантию жить без боязни и нужды.

7. Такой мир должен позволить всем людям без затруднений пересекать моря и океаны.

8. Они верят, что все нации мира — на основаниях реалистических и духовных — должны прийти к тому, чтобы отказаться от применения силы, так как мир не может быть длительным, если нации, которые угрожают или могут угрожать агрессией вне своих границ, будут продолжать использование оружия на суше, на море или в воздухе.

Они убеждены, что, в ожидании установления более широкой и постоянной системы общей безопасности, разоружение таких наций является главным делом. Из тех же побуждений, они будут помогать и содействовать всем другим практическим мероприятиям, которые могли бы чувствительно облегчить мирным народам тяготеющее над ними бремя вооружения.»

Атлантическая Хартия была пущена в действие. Она постоянно распространялась по свету, вызывая у всех союзных и нейтральных стран глубокое удовлетворение. Нужно было придать ей еще большее значение. В силу этого представители всех союзных государств, собравшись 24 сентября в Лондоне, в ходе официальной церемонии, присоединились к Хартии.

Подписанная Бельгией, Чехословакией, Грецией, Свободной Францией, Люксембургом, Нидерландами, Норвегией, Польшей, СССР и Югославией, она сделалась программой Объединенных Наций, основным документом, который они могли противопоставить пропаганде национал-социалистов.

#### 4. ЭВОЛЮЦИОНИРОВАНИЕ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ.

Атлантическая хартия была горячо принята американским общественным мнением. Со времени агрессии против СССР оно медленно эволюционировало, возглавляемое правительством, которое, дабы воспрепятствовать планам наци, предприняло оборонительные меры. 6 июля Рузвельт сообщил о намерении занять Исландию американскими войсками, заменив английских солдат, с 10 мая 1940 года расположившихся на острове гарнизоном. Итак, США расширили свою сферу действия до берегов европейского континента. 21 июля Рузвельт испрашивал продления срока военной службы, утвержденного в сентябре 1940 года как одногодичный.

Меры, принятые правительством, дали хороший результат. Число потопленных союзных судов уменьшилось. Потери июня, июля и августа едва достигли одной трети потерь за предыдущие три месяца; 4 сентября германские подводные лодки впервые атаковали американское военное судно, контр-миноносец «Грив». Это был первый случай из многочисленной серии, так как с того момента атаки увеличились. Президент Рузвельт стал тогда рассматривать вопрос об отмене закона о нейтралитете. Он начал подготавливать общественное мнение, хотя его страна еще была далека от того, чтобы делать военные приготовления: американское индустриальное напряжение оставалось слабым. В августе Великобритания получила от Заатлантики всего лишь несколько сот танков. В течение того лета заводы США производили, в среднем за месяц, 60 бомбардировщиков и 61 зенитное орудие. Нужно было приложить огромные усилия.



## 5. ЭКСПАНСИЯ ЯПОНИИ В ВОСТОЧНОЙ АЗИИ.

Япония знала эту слабость США. Она уклонилась также от предложения Гитлера, желавшего, чтобы она напала на СССР, и предпочла интересоваться Индокитаем, завоевать который было гораздо легче и который дал бы ей базы для атак против европейских владений в Тихом и Индийском океанах. В июле министр иностранных дел Мацуока был заменен адмиралом. Токійский кабинет, применяя метод национал-социалистов и ложно обвиняя англичан и американцев в намерении завоевать Индокитай, получил 21 июля из Виши новый договор, в силу коего японцы занимали южную часть Индокитая, бухту Кам Ран, Сайгон. Японская армия в 40.000 человек разместилась в стране. Этот договор сорвал маски. С той поры стало очевидно, что японцы готовятся к вооруженному конфликту, и 24 июля Сэмнер Уэллес немедленно заявил, что этот акт выдвигает жизненную проблему национальной безопасности США. В тот же день президент Рузвельт определенно сообщил, что политика уступок по отношению к Японии закончилась. В Англии и Соединенных Штатах японские имущества были заморожены. Открытой войны между Японией и союзниками, конечно, не было, но с этих пор она казалась неизбежной. Япония активно готовилась к борьбе, решив использовать два главных преимущества перед Англией и США, которые она имела в плане военном и морском: Япония была ближе, чем они, к их колониям и была готова. Она закончила свою хозяйственную мобилизацию, чтобы иметь возможность жить в условиях замкнутой экономики, и задержала в своих портах все морские транспорты, направлявшиеся в США и Австралию. Уже имея в виду напасть на Бирму, Япо-

ния предприняла мирный захват Сиам, откуда она снабжалась рисом, каучуком и свинцом.

Соединенные Штаты, со своей стороны, готовили ответ. Рузвельт оповестил 24 августа о предстоящем отплытии в Китай американской военной миссии.

Тогда японцы, чтобы усыпить недоверие США, как бы вступили с ними в переговоры: в конце лета принц Коноэ направил к Рузвельту личного посла с предложениями мирного тона.

## ГЛАВА VI МИРОВАЯ ВОЙНА

Последние месяцы года были одними из самых драматических во всей войне.

Немцы сделали наивысшее и бесплодное усилие, чтобы победоносно закончить русскую кампанию до наступления больших холодов. Но красные победоносно сопротивлялись, местами беря инициативу в свои руки, в то время как на Дальнем Востоке, своим нападением на Пирл Харбур, Япония открыто вступила в конфликт.

С этих пор война становится мировой.

### 1. ПОБЕДЫ И ПОРАЖЕНИЯ ГЕРМАНИИ

#### а) *Последние наступления германцев в СССР.*

В октябре Гитлер совершил гигантское усилие, чтобы достичь Москвы и, сломить наконец сопротивление Красной армии. 3 октября он сообщил в Берлине, что наступление развилось и что «огромные события» должны произойти — враг будет окончательно раздавлен.

Наступление сначала достигло ощутительных результатов: в центре, район Вязьмы, Курск и Орел были окружены; на юге войска наци достигли Азовского моря. Гитлер издал тогда при-

каз, извещавший, что скоро будет одержана «самая крупная в мире победа». 9 октября шеф прессы канцлерства Райха Дитрих, возвращаясь с фронта, собрал, по приказанию Гитлера, иностранных журналистов в Берлине и сообщил им: «Россия как военный фактор больше не существует... Еще имеется остаток Красной армии, но нет больше фронта; вся армия, которую советское правительство сможет поднять в будущем, задаст нам работы не более, как на 15 дней.» Это дерзкое заявление должно было получить самое резкое опровержение самими фактами.

Немцы в Москву не вошли. Они достигли Можайска, и, в то время как советское правительство переехало в Куйбышев на Волге, Сталин оставался в Москве и организовал победоносную защиту города. Немцы перенесли свои усилия на южный фронт, где Тимошенко сменил Буденного. Одесса, Харьков, Таганрог пали, наци проникли в Крым и заняли весь полуостров, кроме Севастополя. Если положение СССР было серьезным, то оно не было все же безнадежным, так как с этих пор зимняя кампания являлась неизбежной, и Сталин имел основание подчеркнуть, в своей речи от 6 ноября, что «Блицкриг» окончательно не удалась. Двумя днями позднее Гитлер заявил, что СССР получил непоправимые удары, и продолжал повторять свои фанфаронады предыдущего месяца.

Все же немецкое наступление на юге продолжалось: 22 ноября фон Кляйст вошел в Ростов-на-Дону. Но через неделю Тимошенко контр-наступлением вытеснил немцев из Ростова, одержав первую советскую победу и нанеся национал-социалистам их первое поражение. Весь мир обрадовался этому, наконец-то полученному, опровержению легенды о непобедимости немецких армий. После продвижения немцев в нац-

равлении Москвы наци сообщали, что их непосредственные цели достигнуты и что на следующие месяцы они делают паузу. В действительности причиной являлось советское сопротивление к которому присоединилась суровость зимы. Но русские дали знать, что Гитлер ошибается, если он верит в возможность стабилизации фронта, — они не давали ему ни минуты передышки.

### б) Британское контрнаступление.

На британском фронте Гитлер не знал больше передышки.

Этот британский фронт еще не был «вторым фронтом», для облегчения советского фронта, о чем с июня настойчиво прокламировала часть британского общественного мнения. В Западной Европе он представлялся в форме воздушного наступления, тогда как в Северной Африке продолжалась кампания в пустыне, уже раньше распространившаяся на всю Киренаику, от Египта до Триполитании.

С 12 июня британская авиация предпринимает систематические бомбардировки важнейших индустриальных центров Райха. Если английское небо является часто объектом вторжения нацистских самолетов, то немецкое небо безостановочно пересекается с этих пор эскадрильями Р.А.Ф., результаты налетов которых, уже весьма значительные, развиваются все более в течение зимы.

Британское наступление в Африке развивается 18 ноября. Его первой задачей является освобождение Тобрука, который выдерживает осаду, начатую семь месяцев тому назад. 27 ноября подошли новозеландские войска, тогда как крупные танковые бои происходили в районе границы. В декабре, в ходе подвижного отступления,

позволившего Роммелю сберечь силы и материал, немцы отошли к окрестностям Эль Агхейла.

Британское наступление принесло успехи, но не дало всех ожидавшихся результатов, так как армия Роммеля оставалась нетронутой и вскоре смогла снова перехватить инициативу — занять Бенгази и продвинуться до Эль Газала. Во всяком случае германцы должны были рассеять по Ливии людей и материал, которые, не будь британского наступления, были бы использованы на советском фронте.

### *в) Неудача берлинской конференции.*

Престиж Германии в Европе заметно снизился. Райх должен был отказаться от быстрой победы. Тогда Гитлер произвел новый зондаж относительно мира с Англией, а фон Папен даже дал понять, что Райх согласился бы оставить Англии свободные руки в Западной Европе. Черчилль еще раз заявил, что никогда не заключит мир с национал-социалистами. Это было категорично: Гитлер будет вынужден вести войну на нескольких фронтах одновременно, — войну, которую он хотел, — «молниеносную войну». Антикоминтерновский пакт 1936 года истек 25 ноября, и Германия, в связи с его возобновлением, хотела официально собрать под своим руководством нацистскую Европу. Вместо учтенных пропагандой крупных успехов, Гитлер был вынужден удовлетвориться очень умеренными результатами. На состоявшейся в Берлине «европейской» конференции были представлены государства, подписавшие под пактом 1936 года: Германия, Япония, Италия, Венгрия и Испания. Явилось также несколько спутников: Болгария, Хорватия, Дания, Финляндия, Румыния и Словакия. Но нейтральные государства — Швеция, Турция, Швейцария, Португалия — уклонились,

что доказывало, что в Европе существуют сомнения относительно уверенности в немецкой победе. Истина заключалась в том, что крушение наступления на Москву вызвало крушение конференции. Международное положение Германии начало ухудшаться. Англия, верная решению поддерживать советского союзника, объявила войну Финляндии, Венгрии и Румынии.

Итак, менее чем через шесть месяцев после наступления на Советский Союз, Гитлер начал испытывать его последствия. Но в этот самый момент японские завоевания отвлекли к Тихому океану силы англо-саксонского мира и тем самым облегчили положение Оси.

## 2. КОНЕЦ АМЕРИКАНСКОГО НЕЙТРАЛИТЕТА И ЯПОНСКАЯ АГРЕССИЯ.

### а) *Конец американского нейтралитета.*

Перед лицом японской угрозы, изоляционисты настойчиво просили Рузвельта с октября отказаться от интересов в Европе, где отныне Германия была втянута в тяжелый конфликт, и направить все усилия на расстройство японских планов. Но Рузвельт отказался разделить обе проблемы, которые он считал связанными: его политика рассматривала мировое положение в целом, а не в виде отдельных частей. Как логическое завершение своих действий в предыдущем месяце, он испрашивает 9 октября у конгресса ревизию закона о нейтралитете. Он желал, конечно, его отмены, но, дабы не раздражать общественного мнения, ограничился тем, что мало-помалу выхолостил содержание закона. В этой задаче ему помогали самые действия германских подводных лодок, многократно предпринимавших атаки против американских военных судов: так, один за другим, в центральной Атлантике в октябре пошли ко дну контр-мино-

носцы «Керни» и «Рейбен Джемс». Референдум Галуп также сообщил, что 70% опрошенных американцев считают необходимым обеспечить поражение Германии даже ценой войны. После долгих прений, конгресс вотировал 13 ноября предложенное правительством изменение закона о нейтралитете; американские торговые корабли могли с этих пор быть вооружены и имели право перевозить товары в порты воюющих стран.

В то время, как Рузвельт предпринимал эти шаги, он регулировал социальные конфликты, которые в течение нескольких недель отвлекали страну от военных усилий. Он углубил защиту американского континента, подписав, с одной стороны, соглашение с Мексикой, обозначавшее конец недоразумений из-за нефти, что было равносильно подлинному экономическому союзу, с другой стороны, заключив с голландским правительством договор о временной оккупации американскими войсками Голландской Гвианы, где нужно было защитить от посягательств Оси богатые залежи боксита.

#### б) *Японская агрессия.*

Во всяком случае эта акция Японии привлекала к себе, к концу осени, главное внимание правительства Вашингтона и американской общественности. Не было сомнения, что Япония готовилась к войне. Принц Комоэ, колебавшийся относительно разрыва с США, вышел 18 октября в отставку, власть принял председатель японских милитаристов генерал Тойо. Он пытался замаскировать последние приготовления, завязывая новые дипломатические переговоры: он отправил в Вашингтон чрезвычайного посла Курусу, уполномоченного вести принципиальные переговоры об урегулировании всех текущих дел. 26 ноября американское правительство вручило

Курусу ноту, в которой изложило как предварительное условие для соглашения отвод японских войск из Китая и Индокитая.

Утром 7 декабря, когда Курусу вручал Корделлу Хэллу японский ответ на американскую ноту, японцы, возобновив свою коварную тактику 1904 года против России, начали войну без объявления — молниеносным наступлением. Японские самолеты, пущенные с авианосцев, крейсировавших вдоль Гавайских островов, подвергли сильной бомбардировке крупную морскую и воздушную базу Пирл Харбур. Пользуясь эффектом внезапности, они потопили пять броненосцев и три контр-миноносца, повредили три броненосца и три крейсера, уничтожили или привели в негодность 247 самолетов, в большинстве — на земле, убив 3.000 моряков и летчиков. В тот же день, с интервалом в несколько часов, были бомбардированы Манила, Малайские острова, Сингапур и Гонконг.

Под впечатлением вероломного нападения, в США мгновенно было достигнуто единодушие: даже Линдберг признал, что необходимо воевать. 8 декабря конгресс единодушно, при одном голосе против, голосовал за войну с Японией. Английское правительство, верное своему обещанию, также объявило войну захватчику. Свободная Франция поступила таким же образом, и Новая Каледония, в силу своего стратегического положения, должна была сыграть большую роль в защите Австралии. Через три дня Германия и Италия объявили войну Соединенным Штатам. В то же время три державы Оси подписали дополнительное соглашение к берлинскому пакту от 27 ноября 1940 года: они обязались вести войну до конца и не заключать сепаратного перемирия. С этих пор война охватила весь мир, и события на Дальнем Востоке, на Тихом океане и в Ев



ропе были связаны между собою еще тесней, чем раньше.

## ГЛАВА VII

### ЗИМА 1941 — 1942: ЯПОНСКИЕ ПОБЕДЫ

На Дальнем Востоке союзники находились в тяжелой схватке с противником. В декабре 1941 года Япония имела перед ними преимущество, аналогичное тому, какое имела Германия в мае 1940 года перед западными демократиями.

Она до тонкости разработала новый вид войны, почти незнакомый ее врагам. Японские солдаты положили начало новым методам — быстрым и действенным — в практике десантов, в использовании танков посреди джунглей, пикирующих бомбардировках, действующих против военных судов, и в массовом использовании туземной «Пятой Колонны». Помимо этого, японские острова были очень близко от театра военных действий, и Япония могла использовать свои внутренние коммуникации, тогда как союзники должны были для снабжения своих разбросанных войск преодолевать большой путь. Кроме того, силы Британской империи были заняты в Европе и Африке. Австралия, войска которой находились в Африке, не имела ни войск, ни материалов. Она могла стать легкой добычей, при условии быстроты действий противника.

#### 1. АТАКА ПИРЛ ХАРБУРА И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ.

Японцы были очень быстрыми... но все же недостаточно быстрыми. Предательски достигнутый успех в Пирл Харбуре дал им господство на Тихом океане. Со всею силою нанося удары везде, японцы, 7 декабря, захотели извлечь выгоду из эффекта внезапности, чтобы использовать замешательство врага. В тот же день японские

войска, без замедлений, овладели иностранными концессиями в Китае, осадили Гонконг, вошли в Сиам, не оказавший никакого сопротивления, высадились на севере Малайского полуострова, на британском Борнео, в Лузоне, на Филиппинах. 10 декабря союзники потерпели новый морской разгром: два самых могучих британских корабля, «Принц Уэллский» и «Рипелс», атакованные самолетами, потонули у Малайских берегов. Таким образом, британский дальневосточный флот был обезглавлен, как и американский флот 7 декабря.

К концу декабря капитулировал Гонконг; пала важная американская база в Тихом океане — остров Уэйк; столица Филиппин Манила была накануне падения; японцы были не далее 500 км от Сингапура.

В течение последующих месяцев ритм их наступления замедлился. Американские войска были вынуждены эвакуировать Манилу и окопались на полуострове Батаан, где героически сопротивлялись против всех натисков до 10 апреля; большая крепость Корреджидор, охранявшая вход в манильский залив, сдалась только 6 мая; между тем, по пути в Австралию, японцы высадились на островах, преграждавших им путь: Новая Британия, Новая Ирландия, Новая Гвинея и Соломонов архипелаг. На азиатском материке они заняли весь Малайский полуостров, достигнув его конечности 31 января, и бросились атаковать Сингапур, который, лишенный воды, сдался 15 февраля, с гарнизоном около 100.000 человек. Это был самый страшный удар, какой Британская империя до сих пор получала; отныне японцы могли проникнуть в Индийский океан и морским путем угрожать Индии, в то время как на суше они приступили к медленному завоеванию Бирмы, где британцы,

очень слабые численностью и вооружением, должны были спешно отступить к индийской границе.

С февраля японцы бросились на завоевание Зондских островов. 16 февраля они овладели Палембангом на Суматре — одним из важнейших нефтяных центров мира. На исходе месяца они атаковали, наконец, Яву. Остров имел для защиты, приблизительно 100.000 голландских солдат, поддерживаемых британскими контингентами. В ходе морских боев, разыгравшихся в водах Явы, союзники впервые успешно сопротивлялись, нанося японцам ощутительные потери, но и сами теряя также много судов.

Гарнизон Явы, который не мог получить никакого подкрепления, капитулировал 7 марта. Генерал Тойо, в речи 12 марта, приглашал американцев, англичан, китайцев и австралийцев отказаться от бесплодной войны; одновременно он приглашал индусов к восстанию. Положение союзников казалось безнадежным: в несколько месяцев Япония завоевала обширные территории, с огромными ресурсами; она отняла у союзников каучук, нефть и свинец Дальнего Востока; она перерезала бирманскую дорогу, которая обеспечивала небольшое, но ценное снабжение из Китая; она непосредственно угрожала Австралии и, наконец, ее войска расположились лагерем на границах Индии.

## 2. РЕАКЦИЯ СОЮЗНИКОВ И ПРИГОТОВЛЕНИЕ КОНТРМЕР.

### а) *Координация союзных усилий против Японии*

Весь мир был озадачен быстротою японских побед. Они дали Германии поддержку, в которой она нуждалась; в большей или меньшей сте-

пени, они обескураживали угнетенные европейские народы; они наносили крепкий удар престижу и мощи англо-саксонских держав. Но перед серьезностью опасности, угрожавшей им, эти последние поняли необходимость энергичной всеобщей реакции: кризис усилил их единство, соответствовавшее их желаниям.

Изоляционисты США сплотились в национальном единстве. Забастовки прекратились. Были вотированы новые кредиты, и Рузвельт получил полноту власти. Чтобы координировать усилия противников Японии, в Вашингтоне, в конце декабря состоялась конференция с Черчиллем. Два государственных мужа изучили содержание политических мероприятий, предпринимаемых на Дальнем Востоке, и объявили, что в союзных военных усилиях по освобождению будет участвовать Китай.

Генерал Уэйвелл получил общесоюзное командование на юго-западе Тихого океана; Чан-Кай-Ши сделался главнокомандующим союзных войск на китайском фронте. В Вашингтоне был организован смешанный комитет английского и американского генеральных штабов.

1 января 1942 года в Вашингтоне был торжественно учрежден Союз Объединенных Наций: 26 наций подписали декларацию, согласно которой они обязывались направить все свои ресурсы против Оси и не заключать сепаратного мира. Они подписались также под принципами, изложенными в Атлантической Хартии.

В свою очередь, Соединенные Штаты старались заручиться сотрудничеством Латинской Америки. Государства Центральной Америки и республики Куба, Гаити и Доминикана уже объявили войну государствам Оси. Панамериканская конференция, созванная 15 января в Рио-де-Жанейро впервые показала, что панаме-

риканская солидарность стала реальностью: она обсуждает немедленный разрыв дипломатических отношений между южноамериканскими республиками и державами Оси. Воздерживаются лишь Аргентина и Чили. Несмотря на это, можно сказать, что латиноамериканский континент соединит хозяйственные усилия в общем плане Объединенных Наций.

### б) *Интенсификация военных усилий США.*

Соединенные Штаты все же решились нанести Японии удар на Дальнем Востоке, но считали, что начать следует с уничтожения гитлеризма. Однако, Гитлер надеялся, что серьезность положения на Тихом океане заставит американцев утратить интерес к европейским делам. Его расчет оказался неправильным. Организованный Галупом в декабре референдум показал, что две трети общественного мнения рассматривают Гитлера как врага № 1 и лишь 15% американцев придают приоритет Японии.

Первое военное сообщение Рузвельта, прочитанное в конгрессе 6 января, указывало на следующее: «США, — сообщил он, — будут вести войну на всех фронтах, а не только против Японии. На этот раз мы решились не только выиграть войну, но и безопасность мира, которая из этого вытекает». Рузвельт внес в бюджет 1942 года огромные расходы на вооружение: на один только этот год он утвердил строительство 60.000 самолетов, 45.000 танков и 8 миллионов судотоннажа. На следующий год он предусмотрел конструкцию 125.000 самолетов, 75.000 танков, 10 миллионов тонн судового водоизмещения.

Больше половины национальной продукции было включено в военное производство. Для обеспечения руководства этим производством были созданы новые органы, а именно: Совет по во-

енизированной раб. силе, предназначенный регулировать трудовые конфликты, и Совет по военному производству, во главе которого был поставлен деловой человек из Чикаго, Дональд Нельсон.

В промышленности была проведена перестройка работы: в пользу военной продукции она должна была немедленно прекратить производство туристских автомобилей, электро-холодильников и гражданских радиоаппаратов.

В то же время продолжалась мобилизация: 9 миллионов человек было зарегистрировано в первых числах года. В конце 1942 г. американская армия насчитывала, уже зачисленных, 4 миллиона солдат.

С 26 января первый американский экспедиционный корпус приступил к десанту в Северной Ирландии.

23 февраля, в Вашингтоне, было подписано новое англо-американское соглашение по применению закона «О Займе и Аренде», тенденцией которого было превращение в междусоюзное соглашение, открытое для всех Объединенных Наций, в особенности — для Советского Союза, военное положение которого заметно улучшалось.

### 3. ВОЙНА В ЕВРОПЕ — В ТО ВРЕМЯ КАК РАЗЫГРЫВАЕТСЯ ДАЛЬНЕ-ВОСТОЧНАЯ ДРАМА.

#### *а) Последствия немецкого поражения под Москвой.*

Неудача немецких наступательных операций на восточном фронте явилась по существу для Гитлера подлинным поражением. Он почувствовал и понял, что ему необходимо гальванизировать свой народ при помощи театрального мероприятия. Три месяца, как он был в конфликте со

своими генералами: его «интуиция» противостояла их планам, более традиционного характера. Сваливая на них ответственность за происшедшие поражения, он, 21 декабря, обращается к немецкому народу с воззванием и сообщает в нем, что он берет лично в свои руки верховное командование, которое он присвоил себе законом от 4 февраля 1938 г., и действительное руководство операциями. Он отстраняет тогда же командующего немецкими войсками фельдмаршала фон Браухича. В то же время, чувствуя прорехи в моральном состоянии германского народа, он готовит строгую репрессию: «Независимо от положения,—всякий, кто вносит смятение в немецкий фронт, кто подкапывается под сопротивляемость нашего народа, кто ослабляет авторитет режима,— тот погибнет».

#### *б) Зимнее наступление Красной армии.*

Русские не давали немцам никакой передышки. В то время как они принимали Идена в Москве, где этот визит должен был укрепить англо-советский союз, они воспользовались суровостью зимы, необычайно холодной, чтобы непрерывно надоедать врагу и перенять инициативу операций.

6 декабря Сталин отдал приказ об общем наступлении. За одну неделю немцы, которые достигли позиций, расположенных менее, чем в 40 км от Москвы, были отброшены на 100 километров от Калинина; в 25 дней они потеряли на фронте 85.000 человек и 1.000 танков, в то время как на юге сов. войска высадились в Крыму и взяли обратно Керчь и Феодосию.

В январе советская столица была совершенно освобождена: немцы эвакуировали Можайск (в 100 км западнее Москвы) и отступили далее к западу. Красная армия окружила Ржев, а на

южном фронте снова проникла в Донецкий Бассейн. Эти победы вызвали в мире существенный отголосок. Сам Гитлер должен был «переменить пластинку». В своей речи от 30 января, он заявил, что, хотя 1942 г. принесет большие победы, он не может сказать, будет ли закончена в этом году война; все, что он сможет обеспечить, это то, что, пока он жив, больше не увидят 1918 года.

В феврале и марте, фронт стремится стабилизироваться. Немецкая система «ежа», хотя и дорого стоящая, все же показала себя действенной. Так, после того как русские окружили 16-ю немецкую армию в районе Старой Руссы, они не смогли ее уничтожить. Тем не менее, по окончании зимы, Красная армия отбросила 10% утерянной территории; она нанесла врагу ужасающие потери; она положила конец догме о непобедимости немецких армий и непогрешимости Гитлера.

Если понесенные немцами поражения на восточном фронте имели для них огромное значение, они однако составляли часть общей картины, и положение на западе казалось более благоприятным. Они, в действительности, имели на море показательный успех, который они сумели развить. Броненосцы «Шарнхорст» и «Гнайзенау», крейсер «Принц Евгений» оставались неподвижными в течение долгого времени в Бресте, где Р.А.Ф. делали против них непрерывные рейды. 14 февраля они дерзко покинули свое убежище и, несмотря на вмешательство английских самолетов, прорвались через Па-де-Кале, и им удалось достигнуть норвежских фьордов. Но этот успех имел в действительности для национал-социалистов мало последствий, так как суда, поврежденные английскими снарядами, не были в состоянии в течение долгого времени производить активные операции.



## в) Европа и немецкие поражения.

Зима сильно истощила немецкий народ. Его рационы питания были сокращены; мораль ощутительно пала. Сам Геббельс сознался: «Мы все переутомлены и раздражительны». Призывы под знамена умножились, вызывая кризис рабочей силы. Чтобы этому помочь, правители Райха решили вербовать иностранных рабочих из оккупированных областей. Но добровольцев было очень мало, и в Берлине начали мечтать об организации больших вывозов.

Союзники хотели воодушевить сопротивление завоеванных наций. Они стремились к сотрудничеству с ними — материально и морально. Во всей Европе слушали передачи Б.Б.Ц. и следовали их советам. В течение зимы радиопередача распространяла декларацию союзных правительств, предсказывая, что военные преступники будут немилосердно искореняться, что виновные будут разыскиваемы и судимы, что приговоры будут приводиться в исполнение.

Под впечатлением немецких неудач и советских успехов на восточном фронте, перед волей к борьбе и победе, проявленной Объединенными Нациями, чей блок, казалось, был крепко цементирован, спутники Оси пытались отделиться от требовательности Фюрера. Регент Хорти не спешил ответить Гитлеру, который требовал, чтобы венгерские войска приняли активное участие в операциях на русском фронте. Руководство Венгрии публично протестовало против «насильственного введения в страну иностранных идей и мыслей».

В Румынии, после того как Антонеску обещал доставить дополнительную армию в 300.000 человек, многие генералы подали в отставку.

Болгария не была в войне с Советским Союзом. Царь Борис, приглашенный в главную квар-

тиру Фюрера, с целью изменения этого положения, осыпал Гитлера лестью и смог лишний раз вывернуться и сохранить отношения с Москвой.

Наконец, французские магистраты, создав в Риоме процесс Деладье, Блюма и Гамлена, отказались исполнить переданное через Петена желание Гитлера, надеявшегося получить от французского суда декларацию, которая представила бы французское правительство как ответственное за войну. В действительности же, риомский процесс, начатый 19 февраля и прерванный 2 апреля, был процессом Петена и его сотрудников. Гитлер энергично настаивал перед Дарланом, чтобы получить от него объяснение позиции суда и самой страны. Несмотря на проявленную главой французского правительства покорность, Гитлер предпринял давление, которое должно было привести к принятию власти Лавалем.

## ГЛАВА VIII

### ПОДГОТОВКА НОВОГО НЕМЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ — ВОПРОС О ВТОРОМ ФРОНТЕ — ПРИОСТАНОВКА ЯПОНСКОГО НАСТУПЛЕНИЯ

Эта весна была периодом относительного затишья. Оттепель замедляла в течение многих месяцев военные операции в России. Япония, выдохнувшись, наконец, в схватках против сильного сопротивления, стабилизирует свои фронты. Оба лагеря готовятся к летней кампании.

#### 1. НЕМЕЦКИЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ.

а) *Новые мероприятия в Германии и в вассальной Европе.*

Немцы посвятили все свои усилия предприятию, которое они считали решающим, — под страхом оказаться втянутыми в войну на истощение,

—выход, который мог бы стать для них чрезвычайно фатальным. В апреле Гитлер еще более углубил власть, которую дала ему н.-с. партия. Резолюция, врученная райхстагу его председателем Герингом, сделала из Фюрера верховного судью; его воля с этих пор становилась законом: он мог поступать с немецким населением по своему усмотрению, а также уничтожить всех недовольных. Он указал, в каком смысле употребит свою власть: «Я ожидаю от немецких судей,— заявил он, — чтобы они поняли, что не германская нация создана для требований правосудия, а правосудие — в том, чтобы служить нации».

Партия н.-с. усилила свое давление на различные колеса административной машины: эти последние перешли из рук рядовых чиновников в руки непосредственных сотрудников хозяина — Гимmlеру, Борману и Заукелю.

Для ускорения промышленного производства 6 мая был создан, под председательством министра Шпеера, «Совет вооружения», которому Гитлер полностью передал свои права; Совет имел право на жизнь и смерть рабочих. Другому совету — «Совету стали», руководство которым было вручено крупному саарскому промышленнику Решлингу, были поручены, более конкретно, вопросы, относящиеся к тяжелой промышленности.

В Европе умножились волнения. Многочисленные покушения в Болгарии покрывали кровью страну. В Норвегии — Квислинг должен был произвести сотни арестов. В Венгрии — правительство лишило 500 человек подданства за «акты, противные государственной безопасности». Наконец — и в особенности — в Чехословакии, Гейдрих, главный сотрудник Гимmlера, известный своей жестокостью и назначенный в Прагу Гитлером, чтобы терроризовать страну,

был убит через несколько дней после своего приезда. Волна террора захлестнула Чехословакию. Сотни заложников были казнены; н.-с. совершенно смели деревню Лидице, где они расстреляли все мужское население. В то же время, они принимали свои меры предосторожности против возможных стремлений спутников Германии к независимости. Муссолини, позванному Гитлером 29 апреля в Зальцбург, было навязано усиление контроля Гестапо в Италии. Правительство н.-с. приступило также к смене министров — в Венгрии, а затем в Болгарии. Во Франции — Фюрер поставил Лаваля. В своей министерской декларации от 20 апреля глава правительства Виши вновь воспользовался всеми темами немецкой пропаганды, целиком перекладывая ответственность за войну на старых французских правителей и сообщая, что государство должно включиться в Новую Европу. В дальнейшем он публично и многократно подтвердил, что желает немецкой победы.

Немцы принимали свои меры предосторожности против союзного десанта в западной Европе: фон Рундштедт получил руководство всеми приготовлениями к защите во Франции, в Нидерландах и в Норвегии и стал главнокомандующим немецких армий на западном фронте.

#### *б) Перед большим наступлением.*

Немецкий военный план, значительно менее амбициозный, нежели в прошлом году, заключался в двойном наступлении на ближневосточную нефть; на восточном фронте армии должны были приблизиться к Волге и Кавказу, в то время как Роммель завоюет Египет и проникнет в Переднюю Азию. Союзники, лишённые важных областей снабжения бензином, потеряют возможность продолжать войну.

Предварительные атаки развернулись к концу весны.

Нужно было сначала закончить оккупацию Крыма. 8 мая н.-с. атаквали Керченский полуостров, что удалось им ценою тяжелых потерь. В июне фон Манштейн начал финальный штурм Севастополя; восемь месяцев прошло с тех пор, как город был осажден. Он сопротивлялся еще почти целый месяц. Борьба велась с невероятным ожесточением; русские защищались с такой же отчаянной энергией, какую они проявили позднее под Сталинградом. Необычайно тяжелый урон ослабил немцев в дальнейшем. Предвидя, что не замедлят массовые немецкие атаки на южном фронте, Тимошенко организовал превентивное наступление в районе Харькова и Изюма. Сражение длилось в течение нескольких недель; оно стоило фельдмаршалу фон Боку многих тысяч человек, ослабило наступательную силу его армии и отсрочило начало немецкого наступления.

К концу июня н.-с. добились лишь второстепенных результатов. Благодаря своему яростному сопротивлению, русские сумели выиграть драгоценные недели, они задержали развитие большого германского наступления и одновременно понизили его успех.

В Африке немецкие перспективы выглядели тогда более блестящими.

После длившейся апрель и май сильной бомбардировки Мальты они повели, 27 мая, большое наступление на 8 армию. Роммель начал наступление на Бир Хакейм, на юге, и на Эль Газела — на севере. В продолжение двух недель битва казалась нерешенной. Французский гарнизон Бир Хакейма, абсолютно изолированный, держался 16 дней против во много раз превосходящих сил противника и сдался лишь после

того, как получил официальный приказ. Благодаря отличному выполнению своей задачи, гарнизон затормозил наступление Роммеля, содействуя, таким образом, внутреннему выравниванию союзников. 13 июня англичане потеряли самую большую часть своих танков в сражении «Кнайбридж», и вся союзная армия отступила. 25 июня Роммель достиг египетской границы. Тобрук, год тому назад выдержавший столько штурмов, пал, не оказав серьезного сопротивления, и в нем капитулировало 30.000 человек; это событие вызвало разочарование союзников и их друзей. Войска Оси достигли Эль Аламейна, в 100 км от Александрии. Дельта Нила была под прямой угрозой. Агенты Оси будоражили каирское население. Национал-социалисты достигли позиций, с которых, после нового толчка, они могли шагнуть на Ближний Восток.

## 2. АКЦИЯ СОЮЗНИКОВ И ВОПРОС О ВТОРОМ ФРОНТЕ.

### а) *Помощь Советскому Союзу.*

Чтобы облегчить свои армии, Советский Союз зывал к западным державам о существенной помощи. В какой форме придет эта помощь?—Транспорты снабжения, воздушная бомбардировка Германии или англо-американский десант на европейских берегах?

Вопрос был поставлен, и союзники долго колебались между разными возможными решениями. Р.А.Ф., значительно усиленные бомбовозами, открыли свои массовые рейды на центры германского военно-промышленного производства. С апреля британская авиация бросала на Германию, в среднем, 250 тонн взрывчатого вещества за одну ночь. Объектами, в частности, были Рур и северо-западные порты. Воздушное наступление усилилось к концу весны; в ночь с 30 на 31

мая в бомбардировке Кельна участвовали 1.200 самолетов и сбросили на город 1.500 тонн бомб; едва прошло два дня, как новый рейд 1.000 аппаратов устремился на Эссен; 25 июня также массовый рейд опустошил Бремен. Москва видела в этом реальную помощь, но желала большего. Советский посол в США Литвинов, произнеся речь в Филадельфии, требовал открытия второго фронта. Англо-саксонские правительства относились к этой идее благосклонно, но рассматривали ее реализацию, вследствие недостатка необходимого транспорта, как еще отдаленную. Черчилль в произнесенной им 10 мая речи особенно настаивал на действенности воздушных бомбардировок.

Узы между союзниками все же крепили.

Как следствие посещения Молотовым Лондона и Вашингтона, Иден сообщил 11 июня о заключении англо-советского союза, и в тот же день официальное коммюнике в Вашингтоне извещало о заключении советско-американского соглашения. Оба сообщения относились к соглашению трех держав «о важных задачах, которые нужно было поставить в целях создания в 1942 г. второго фронта в Европе».

Англо-советский договор распространяет и дополняет военное соглашение от 19 июля 1941 г. Он подчеркивает, что оба государства объединятся после войны для поддержания мира в Европе. Если одно из них подвергнется нападению Германии, другое придет ему на помощь. Ни одно из них не будет участвовать в коалиции, направленной против другого.

Соглашение, заключенное между СССР и Соединенными Штатами, было более ограничено. Оно относилось, главным образом, к снабжению Советского Союза Соединенными Штатами; как

следствие этого, Литвинов подписал 11 июня подобие договора «О Займе и Аренде», — по образцу того, какой Великобритания подписала несколько месяцев тому назад.

Для обеспечения полной координации действий демократий, имея в виду второй фронт, Черчилль предпринял в июне новое путешествие в Вашингтон. Он и Рузвельт признали, что пока невозможно возобновить оперативные действия на западе Европы, но они проектировали к осени большую военную экспедицию в Северной Африке. Это была подготовка если не второго фронта, то, во всяком случае, стратегической операции, которая неизбежно привлечет известное количество немецких войск к Африке и югу Европы и тем самым облегчит восточный фронт. В течение всего этого периода союзники все же прямо помогли Красной армии, регулярно посылая военный материал в Россию, через Персидский залив и Иран, а в особенности — через Северный Ледовитый океан и Мурманск.

#### б) *Англо-американское сотрудничество.*

В это самое время англо-американцы также активно старались стянуть свои собственные связи и согласовать свою военную политику. 9 июня было сообщено об образовании двух новых органов, предназначенных углубить сотрудничество двух государств в сфере производства и снабжения: Смешанный совет производства и ресурсов и Смешанный совет снабжения. Задача их состояла в том, чтобы слить организмы производства двух государств в один целостный организм и координировать, по практическому плану, все продовольственные ресурсы Объединенных Наций.

---



### 3. В АЗИИ И НА ТИХОМ ОКЕАНЕ: МОРСКИЕ АМЕРИКАНСКИЕ ПОБЕДЫ; ВОПРОС ОБ ИНДИИ.

Если на Дальнем Востоке военное положение союзников прогрессивно улучшалось, благодаря активной интервенции американского флота, то политическое положение, напротив, представляло большие затруднения: несмотря на попытки Британии не был урегулирован вопрос о статусе Индии.

#### а) Японские поражения на Тихом океане.

Вершина кривой японской экспансии приходится на начало мая. В это время крепость Корреджидор, внутренняя защита Филиппин, пала; последние английские солдаты покинули Бирму; Индия и Австралия оказываются под непосредственной угрозой, и японцы готовятся со своих новых океанских баз к завоеванию северной Австралии. Тогда судьба войны в этой части света внезапно перевернулась: удар за ударом, японцы потерпели два тяжелых морских поражения, которые отняли у них господство на Тихом океане и спасли Австралию. С 7 по 10 мая, в ходе большого сражения в Коралловом море, между северо-западным берегом Австралии и Новой Гвинеей, японский флот понес большой урон и должен был ретироваться. Через месяц, когда японцы пытались овладеть Мидвеем, в центральной части Тихого океана, чтобы угрожать Гавайским островам, большой воздушно-морской бой разыгрался на сотни километров; самолеты в значительно большей степени, чем суда, решили участь боя, который закончился блестящей американской победой. В двух боях, в мае и июне, 51 японское военное судно было потоплено или повреждено, в том числе, много авианосцев. Высадка японцев, произведен-

ная в то же самое время, на Алеутских островах казалась тощей компенсацией этих непоправимых потерь.

Соединенные Штаты вернули морское господство, временно утраченное из-за Пирл Харбура. С наступлением лета они могли броситься в контратаку и начать возвращение потерянных позиций одну за другой.

#### *б) Оккупация Мадагаскара союзниками.*

Проникновение японцев в Индийский океан выдвинуло проблему Мадагаскара. Если правительство Виши действительно допустит японцев контролировать остров и использовать его берега для баз подводных лодок, как они сделали это в Индокитае, то все коммуникации союзников между Африкой, Австралией и Индией подвергнутся серьезной угрозе. Англичане, с полного согласия американцев, решили действовать: 5 мая они появились на рейде Диего-Суарец. После двухдневного сопротивления гарнизон капитулировал, и большинство французов города присоединилось к Свободной Франции.

В сентябре оккупация Мадагаскара произошла полностью, без серьезных боев. Союзники вошли в Танапарив 23-го, и весь остров стал союзнической базой; к концу года управление островом было вручено Французскому национальному комитету.

Присоединение Реюньона в ноябре 1942 г. и Джибути месяцем позднее — еще больше укрепило позицию союзников на Индийском океане и подняло престиж и могущество борющейся Франции, к которой присоединились в декабре 1941 г. также острова Св. Петра и Микелон.

#### *в) Проблема Индии.*

Все прошлые попытки разрешить индийскую проблему окончились неудачей. Британское пра-

вительство сделало новое усилие, когда японское наступление поставило под непосредственную угрозу безопасность Индии. 11 марта Черчилль сообщил об отправке в Дели сэра Стэффорда Криппса — в качестве чрезвычайного делегата, уполномоченного вести переговоры с представителями партии Конгресса и Мусульманской Лиги о новом статуте этой огромной гетерогенной империи.

По приезде в Дели Криппс представил прессе подготовленный план: он предусматривал, сразу же по окончании войны, конституцию «Индийского Союза» с рангом и статутом доминион. До окончания военных действий английское правительство будет продолжать вести контроль над Индией и управлять ее обороной. Этот проект, хотя и либеральный, был отвергнут индусами, требовавшими немедленной самостоятельности. Криппс сообщил тогда, что он советовал английскому правительству взять этот проект назад. Это не означало отказа осуществить статут Индии, но требуемую обстоятельствами отсрочку реформ, по которым не пришли ни к какому соглашению. Индусские вожди декларировали свою лояльность: Неру советовал соотечественникам не делать ничего такого, что могло бы помешать военным усилиям союзников.

В дальнейшем в стране возникла агитация, связанная с требованиями Конгресса, который, под влиянием Ганди, высказался определенным образом: Конгресс требовал немедленной независимости, обязуясь, получив эту независимость, заставить участвовать индусские войска в защите страны против Японии. На это британское правительство ответило, что неорганизованная Индия, состоящая из распыленных народов, не будет в состоянии импровизировать, в полном

разгаре войны, существенную защиту. Так как бюро индийского Конгресса угрожало, в случае отказа в его требованиях, поднять в стране волну гражданского неповиновения, то вице-король арестовал Ганди и Неру. Последовали волнения, но мало-помалу, перед угрозой неприятеля, наступило успокоение.

## ГЛАВА IX

### БОЛЬШИЕ НЕМЕЦКИЕ НАСТУПЛЕНИЯ И ИХ ОКОНЧАТЕЛЬНЫЙ ПРОВАЛ

Это лето, от которого немцы хотели, чтобы оно было решающим, было отмечено их большими победами, значительным выигрышем территории, но не принесло ожидавшегося ими окончательного результата. Ни в России, ни в Египте они не могли пробить союзный фронт: они не достигли ни Баку, ни Суэцкого канала, и огромные потери, понесенные ими, положили конец амбициозным проектам военной победы, о которой они раньше так настойчиво вещали перед лицом всего света.

#### 1. В СССР: НАСТУПЛЕНИЕ НА КАВКАЗ И ВОЛГУ.

Неспособные вести общее наступление на всех участках восточного фронта, наци концентрировали свои усилия на одном южном участке. 28 июня фон Бок начал сильное наступление восточнее Курска, приведшее к поражению Красной армии. Это был прорыв на Дон. Немцы, атакуя на очень узких участках, где они имели подавляющее количественное превосходство, достигли ощутительных успехов, но все их попытки уничтожить неприятеля окончились неудачей; русские не давали себя окружить, планомерно отступали и жестоко отбивались. Уже 6 июля немцы триумфально сообщили о падении

Воронежа; эта песня победы была преждевременной, так как русским удалось удержать город, опорный пункт фронта. Тогда немцы бросились на юг. От среднего Дона они продвигались к Сталинграду, чтобы отрезать снабжение по Волге, взять с тыла советскую оборону, затем захватить с севера Саратов, Куйбышев и броситься на Москву. С нижнего Дона и от Ростова, которые они заняли, немцы двинулись на завоевание Кавказа.

#### а) *Марш на Сталинград.*

Очень быстро продвинувшись к востоку, немецкая армия наткнулась на жестокое сопротивление в районе, расположенном между Доном и Волгой; она должна была принимать непрерывные бои, в которых каждый день теряла тысячи людей. Наконец, они достигли предместий Сталинграда, и 26 августа началась большая битва, которая должна была длиться всю осень и часть зимы.

#### б) *Марш на Кавказ.*

После потери Ростова советские войска планомерно отступали перед немецкими армиями; они эвакуировали Кубань с Новоросийском и Краснодаром, оставили нефтяной центр Майкопа и совершили медленный отход в направлении к Грозному, защищая местность шаг за шагом и сильно задерживая продвижение врага. Таким образом, по окончании лета, немцы не заняли Баку, как не взяли и Сталинграда: их планы запоздали, а поэтому были приведены к расстройству.

## 2. БИТВА ЗА ЕГИПЕТ.

Поворот событий в Египте принес им столь же большое разочарование; в июне Роммель одержал большую победу: он захватил 50.000 пленных, уничтожил больше 1.000 танков. На всем

Востоке — и даже, по правде говоря, во всем свете — спрашивали себя, удастся ли Великобритании отстоять Египет; дорога к Суэцкому каналу и в Малую Азию казалась открытой для немецких танковых дивизий. Немецкая пропаганда предсказывала скорое занятие Александрии и Каира и конец английского сопротивления на Ближнем Востоке.

С 1 июля, в течение целого месяца, Роммель старался пробить британские позиции в Эль Аламейне. Это было напрасно: генерал Аушинлек получил подкрепление, и его войска, собранные между непроходимой впадиной Эль Куатара и морем, победоносно отбили все атаки.

Истощенный Роммель временно прекратил наступление. До конца августа фронт оставался спокойным. Шеф национал-социалистов готовил удар, который как он верил, будет окончательным. Мальта почти непрерывно подвергалась бомбардировке; на транспорты, пересекающие Средиземное море, нападали самолеты и подводные лодки Оси.

Но Великобритания решила спасти Египет. Проезжая в августе через Каир, во время своего путешествия в Москву, Черчилль реорганизовал главное командование: он назначил генерала Александера главнокомандующим на Ближнем Востоке. Генерал Монтгомери был поставлен во главе 8-й армии. Все приготовления к защите были закончены, и когда Роммель, 31 августа, повел свое большое наступление, он натолкнулся на такую преграду, что через два дня оставил это начинание и вернулся на свои исходные позиции. С этих пор обороняться будет уже он.

К концу лета немцы неподвижно застыли далеко от Суэцкого канала. Они не только не достигли своей цели, но своим поражением откры-

ли противникам дорогу для их победоносных атак.

### 3. ВОЙНА НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ И НА АТЛАНТИКЕ

#### а) *Воздушный фронт.*

На западном фронте немцы подвергались атакам с воздуха все больше и сильнее. В июле Р. А.Ф. атаковали одновременно — базы подводных лодок, порты и промышленные центры противника; эти атаки были поддержаны американской авиацией, которая произвела свою первую бомбардировку Германии 26 июля. В августе и сентябре атаки умножились, в частности, были задеты города Рура. Фельдмаршал воздухоплавания Харрис сообщил, что скоро союзная авиация начнет разрушать Германию город за городом и мало-помалу сделает для нее невозможным продолжение войны.

#### б) *Кризис тоннажа.*

Военное положение союзников было, в общем, удовлетворительным; морское положение — менее. Немецкие подводные лодки усилили свою деятельность, производя опустошения в союзном торговом флоте даже в американских водах. За один только июнь немцы сообщили, что потери, нанесенные союзникам немецкими и итальянскими подводными лодками, достигают 254.200 тонн. Эта цифра преувеличена, но все же потери союзников были очень серьезными и продолжались в течение лета. Таким образом, немцы серьезно препятствовали снабжению британских островов.

### 4. ВОПРОС О ВТОРОМ ФРОНТЕ.

Нельзя было забывать об этом кризисе тоннажа, когда в течение всего того лета обсуждался вопрос о втором фронте.

Советское правительство под влиянием угрозы летнего немецкого наступления, настаивало на проявлении союзниками большего усилия против Германии. В июле Майский торопил в своих лондонских беседах Черчилля и Идена. Литвинов имел длительную беседу с Рузвельтом 22 июля. Советское требование было поддержано общественным мнением англо-саксонских стран; в Нью-Йорке грандиозное собрание объединило 60.000 человек, и все ораторы требовали энергичных мер для облегчения СССР. В Англии был организован референдум для выяснения общественного мнения и около 60% ответов были благоприятны созданию второго фронта. Но морские средства, которыми располагали союзники, были слишком слабы, чтобы грандиозные операции, о которых мечтало общественное мнение, могли быть реализованы немедленно.

Это и было то самое, что Черчилль взялся объяснить Сталину при своем первом путешествии в Советский Союз.

С 12 по 15 августа он присутствовал на московской конференции, в которой участвовал также личный представитель Рузвельта, Гарриман. Это был настоящий англо-советско-американский военный совет.

Черчилль познакомил Сталина с планами оккупации французской Северной Африки, составленными в июне в Вашингтоне.

Представители трех государств согласились с намеченными мероприятиями.

Победоносное контрнаступление союзников подготавливалось; в скором будущем оно предполагалось на африканском и восточном фронтах. Но видно было уже дальше: экспедиция в Дьеппе, организованная 19 августа с помощью групп британцев, канадцев, американцев и французов, в ходе которой союзникам удалось удер-



жаться на французской территории в течение девяти часов, показала, что «Европейская крепость», хотя и мощно защищаемая, далека от того, чтобы быть неуязвимой. Она дала драгоценные указания генеральным штабам, которые уже разрабатывали планы для будущей организации сухопутного западного фронта.

## ГЛАВА X ГЕРМАНИЯ В ОБОРОНЕ, СОЮЗНИКИ ПОДГОТАВЛИВАЮТ КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ

Между появлением немцев на окраинах Сталинграда и битвой у Эль Аламейна прошло два месяца, в течение которых Германия осознала, что эра побед для нее закончена. Напротив того, союзники, усиленные новыми людьми, самолетами и материалом, начинают приобретать численное превосходство и подготавливаются к атаке.

1

### 1. ГЕРМАНИЯ ПЕРЕХОДИТ ОТ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ К ОБОРОНИТЕЛЬНОЙ.

30 сентября Гитлер произносит в Берлине звонкую речь. После обрисовки победной эволюции летней кампании и заявления: «Мы возьмем Сталинград, и если мы однажды окажемся там, никто нас не заставит покинуть его», — он объявляет, что эра завоеваний для Германии завершена. Национал-социалисты, — сказал он, — посвятят себя организации завоеванных территорий; во всяком случае, никто не помешает им удержать то, что они взяли.

Это была замена войны на истощение, войной на уничтожение. В резких выражениях, канцлер угрожал всем саботажникам, призна-

вая тем самым недовольство, свирепствовавшее в стране.

С 27 сентября по 4 октября Риббентроп, Геббельс, Геринг и другие, менее важные, лидеры направились в большие города Райха с докладами, в которых они развивали те же темы.

Это была поистине неделя большой пропаганды, предназначенной к тому, чтобы заставить немцев поверить, будто переход к оборонительной стратегии не повлечет за собою ни поражения, ни нищеты. Геринг успокоил крестьян относительно продовольственного положения: «Что касается снабжения,— сказал он,— то немецкий народ будет на первом месте... и само собою разумеется, что, если кто-нибудь и должен голодать, то это будет не он».

Геббельс, в свою очередь, обратился с горячим призывом к объединению, несмотря на исторические и политические различия: другими словами, он обращался к самим антинацистам. В то же время, другие лица доводили до сведения союзников, что час мира может наступить: «Если бы союзники послушались голоса благоразумия,— сказал генерал Кох,— они поняли бы свое бессилие».

Радио — Берлин много раз подряд передавало выдержки из речи Гитлера от 1939 г., в которой Фюрер высказывал готовность заключить мир.

Откуда такая внезапная эволюция? — Почему руководители наци пожорились стратегии, противоположной всем доктринам, которые они публично проповедывали до сих пор? Это потому, что восточная кампания стоила очень дорого. Миллионы немцев погибли на русских равнинах. Обломки десятков тысяч немецких танков и самолетов покрывали поля битв, и тяжело было заменить их, так как производство постоянно снижалось — с тех пор, как союзники стали непре-

рывно бомбить Германию, а рабочие Райха были мобилизованы на восточный фронт. Поэтому необходимо было положить конец дорого стоящим наступлениям.

Чтобы обеспечить защиту своих обширных завоеваний, хозяева Райха должны были направить производство на другой путь — преимущество с этих пор было дано конструкции подводных лодок, истребителей и локомотивов.

## 2. ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ ВЫВОЗЫ.

Нужно было также заменить немецких рабочих, отправленных на восточный фронт; тогда Гитлер решил обобщить и систематизировать применение иностранной рабочей силы в Германии.

В то время как в Польше, Югославии, Греции, оккупированной части СССР рабочие были собраны в лагеря и, по мере надобности, отправлялись в Германию, — в Румынии, Венгрии и Италии был введен обязательный труд.

С апреля Гитлер потребовал от Франции, от Лавалля, 150.000 специалистов. Добровольцев нашлось очень мало и были применены способы воздействия: заводы закрыли, а ввергнутые в безработицу рабочие были приглашены отправиться в Германию. В заключение, был установлен принцип обязательной работы, и мало-помалу отправка была превращена в принудительную.

Народы сопротивлялись этим грубым мероприятиям порабощения; повсюду вспыхнули волнения. Самым возмутительным эпизодом в этом роде было присоединение нац.-социалистами Люксембурга. Они сделали из него немецкую область и ввели обязательную службу в войсках и на заводах. Тогда эта маленькая мирная страна объявила генеральную забастовку. Озлобленные наци поступили очень грубо, массами выселяя люк

сембургцев в Райх, и террор воцарился в великом герцогстве.

### 3. ЗАЩИТА СТАЛИНГРАДА.

Ничто так не подбодряло сопротивления, как пример, показанный русским народом под Сталинградом.

В конце августа фон Бок бросил на город свои 800.000 человек. Немцы немедленно оповестили о неизбежном падении главного города Волги. По их сообщениям, эта победа будет означать, в то же время, разгром Красной армии и советского режима, как и конечное поражение Советского Союза.

Приступ был сильный, массивный и немилосердный. Пользуясь огромным местным превосходством в воздухе, бросая ежедневно по 1.500 самолетов на защитников города, забаррикадировавшихся в домах и на фабриках, немцы с большим усилием пробили себе дорогу среди развалин и вышли на Волгу. Они многократно сообщали, что сопротивление русских сломлено; 27 сентября фон Риббентроп сообщил еще, что Сталинград будет взят, и настаивал на огромной важности, которую представлял город в глазах всей Германии.

Но после месяца жестоких боев город все еще держался, и борьба была более жестокой, чем когда-либо. В фабричных предместьях схватки велись с неслыханной разъяренностью. Одна за другой, многие из самых больших фабрик перешли в руки наци, но остались многочисленные гнезда сопротивления. Подземные мастерские русских продолжали днем и ночью ремонт самолетов и танков, хотя безостановочно подвергались бомбардировке. В заключение, Гитлер объявил, что он не хотел создать «второй Верден», признав, таким образом, свое бессилие овладеть последними участками города. В ноябре, на гла-

зах очарованного мира, Сталинград все еще держался, и близился час, когда контрнаступление Кр. армии освободит мученический город.

В то же время, ни на Кавказе, где немцы остановились раньше, чем достигли нефтяных источников Грозного, ни на море, где успехи их подводных лодок, наконец, снизились, ни в Египте, где большое наступление Монтомгери было в разгаре приготовлений, — нигде не видели они просвета.

Картина войны менялась; и когда маршал Смутс заявил в Лондоне, перед британским парламентом: «Момент большого наступления для Объединенных Наций близок», — каждый понял, что союзники уже держали инициативу в своих руках, что с этих пор именно они будут наносить удары, вплоть до того, когда истощенная Германия должна будет просить пощады.

## ГЛАВА XI СОЮЗНОЕ КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ В АФРИКЕ И РОССИИ

В октябре 1942 г. немецкие и японские успехи достигли мертвой точки. Равновесие сил было уже тогда, наконец, нарушено в ущерб Оси, которая с этих пор будет непрестанно отступать под ударами, наносимыми Объединенными Нациями.

Как предсказывал, в июне 1940 г., генерал де Голль, Германия, доминировавшая в Европе превосходством в материале и машинах, в свою очередь, будет бита — еще большим сосредоточением этого самого материала и этих самых машин, которые союзники и в особенности — Соединенные Штаты, — «арсенал демократии», — производили непрестанно растущим потоком.

## 1. КОНТРАНАСТУПЛЕНИЕ.

### а) *Египетская кампания.*

Победоносное контрнаступление союзников начинается в октябре 1942 г. захватом Эль-Аламейна.

После того, как четырнадцатидневное наступление, в котором отличились французские летчики и парашютисты, нарушило коммуникации неприятеля как на земле, так и на Средиземном море, генерал Монтгомери, 23 октября в 10 ч. вечера, двинул свои войска во фронтальную атаку против африканского корпуса Роммеля и итальянских дивизий.

Битва за Эль-Аламейн длилась 10 дней. Она была чрезвычайно ожесточенной и закончилась полной победой союзной армии, в которой участвовали и некоторые французские части.

3 ноября германцы и итальянцы были разгромлены полностью, оставив на поле битвы тысячи павших, 40.000 пленных, 500 танков, 1.200 орудий. Были повреждены или уничтожены 600 самолетов Оси, пошли ко дну 50.000 тонн судового водоизмещения.

Генералы Александер и Монтгомери не давали врагу никакой передышки и подгоняли его отступление.

Роммель не мог перегруппировать свои войска на подготовленных позициях и, чтобы избежать окружения и уничтожения, должен был оттянуть их сначала к Эль-Агейла (который был крайней точкой продвижения союзников в их прошлом наступлении), затем — до Берата, в Триполитании, наконец, — к исходу января 1943 года, — до тунисской границы.

## б) *Высадка англо-американцев в Северной Африке.*

После поражения у Эль-Аламейна Роммель не хотел рискнуть на новую битву в Ливии, так как освобождение Марокко и Алжира войсками союзников полностью изменило стратегическую обстановку в Африке.

Это освобождение Северной Африки союзниками было намечено Черчиллем и Рузвельтом еще в 1941 году. Оно было окончательно решено после поездки Черчилля в Вашингтон в июне 1941 г. Речь шла об обеспечении за союзниками всего африканского побережья, что гарантировало бы им обладание Средиземным морем и позволило бы угрожать южной Европе, где военные позиции Оси казались менее прочными, чем в других местах.

Подготовка англо-американской экспедиции не носила строго военного характера, потому что ее успех на политической арене был обеспечен выступлениями французских патриотов в Алжире и Марокко, которые положили основание грандиозному заговору; благодаря им, сопротивление элементов Виши было нейтрализовано; благодаря им был также обеспечен успех наступления союзников в минимум времени и с ограниченными потерями крови.

8 ноября сухопутные американские войска, поддерживаемые британскими судами и самолетами, высадились во многих местах побережья, под руководством генерала Айзенхоуера; Алжир практически не оказал никакого сопротивления. В Оране борьба была немного оживленнее, но она прекратилась 10 ноября. На марокканском берегу развернулась воздушно-морская битва на траверсе Казабланки, и броненосец «Жан Барт» был тяжело поврежден. Город был занят 11 ноября, — в день, когда, по приказу адмирала Дар-

лана, прекратились военные действия во всей Северной Африке; Алжир и Марокко вступили окончательно в лагерь союзников. Двенадцатью днями позднее, в свою очередь, присоединилась Западная Французская Африка.

Генерал Жиро, который был поставлен во главе французской армии в Африке, передал политическое руководство освобожденными территориями адмиралу Дарлану, присоединившемуся в последний час, назначение которого было объяснено президентом Рузвельтом, как временная мера, требуемая военной необходимостью. Но 24 декабря адмирал Дарлан был убит в Алжире, и генерал Жиро принял тогда обще-политическое руководство.

#### *б) Немецкая реакция на события.*

Союзное наступление создавало триумф в одно и то же время в стратегическом, политическом и психологическом плане. Немцы, учтя, что десанты союзников производились без значительных потерь, предприняли во Франции быстрые контрмеры. 11 ноября их войска перешли демаркационную линию, чтобы занять всю страну и воздвигнуть вдоль южных берегов мощные укрепления. Они объявили о роспуске французской армии, сохраненной в небольшом числе после перемирия 1940 года.

Через две недели, 27 ноября, они покушались овладеть флотом, стоявшим на якоре в Тулоне; но французские экипажи предпочли скорее потопить свои корабли, чем видеть их попавшими в руки врага.

В Африке немцы устремились в Тунис, — на единственную территорию, где союзники не высадились. Они заняли гористую бласть с городами Тунисом, Бизертой, Суссом и Сфаксом и остановили движение союзных армий на Тунис в декабре 1942 года.



В течение зимних месяцев на этом довольно неустойчивом фронте развивались только местные операции, где французские войска, которые с самого начала были почти без оружия, сыграли большую роль и жертвовали собою героически.

г) *Сталинградский разгром и немецкое отступление на восточном фронте.*

Если в течение зимы наступила временная стабилизация положения в Африке, то в Советском Союзе Красная армия наносила немцам сильные удары.

Мы видели, что в ноябре цели немецкого наступления достигнуты не были. Танковые дивизии не дошли до Баку. Они были задержаны около Грозного и не смогли удержаться на Волге. В Сталинграде они топтались на месте. После последнего наступления наци, без пользы начатого 12 ноября, русские переняли инициативу. Они развивают на северо-западе и юге города атаки, которые означают для немцев начало катастрофы. В несколько дней они потеряли 25.000 пленных. Их 6-я армия, армия Сталинграда, — была отрезана от остального фронта. И в то время как отчаянным усилием главному командованию наци не удалось прорвать окружения, в декабре советские армии направили свои удары на все южные секторы фронта и частично — на центральный участок. Они атаковали немецкие позиции на среднем Дону, взяв в плен 60 тыс. чел.; у Воронежа они уничтожили венгерскую армию. К 31 декабря — меньше, чем через месяц — немцы потеряли, в общем, 300.000 чел.

Атакуемая без передышки, все более изолированная, но решившаяся драться до конца, 6-я немецкая армия отклонила 10 января ультиматум. Тогда против нее был начат окончательный приступ, и ее последние остатки капитулирова

ли 2 февраля: фельдмаршал фон Паулюс, 24 генерала, 91.000 солдат попали в советские руки

Так окончилась Сталинградская битва. Разгром наци достиг полноты, равной полноте самых больших успехов. В первый раз они были побеждены и стратегически и тактически. Весь мир понял значение этого события.

В то же время Кавказ и Кубань были освобождены, за исключением предместного укрепления, которое немцы удержали около Новоросийска. Всюду русские вернули значительное пространство, отбросив наци к их зимним линиям 1942 года.

Они заняли Курск и, в течение нескольких недель, даже занимали Харьков. Фронт стабилизировался к началу весны; эта трехмесячная кампания, гибельная для немцев, стоила им, по сообщениям Сталина от 25 февраля 1943 г. 700.000 убитых, 300.000 пленных, 4.000 самолетов и 7.000 танков.

#### д) *Союзнические бомбардировки.*

Зима, далекая от того, чтобы замедлить британское воздушное наступление, отмечена его усилением.

Большие города западной Германии, в особенности — Эссен, Кельн и Бремен, выдерживали разрушительные атаки. Берлин был бомбардирован много раз, и в частности — 30 января, в момент, когда Геринг и Геббельс произносили речи в честь годовщины принятия власти национал-социалистами. Промышленные города северной Италии, в частности — Турин и Милан, не избежали ударов Р.А.Ф.

Таким образом, на глазах у всех, воздушное могущество союзников все время нарастало; наконец, их авиация стала преобладать над немецкой авиацией, чья деятельность все более и более слабела.

## е) *Война на Дальнем Востоке и Тихом океане.*

Союзники концентрировали свои главные усилия на западном театре войны, но не пренебрегали, ради этого, и Дальним Востоком, где они были уже достаточно могущественными, чтобы сдерживать и даже заставить отступить японские силы.

На Новой Гвинее японцы остановились в горах Овен Стэнлей, — как раз перед почти достигнутой целью, — перед лежащим напротив австралийского берега портом Морезби, который предоставил бы им несомненно ценную базу для операций против Австралии.

В этот момент Австралия отдает себе отчет в том, что она спасена и что час контрнаступления теперь наступил. Японцы отходят, теряя последовательно: Кокода, Гона, Буна и Гвадалканал, где они держались в течение 6-ти месяцев. Огромные воздушно-морские битвы, нового в истории войны типа, стоят дорого, — в частности, японцам. Перед лицом этих неудач и этих поражений — в чем еще немцы могли иметь перевес? Каждый месяц они, преувеличивая, сообщали о реальных успехах достигаемых еще в подводной войне. Но и на этом поприще положение союзников улучшилось: американские доки построили в 1942 году 8 миллионов тонн судов, в общей сложности, превышающие потери, понесенные союзниками в течение этого периода.

## 2. ПОСЛЕДСТВИЯ ОТСТУПЛЕНИЯ ОСИ.

### а) *Конференция в Казабланке.*

Но война происходила не только на поле битвы. Она включала развитие политического, дипломатического и стратегического характера; к скорому успеху могла привести только концентрированная акция союзников.

Вот почему перед новым положением, созданным победами в Северной Африке и СССР, за отсутствием встречи трех, (что было объектом их желаний), Рузвельт и Черчилль решили созвать конференцию со своими экспертами, где были бы обсуждены все текущие вопросы. В условиях секрета, не имевшего прецедентов, Рузвельт и Черчилль съехались на 12 дней — с 14 по 26 января 1943 г. — в Казабланке.

Никогда свидания двух государственных людей не носили такого сенсационного характера. Они пришли к соглашению по поводу планов ближайших операций и приоритета войны в Европе и на Средиземном море. Они обследовали дела в Северной Африке и имели свидание с генералами де Голлем и Жиро.

Они выдвинули формулу «безусловной капитуляции», требуемой от держав Оси, и Рузвельт уточнил на конференции прессы, что подобная капитуляция была предварительным и необходимым условием для восстановления мира на земном шаре; она не включала, конечно, уничтожения немецкого, итальянского и японского населения, но — искоренение идеологий, толкавших их правителей к порабощению других народов.

«Безусловная капитуляция» была с этих пор основным требованием союзников; она символизировала их волю продолжать без передышки и до конца войну, которую они предприняли для освобождения мира.

### *б) Последствия этих событий в Германии.*

Германия почувствовала тогда, — действительно в первый раз, — что ей не выиграть войны. Уже 8 ноября Гитлер сообщил, что не будет нового 1918 года, как себе представляют не-

которые немцы; 31 декабря, заявляя, что Германия будет последней, сложившей оружие, он подтвердил, что наци отказались от наступления и ограничатся обороной. Январь и февраль были исполнены для немцев драматизма. После Сталинграда, в особенности, германские правители должны были ощутить свое поражение и, чтобы гальванизировать свой усталый народ, разжигали фанатизм сопротивления. В то же время, они объявили тотальную мобилизацию нации: декрет Заукеля, от 28 января, приказывал всем мужчинам от 16 до 65 лет и всем женщинам от 17 до 45 лет зарегистрироваться — для участия в работах на национальную оборону.

*в) Призыв к спутникам и оккупированным странам.*

24 февраля, в одной из прокламаций, Гитлер сообщил: «Германия мобилизует и использует силы других народов и не будет колебаться сделать это в странах, ответственных за войну».

В действительности, она уже давно приняла равнозначные этому мероприятия. Это были, говорила она, «добровольческие» мероприятия; но если они не были добровольно восприняты, немцы не останавливались перед тем, чтобы самыми грубыми способами заставить выполнить их.

Во всех занятых странах организовалась борьба против насильственного вывоза; силы сопротивления увеличивались; своей самоотверженностью и героизмом они создавали ежедневные инциденты, которые держали в состоянии непрерывной тревоги вооруженные силы Райха и Гестапо.

Репрессии нацистов были жестокими, в особенности — на востоке Европы.

Нет возможности изложить здесь — шаг за шагом, неделя за неделей — итог этих бесчис-

ленных казней, этих ужасных методически проводимых репрессий. Известно самопожертвование тысяч поляков и чехов, расстрелянных без суда или заживо закопанных. Известно, каким образом были определены заложники в Греции, Норвегии, Голландии, Бельгии и Франции, и как немецкие власти выполняли их убийства.

Европейское сознание формировалось. Это было сознание мученицы — Европы. Оно формировалось против своих нацистских палачей.

## ГЛАВА XII

### В ОЖИДАНИИ НОВЫХ УДАРОВ

С марта по июль 1943 г. продолжался период относительного затишья, в течение которого немцы старались перевести дух, не успевая, однако, стабилизировать положение, которое, — медленно, но верно, — становилось для них все более серьезным. Их производство военного материала, замедленное воздушными бомбардировками, таковым и остается, или же уменьшается, тогда как производство в Соединенных Штатах достигает значительного развития.

Американцы, которые в 1942 г. строили, в среднем, 4.000 самолетов в месяц, производят, — в мае 1943 г., — 7.000.

#### 1. ВОЕННЫЕ СОБЫТИЯ.

а) *В России и на Тихом океане: временное спокойствие.*

Фронты временно стабилизируются.

Авиация обеих лагерей предпринимает массированные атаки против коммуникаций неприятеля; с одной и с другой стороны готовится летнее наступление.

В этот самый период Япония потеряла остров Атту, на Алеутах, но удерживалась почти всюду в других местах.

## б) *Ликвидация Оси в Тунисе.*

В течение зимы относительная стабилизация фронтов в Тунисе оставила немцев фон Арнима, усиленных африканским корпусом Роммеля, хозяевами большей части страны — до линии Марет, на юге, и до высот, которые защищают область Бизерты — на северо-западе.

20 марта 8-я британская армия, при участии французских войск генерала де Лармина и войск которые, идя с Леклерком, от Чада, овладели в январе Фецаном, повела решительное наступление против линии Марет. В течение восьми дней все немецкие позиции были под угрозой окружения, и Роммель покинул их.

Генерал Монтгомери бросился за ним и последовательно занял — Габеш, Соракс и Сусс, в то время как в воздухе и на море коммуникации войск Оси с Италией были перерезаны. Тогда развернулось генеральное наступление, в котором участвовали 8-я и 1-я британские армии Монтгомери и Андерсона, 7-я американская армия Паттона и 11-й французский корпус де Матенэ. За один месяц это наступление привело к капитуляции всех сил Оси.

7 мая союзники вошли в Тунис и Бизерту. Немцы и итальянцы, запертые на полуострове Кап-Бон, не смогли сесть на суда и сдавались массами. 13 мая кампания была закончена. Общее число пленных достигло 291.000. На массиве Загхуан французам сдались 23.000 немцев.

Союзники, хозяева всего африканского побережья, могли пользоваться им, как огромным трамплином, чтобы атаковать и завоевать южную Европу.

## в) *Немецкая неудача в подводной войне.*

Успех всех операций, которые союзники пытались или предполагали предпринять против Оси

зависел, главным образом, от их морских коммуникаций и от количества располагаемых судов. Им нужен был большой флот для десанта и возможность обеспечить постоянное снабжение. Понесенные в течение предыдущих годов потери на море, если бы они продолжались, вероятно, задержали бы создание второго фронта в Европе. Стремясь к возмещению этих потерь с конца 1942 г., союзники приняли очень энергичные меры, чтобы усилить защиту транспорта. Число конвойных судов было умножено, и авиация вмешивалась все более и более активно.

В апреле 1943 г. все, как будто, указывало уже на то, что подводная опасность была устранена. В мае более 30 подводных лодок неприятеля были потоплены, и в июне потери, понесенные торговым флотом союзников, были самыми слабыми с декабря 1941 г. Сам адмирал Лутцов должен был признать в радиосообщении, что подводное немецкое наступление было сломлено.

#### г) *Продолжение воздушного наступления.*

С весной британские бомбардировки военных и промышленных объектов Германии и оккупированных стран усилились. В то же время, американские воздушные крепости начали свои дневные рейды на западную Германию.

В течение воздушной битвы за Рур, Р.А.Ф., массированными рейдами, сбрасывали на тот или иной город от 1.500 до 2.000 тонн бомб при одном налете. Самым большим успехом, достигнутым в это время британской авиацией, был прорыв плотин Мона, Сорпа и Эдера, в западном центре Германии, вызвавший наводнение одной из самых промышленных областей Райха и причинивший ей сильные повреждения.

24 июня немецкий декрет объявил все города запада и северо-запада Германии в зоне войны.



## 2. ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ МАНЕВРЫ НЕМЦЕВ.

### а) *Немцы стараются разъединить союзников.*

Немецким правителям стало ясно, что для избежания поражения они не могли больше рассчитывать на исключительно военные способы. Дипломаты, под начальством фон Риббентропа и службы пропаганды Геббельса, развернули тогда широкую деятельность, направленную к тому, чтобы вызвать подозрительность между союзниками и отделить их одного от другого. Их главным оружием в этой игре, которую они должны были проиграть, была большевистская угроза, которую они стремились показать народам западной Европы.

### б) *Неудача немецких попыток.*

С большой заботой и массой сообщений, Геббельс особенно поднял дело относительно советских зверств в «Катынском лесу», где были «найжены» тысячи польских трупов. Но эта афера целилась далеко. Если в начале польское правительство поддалось впечатлению и если советско-польские дипломатические отношения были прерваны, то, наоборот, международное общественное мнение сразу же разгадало махинации Геббельса. В то же время Сталин высказался за сильную Польшу и приступил к роспуску коминтерна, показывая, таким образом, намерение Советского Союза не вмешиваться во внутренние дела других стран. Это была сильная неудача немецкой пропаганды.

Другая неудача была нанесена счастливой эволюцией французских дел.

14 марта, в Алжире, генерал Жиро сообщил о коренных переменах в северо-африканской ад-

министрации и объявил себя готовым принять генерала де Голля.

После нескольких недель переговоров, в ходе которых генерал Катру играл важную роль, объединение стало возможным и реальным. 3 июня Французский Комитет Национального Освобождения был создан в Алжире, и освобожденная империя, к которой присоединилась в марте Гвиана, составляла с этих пор единый блок, общие силы которого были направлены на освобождение метрополии.

С другой стороны, сотрудничество между Англией и Америкой утвердилось теснее, чем когда-нибудь прежде. Иден, в марте, затем Черчилль, в мае, отправились в Вашингтон и объединили там дипломатическую и военную акцию обеих англо-саксонских держав. Они двигали планы средиземноморского наступления и подготавливали почву для предстоявших больших международных конференций. Черчилль принял участие на конференции союзных генеральных штабов и произнес перед американским конгрессом длинную речь, в которой говорил о большой интенсивности воздушного наступления союзников.

### в) Зондажи мира.

Немцам не удалось разъединить коалицию. Они пытались тогда распускать по свету слухи о «компромиссном мире», — потому ли, что они желали прийти к такому концу, или же потому, что думали деморализовать тем самым союзные народы. В этих условиях, 16 апреля испанский министр иностранных дел публично предложил свое посредничество в деле мира. 9 мая, в Альмерии, Франко объявил, что война достигла мертвой точки, что ни одна из сторон не может осилить другую и что поэтому нужно заключить мир, как можно скорее. Эти усилия были

напрасны; они не произвели никакого эффекта на союзников, и Германия поняла, что она не может рассчитывать на почетный мир.

### 3. ПОДГОТОВКА ЛЕТНЕЙ КАПАНИИ.

Следовательно, нужно было подготовиться к летней кампании. Гитлеру нужна была надежная поддержка. Он снова приглашал в Германию одного за другим своих вассалов, чтобы наложить на них новые контрибуции солдатами и рабами. Ряды немецкой армии редели все больше и больше, в то время как некоторые спутники Оси заметно искали случая освободиться от уз, которые привязывали их к Германии. В апреле Гитлер принял, последовательно, Муссолини, Антонеску, Хорти, Квислинга, Тиссо, Павелича и Лавалю. Ему удалось еще получить от них изъявление преданности, но мало существенных уступок. 29 мая венгерский премьер-министр сообщил, что Венгрия может принести жертвы только пропорционально своим силам, и разнесся слух, что он отверг требования Гитлера, относящиеся к новым отправкам войск на восточный фронт.

Иностранных рабочих продолжали массами отправлять в Германию. 31 мая общее число их достигло 12 миллионов.

## ГЛАВА XIII

### ОСЬ БИТА НА ВСЕХ ФРОНТАХ

Кто развил летнее наступление? Этот вопрос не ставился для средиземноморского фронта, где операции союзников были в полном размахе. Он мог быть поставлен для восточного фронта, где немцы должны были искать возможность захватить инициативу.

Речь Черчилля в Лондонском Джилдхэлле, 30 июня, дала союзникам солидные надежды;

май и июнь были особенно благоприятны: подводная и воздушная война принесла Объединенным Нациям блестящие успехи. Воздушное наступление союзников, — сказал Черчилль, — усилит и удвоит разрушение немецкой западной промышленности.

Черчилль сообщил также, что «до падения осенних листьев» будет создан новый европейский фронт.

Действия должны были последовать вскоре за словами.

## 1. ИТАЛЬЯНСКИЙ РАЗГРОМ.

### а) *События в Италии.*

На заре 10 июля первые части 8-й британской армии генерала Монтгомери и 7-й американской армии генерала Паттона высадились на южном берегу Сицилии, не встретив серьезного сопротивления.

Потребовалось 2.000 кораблей для этой операции, и жертвы были минимальны.

Сопротивление в Сицилии не продолжалось даже шести недель. С первых дней пали Сиракузы и Джирдженти.

8-я армия имела тяжелую задачу — пробить оборону в долине Катане, в то время как американцы, почти не встречая сопротивления, достигли, 22 июля, Палермо.

В общем, сопротивление итальянских войск было ничтожно; немецкое — соответствовало получаемым приказам.

17 августа борьба прекратилась. Союзники взяли 1.100 самолетов, уничтожив 590; Ось потеряла 200.000 человек.

Но военная операция сопровождалась политическим событием, которое появившись внезапно, было весьма значительным и поразило умы: кру-

шение фашизма и его главы, Муссолини, в течение нескольких часов.

Едва была занята Сицилия, как Италия почувствовала, что над нею пронесся вихрь паники. Муссолини поспешил встретить Гитлера — 19 июля в Вероне. Он не получил от него ожидаемой помощи для защиты Италии с юга и был, наоборот, вынужден принять принцип оттягивания сил Оси на линию сопротивления, которая оставила бы Рим незащищенным.

Но он не мог принять на себя такую ответственность. 24 июля он собрал свой Большой Фашистский Совет. После жестоких дебатов, гитлеровская теза Муссолини была осуждена, теза Гранди была принята 19-тью голосами против 7-ми, что тотчас же перенесло авторитет власти с Дуче на короля.

Муссолини исчез без сопротивления. Толпа, которая раньше приветствовала его, вышла на улицы и площади больших городов, чтобы требовать немедленного мира и создания демократического правительства. 25 июля ничего больше не осталось от режима, который, в продолжение двадцати лет, ставил свою марку на Италии.

Но король все же отказался подчиниться народной воле, которая выражалась недвусмысленно, в особенности, в промышленных городах северной Италии, и поручил заботу о формировании правительства маршалу Бадольо. Этот последний, сообщая, что он будет продолжать войну, искал тайного соглашения с союзниками. Первые попытки, довольно нерешительные и, казалось, захватившие союзников немного врасплох, не имели успеха; но 18 августа итальянский посланник, уполномоченный войти в контакт с англо-американскими представителями, приехал в Лиссабон.

Переговоры закончились 3 сентября заключением перемирия, которое, из стратегических соображений, держалось в секрете до 8-го числа. Но с 3 сентября войска 8-й армии, не встречая сопротивления, высадились на крайней точке Калабрии и подвигались в стране вдоль Адриатики. Итальянцы согласились на безусловную капитуляцию и даже обязались вести борьбу против всякого, кто напал бы на них, т.е. против Германии. Они должны были доставить свой флот на героический остров Мальту, где он был передан союзникам: 5 броненосцев, 7 крейсеров, 17 контр-миноносцев, 18 подводных лодок. С этого момента Средиземное море было в руках союзников, и большая часть их флота, тем самым освобожденная, могла выполнить задачи на других морских фронтах.

Но немцы не остались бездеятельными. С падением Муссолини они организовали отпор. С давних пор у них уже были сомнения относительно прочности итальянского сопротивления; на итальянской территории были немецкие фронтовые войска и контроль. Немцы послали им значительные подкрепления, которые, в особенности через перевалы Альп, проникли в долину По, заняли или пополнили оккупацию Милана, Турина, Генуи, Болоньи, Рима, обеспечивая себя своим обычным насилием против тех, кто, открыто или нет, проявлял себя противником Муссолини и Оси. Они требовали создать в северной Италии преданное им правительство. Но им нужен был глава, и единственный, кто мог быть итальянским квислингом, был пленником Бадольо: это был сам Муссолини. Гитлер организовал для освобождения «своего друга» авантюристическую экспедицию, которая удалась, и бывший Дуче мог покинуть 12 сентября отель на массиве Гранд Сассо, где он был «под стражей», и принять в северной Италии, по непосредствен-

ным инструкциям Германии, руководство «Правительством Фашистской Республики».

Эта театральная неожиданность затмила на несколько дней реальность больших стратегических событий; немецкие армии держали крепко итальянскую территорию; им даже удалось продвинуться на юг от Неаполя. 5-я американская армия, под командованием генерала Кларка, высадившись на пляжах Салерно, натолкнулась на отчаянное сопротивление, которое, в течение нескольких дней, чуть не сбросило атакующих в море. 16 сентября американская армия сделала, наконец, хозяином положения. Она установила на правом фланге связь с 8-й британской армией, от средиземноморского побережья к адриатическому. Союзники продвинулись к северу, заняв аэродромы Фоджиа 27 сентября и Неаполь — 1 октября. Одновременно вся Сардиния была занята без выстрела.

На Корсике сопротивляющиеся патриоты и французские войска дерзко высадившиеся, очистили остров в короткий промежуток времени. Бастиа, последний опорный пункт немцев, была освобождена 4 октября.

## 2. ДРУГИЕ ФРОНТЫ.

### а) Советский фронт.

В то время как в Италии разворачивались роковые для держав Оси события, другие, которые имели место на восточном фронте, были, по крайней мере, равнозначущими. Инициатива должна была еще раз перейти от немцев к Красной армии.

Действительно, 5 июля немцы повели свое большое наступление против советского выступа у Курска. Оно развилось с неслыханной жестокостью, но наци удалось продвинуться только на несколько километров в советские линии, ценой ужасающих потерь. В три дня они потеряли

больше 1.500 танков. 19 июля атака была окончательно подавлена, и наци удовлетворились сообщением о чисто оборонительных оперативных успехах. 23 июля Сталин сообщил о полной неудаче наступления наци, которое стоило им 3.000 танков и 1.400 самолетов.

Тогда-то русские двинулись, в свою очередь, в атаку. Ценой двухнедельной битвы им удалось 5 августа войти в Орел и Белгород, расстроив всю немецкую диспозицию и вынудив Гитлера к большому отступлению, названному «эластическим», — через сотни километров степных пространств, — до линии Днепра. Харьков пал 25 августа, Таганрог — 30-го. В начале сентября весь Донецкий бассейн был очищен; русские заняли: Брянск — 14 сентября, Новоросийск — 16 Полтаву — 23-го и Смоленск — 25-го. Они совершенно освободили Кубанскую область и до конца месяца достигли Днепра, где, как они думали, немцы наметили свою линию остановки.

#### *б) Бомбардировка Германии.*

Лето увидело воздушное наступление союзников еще более растущим в силе, решительности, частоте и численности участвующих аппаратов; дневные атаки американских летающих крепостей играли при этом почти такую же большую роль, как и ночные атаки Р.А.Ф. Атаки велись с запада, севера и юга. Военные сооружения противника в занятых областях подвергались систематическим бомбардировкам. 1 августа румынские нефте-очистительные предприятия в Плоешти были в большей своей части разорены; но самые сильные удары Р.А.Ф. нанесли большим немецким промышленным городам: Эссену, Дюссельдорфу, Дуйсбургу, Маннхайму, Кельну и Касселю.

В то же время, отправляясь со своих североафриканских баз, американские самолеты начи-



нали бомбардировать южную Германию, а также Австрию: Швайнфурт и Регенсбург, в особенности, испытали очень тяжелую атаку 16 августа. Самой сильной была бомбардировка Гамбурга. Она началась 24 июля. За шесть дней город подвергся шести налетам, из которых три — по 2.800 тонн бомб. За девять дней он получил, в общей сложности, более 10.000 тонн бомб и был, в большей своей части, разрушен. Тогда немцы, опасаясь подобной же участи Берлина, приказали эвакуировать около половины населения города. Аналогичные мероприятия предупредительной защиты были проведены в многочисленных городах Райха.

в) *Американское наступление на Дальнем Востоке и на Тихом океане.*

Американцы продолжали свои усилия на всем фронте Тихого океана, желая возвратить базы, отнятые Японией, и приблизиться к своей цели: Токио.

На севере им удалось совершенно освободить Алеуты, снова заняв Киска (15 августа).

На юге, на Новой Гвинее, австралийско-американские войска, методически вытесняя японцев вдоль восточного берега, заняли, последовательно: Саламауа, Лае и Финш-гавань. Они продолжали свое наступление в течение осени и заняли Саттельберг 27 ноября.

Высадившись на архипелаге Новой Георгии, они овладели рядом островов и заняли, 6 августа, большой японский аэродром Мунда. Вашингтон сообщил, 13 октября, о занятии всей Новой Георгии.

1 ноября американцы высадились в Бугенвиле, и ужасные воздушно-морские сражения развернулись в водах южной части Тихого океана. Затем они приступили к оккупации некоторых

островов Джильберта, бомбардировали Маршалльские острова и 16 декабря захватили Новую Британию. Целью всех этих наступлений было занятие Рабаула, самой важной из японских баз на этом оперативном участке.

### 3. ЕВРОПА И НЕМЕЦКИЕ ПОРАЖЕНИЯ.

Каким было в Европе следствие поражений, выдержанных Германией как на средиземноморском, так и на восточном фронте?

#### а) *Спутники.*

Серьезность сложившегося для наци положения повергла спутников в самое глубокое отчаяние; предвидя уже поражение, они не мечтали ни о чем другом, как только о том, чтобы покинуть тонущий корабль. Но предприятие было гибельным, — немецкий зажим был еще сильным. Болгария констатировала это на себе. Царь Борис, который уже давно старался оберечь свою страну от требовательности Оси, отправился, в августе, на совещание с Гитлером; во время свидания ему удалось увернуться от настойчивых требований, но, по своем возвращении в Софию, 28 августа, он таинственно умер. Эта смерть — не кажется ли она зловещей, если установлено, что на смену царя были избраны — регент, регентский совет и премьер-министр из самых германофильски настроенных политиков?

Осторожные венгерские правители не делали формальной попытки освободиться от Райха; но время от времени пресса, бросая косвенные призывы союзникам, скромно давала знать, что Венгрия вступила в войну только под давлением Германии.

В Хорватии положение было очень сложным: Квислинг — Павелич, глава усташей, не имел никакого авторитета в стране, природа которой благоприятствовала партизанщине. Как только

стало известно о капитуляции правительства Бадольо, югославянские партизаны, переваливая горы, приступили к занятию портов и островов Далмации, которые итальянцы оставляли. Они проникли даже в Истрию, и наци с большим трудом могли удержать только Фиуме и Триест.

#### б) *Оккупированные страны.*

Положение Германии в занятых странах известно: оно вело к усилению сопротивления, которое вызывало двойную жестокость со стороны наци. Везде были казнимы заложники. Сотни тысяч поляков были отправлены в «лагери смерти». Во Франции организовалась тайная армия, и большое число молодых людей вошло в «маки». Немцы должны были принять репрессивные меры в Дании, которую они до сих пор щадили, поддерживая местные учреждения. Когда они надумали массами забирать рабочих для отправки, в стране прокатилась волна саботажа, и 29 августа наци объявили осадное положение. В Копенгагене дрались. Большое количество датских военных кораблей скрылось и искало убежища в шведских портах. Король был интернирован в одном из замков в окрестностях столицы.

Аресты и казни умножились до такой степени, что Дания разделила с этих пор судьбу стран, которые третировались в западной Европе хуже всего. Это все же не остановило саботажа; ненависть датчан к Германии возрастала и героически проявлялась.

#### в) *Нейтральные государства.*

Португалия, Швейцария, Турция должны были в течение трех лет осторожно относиться к наци, чье могущество их пугало; но все эти государства желали победы союзников, хорошо зная, что победившая Германия поработит их. В течение лета 1943 г. они уже могли выразить свои

чувства более свободно. Швейцария отказала немецким войскам, отправляющимся в Италию, в праве транзита через линию Сен-Готард.

Швеция, которая в 1940 г. согласилась предоставить Германии право на пропуск войск в Финляндию через шведскую территорию, отменила это решение в августе 1943 г.: солдаты Райха были вынуждены с этих пор путешествовать морем. Правительство наци не осмелилось протестовать: оно больше не чувствовало себя достаточно сильным.

С другой стороны, шведские и турецкие газеты не боялись открыто обсуждать возможность немецкого поражения.

#### г) *Эволюция немецких методов.*

Такая ситуация привела немцев к решению держать свой внутренний фронт и оккупированные страны смесью террора с обещаниями.

24 августа Гиммлер, шеф Гестапо, самый злобный из палачей наци, сделался министром внутренних дел. Администрация рабочей службы была передана непосредственно под управление Гитлера. Геббельс гремел против пораженцев, пацифистов и угрожал истребить евреев. Трибуналы выносили смертных приговоров все больше и больше.

### 4. ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ СТАВИТ ПЕРЕД СОЮЗНИКАМИ НЕМЕЦКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ.

Итальянский развал и поражения Германии ставили перед союзниками новые проблемы, для которых нужно было быстро найти решения.

#### а) *«АМГОТ» и управление Италией.*

17 июля «АМГОТ» (военное управление союзников занятыми территориями) утвердился в

Сицилии. Он был уполномочен управлять областями неприятельской территории в Италии, по мере того как союзники гнали немцев.

Само собой понятно, что никакая аналогичная форма администрации не была бы навязана дружественным странам, как только они были бы, в свою очередь, освобождены.

С другой стороны, как только перемирие было подписано, союзники оставили на месте короля Виктора-Эммануила и правительство Бадольо: политическая обстановка в Италии казалась все же неясной.

#### *б) Советская политика.*

Со своей стороны, сов. правительство создало 24 июля в Москве Национальный Комитет Свободной Германии; этот Комитет обратился с манифестом к немцам, увещевая их сбросить Гитлера и заключить мир. Сверх того, советское правительство укрепляло свою позицию, приступая к торжественному примирению с русской православной церковью: 5 сентября Сталин принял митрополита Сергия. Было решено созвать Собор для избрания патриарха московского и всея Руси и для учреждения Святейшего Синода.

9 сентября митрополит Сергий был избран патриархом.

#### *в) Конференция в Квебеке.*

Самая значительная из международных конференций этого лета собрала в Квебеке английских и американских государственных руководителей 24 августа. На ней, в частности, обсуждались вопросы Дальнего Востока, так как президент Рузвельт желал ответить тем, которые протестовали в его стране против медлительности операций на Тихом океане. Прежняя партия изоляционистов желала, чтобы Соединенные Штаты частично покинули европейский фронт и больше занялись Японией. С другой стороны,

сила союзников стала такой, что они были в состоянии нанести удары повсюду в одно и то же время. Окончательная декларация также сообщала, что с этого времени Япония будет в центре внимания Объединенных Наций в такой же мере, как и Германия.

Проекты освобождения Западной Европы также обсуждались, и канадский премьер-министр Мэккензи-Кинг отправил французам горячее послание, которое указывало на скорое освобождение их страны.

В Квебеке Объединенные Нации пришли также к соглашению о признании Французского Комитета Национального Освобождения. Один за другим, все союзники сделали этот шаг; Соединенные Штаты и Великобритания согласились, каждая особой формулой, на ограниченное признание. Советский Союз со своей стороны, дал более полное признание.

Наконец, сообщили, что западная демократия и Советский Союз решили созвать конференцию министров иностранных дел трех держав, — предварительную перед встречей Черчилль-Рузвельт-Сталин.

Таким образом, к концу лета, петля вокруг Германии безнадежно стягивалась, и союзники, объединенные, как никогда, подготавливали мероприятия, предназначенные к окончательному уничтожению врага.

## ГЛАВА XIV

### НАСТУПЛЕНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ: СОЮЗНИКИ УСИЛИВАЮТ ВЗАИМОСВЯЗЬ И ПРИНИМАЮТ ОБЩУЮ СТРАТЕГИЮ

В противоположность надеждам немцев, осень не замедлила дипломатическую и военную активность союзников.

Они методически делали концентрированные усилия, которые медленно, но неуклонно — заставляли наци отступать к своим границам.

## 1. ВОЙНА.

### а) *Восточный фронт: днепровская битва.*

Немцы, прикрытые Днестром, надеялись использовать в начале осени затишье, чтобы расположиться на зимних квартирах; но русские обманули их надежды и стремились перейти реку немедленно. Это удалось им вполне, во многих секторах, и, расширяя фронт атаки, они бросили свои силы одновременно на юге — против Мелитополя, на севере — против Невеля. 7 октября советские войска имели на правом берегу Днестра три предмостных укрепления: к северу от Киева, на юге — у Переяславля, и на юго-востоке — у Кременчуга. С этих пор, Красная армия перешла в последовательные наступления, непрерывно меняя направление своих атак, чтобы сбить с толка немцев и истощить их резервы. К концу октября прорыв около Кременчуга привел их, в несколько дней, к краю большого промышленного центра — Кривого Рога. Немецкие позиции в изгибе Днестра едва не были окружены; Днепропетровск пал.

На юге около Азовского моря, после десятидневной битвы, Мелитополь был взят штурмом и русские, быстро преследуя отходящих немцев до устья Днестра, изолировали Крым.

Вскоре, 6 ноября, на Украине был отвоеван Киев — Красной армией, которая, образовав в короткий срок огромный клин, продвинулась до Житомира и Коростеня.

В виду опасности, немцы собрали большое количество танковых соединений, которые фон Манштейн бросил в сильное контрнаступление, имевшее некоторый успех в ноябре и окончательно сломленное в следующем месяце.

Советская атака была более жестокой на севере, где Гомель пал 26 ноября и часть болот реки Припять была захвачена; затем — в области ниже него Днепра, где Знаменка и Черкассы также пали. Немецкое сопротивление, по мере того как приближалась зима, становилось, со своей стороны, все более яростным; наступление было остановлено, но Сталин достиг своей цели: он не дал отдыха врагу, потерявшему в 4 месяца 900.000 убитыми и 100.000 пленными.

#### *б) Средиземноморский фронт.*

В Италии действия союзников, задерживаемые условиями местности и непогодой, были отмечены ограниченными успехами. Результатом было то, что фронт связал известное количество дивизий наци, и англо-американские армии приблизились к своей первоначальной цели — Риму.

В Югославии немцы старались покончить с партизанами, начав против них грозное наступление. Но если солдаты генерала Тито должны были оставить города, то, снабжаемые союзниками, они имели многочисленные местные успехи и истощали немцев партизанской войной.

В различных балканских странах, в течение этих трех месяцев, союзная авиация сильно и успешно бомбардировала сооружения противника: она снабжала югославянских партизан, атаковала Софию и аэродромы в окрестностях Афин. Но на Додеканезах союзники потерпели неудачу. Большие острова Кос, Лерос, Самос, после крушения Италии, были заняты слабыми британскими контингентами, и должны были быть эвакуированы вследствие немецких десантов.

#### *в) Воздушное наступление на Германию.*

Р.А.Ф. и американские летающие крепости атаковали большие промышленные центры Германии и не давали обороне никакой передышки ни днем, ни ночью. Самое большое усилие было



направлено против Берлина. Во второй половине ноября четыре крайне сильных налета в значительной мере разрушили немецкую столицу, которая получила в несколько дней более 8.000 тонн бомб. Атаки возобновились в декабре, имея целью систематическое разрушение города.

## 2. ГЕРМАНИЯ ВЫЗЫВАЕТ МЕНЬШИЙ СТРАХ.

Инициатива союзников и неудачи немцев привели к «перемене обстановки» в Европе, особенно — среди спутников Германии. Венгрия многократно пыталась вернуть свои войска с восточного фронта. Германия отказала. Заявления венгерских лидеров могли быть рассмотрены как застенчивые авансы англо-американцам, так как они давали понять, что они действовали при нужденно и под давлением, ожидая лишь случая, чтобы очистить свою страну от тоталитарных сил. Германофильское правительство Болгарии также встречало затруднения, проистекавшие из забот об армии и народе: не находиться в лагере Райха, сохранить болгарские города от новых американских бомбардировок и избежать возможного турецкого нападения.

В Финляндии правители заявляли официально, что не считают себя солидарными с Германией и ищут только почетного мира.

Во Франции Петен и его советники, предвидя победу союзников, полагали, что нужно приготовить позиции для сдачи. Отсюда — изготовление документов, предназначенных к исправлению закона о наследовании власти, в случае смерти маршала, и о возрождении Национального Собрания. Речь в которой Петен сообщил об этих переменах, не была передана по радио. Указ не был обнародован. В последнюю минуту Лаваль и наци наложили свое вето.

Наконец, в Португалии Салазар согласился на самостоятельный союз с Великобританией, чтобы предоставить ей, в октябре 1943 г., право пользования Азорскими островами как воздушными базами для уничтожения подводной опасности. Результаты были отличны: в ноябре месяце немцы потопили в Атлантике очень мало судов и потеряли подводных лодок больше, чем сами потопили союзных судов.

### 3. РАЗВИТИЕ ФРАНЦУЗСКИХ СИЛ.

В начале ноября Французский Комитет Национального Освобождения изменил свой состав, чтобы представить волю своей страны более точно. Генерал де Голль, став его действительным председателем, созвал многих из главных руководителей сопротивления метрополии как и представителей различных политических партий, объединенных в своей воле к борьбе против гнета. Он мог, в то же время, получить поддержку Национального Сопропротивления, которое собралось первый раз 3 ноября и включало большинство представителей Сопропротивления.

Значение Франции в войне безостановочно увеличивалось. Ее сухопутные войска получали от Соединенных Штатов необходимое новейшее вооружение. С другой стороны, ее военный флот значительно увеличился в течение 1943 года. Составленный из старых морских единиц Французских Свободных Сил, из судов находящихся в северной Африке и в А.О.Ф., вдали от этих территорий («Ришелье» оставил в ноябре 1943 г. американский порт, где он был в ремонте в течение многих месяцев), увеличенный, наконец, эскадрами, приплывшими из Александрии и с Мартиники, которые в июне и июле отдали себя в распоряжение Французского Комитета Национального Освобождения, — этот флот остался вер

ным своей славной традиции и участвовал в морских операциях союзников. Французский торговый флот, содержа свыше миллиона тонн судов, пересекал все моря мира наряду с британскими и американскими судами.

#### 4. СОЮЗНИКИ СТЯГИВАЮТ ВЗАИМОСВЯЗЬ И ПОДГОТАВЛИВАЮТ БУДУЩУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ МИРА.

Новые задачи, которые, исходя из их побед, возникли в большом числе перед союзниками, непрерывно увеличиваясь, вынуждали их принять быстрые и согласованные решения; становилось необходимым и спешным — стянуть узы между Объединенными Нациями и заставить их принять общую стратегию. Отсюда — созыв международных конференций, — технических, как У.Н.Р.Р.А., или политических, как московская, каирская или тегеранская.

##### а) У.Н.Р.Р.А.

Организация У.Н.Р.Р.А. (Администрация Объединенных Наций по организации помощи) проектировалась с 1942 г. Составленная из представителей всех Объединенных Наций, она имела задачу подготовить чисто экономические мероприятия, чтобы прийти на помощь, после освобождения, странам, разоренным и оккупированным Осью.

Делегаты 44 наций впервые совещались, с 9 ноября по 1 декабря, в Вашингтоне. Они обсуждали создание двух территориальных комитетов: первый — в Лондоне, уполномоченный изучать европейские проблемы; второй — в Чунцине — для обсуждения дальневосточных дел. Помимо того, два технических органа будут существовать в Вашингтоне: финансовый комитет и комитет снабжения. В самой основе изучаемых

вопросов было решено, что каждая страна финансирует международную администрацию помощи, сделав взнос из своих национальных доходов, или же, за неимением их, предоставит доход от продажи продуктов, которые будут получены от У.Н.Р.Р.А.

б) *Московская конференция.*

В плане дипломатическом союзное объединение утвердилось с такой же силой.

С 19 по 30 октября состоялась конференция в Москве, где впервые присутствовали министры иностранных дел трех союзных государств. Несмотря на состояние своего здоровья, Корделл Хэлл участвовал на собраниях рядом с Иденом и Молотовым; они пришли к полному соглашению, о чем было сообщено миру в виде полноразличного коммюнике:

Союзные представители, в согласии с их генеральными штабами, приготовили путь к очень тесному военному сотрудничеству между тремя странами. На политическом поле их соглашение было углублено и продолжено созданием европейской совещательной комиссии в Лондоне, которая будет давать советы, относящиеся к трем правительствам. По вопросам итальянской политики создается совет, состоящий из одного делегата от каждого из трех государств и, сверх того, одного французского представителя.

Четыре декларации дополнили это коммюнике:

1. Три союзных государства и китайское правительство сознают необходимость создания, и как можно скорее после победы, нового органа, уполномоченного разбирать послевоенные проблемы. Они выдвигают принцип широкой кооперации и международной безопасности, в которую могут быть включены все миролюбивые страны.

2. В Италии будет восстановлена демократия; все остатки фашизма будут ликвидированы.

3. Австрия станет свободной и независимой; союзники не признают немецкого переворота 15 марта 1938 года.

4. По вопросу о преступлениях войны три союзника торжественно заявляют: «В момент, когда будет заключено перемирие с каким бы то ни было правительством, которое могло бы быть сформировано в Германии, немецкие офицеры, солдаты и члены партии наци, ответственные за все ужасы, убийства и казни, или те, которые согласились принять в них участие, будут отправлены в страны, где были совершены их отвратительные злодеяния, чтобы быть судимыми и наказанными в соответствии с законами этих освобожденных стран и свободных правительств, которые будут там восстановлены.

Смысл этих московских переговоров был значителен. Они устанавливали новую эру согласованности и тесного сотрудничества между союзниками. Но главное решение, принятое на конференции, временно не было сообщено общественности: три министра секретно предусмотрели созыв тегеранской конференции, которая поражающим способом доказывала согласие и солидарность в справедливости и миролюбии Соединенных Штатов, Великобритании и СССР.

*в) Две конференции в Каире и тегеранская конференция.*

По дороге в Тегеран Черчилль и Рузвельт остановились в Каире, где, с 22 по 26 ноября, они впервые встретили первую жертву японской агрессии, маршала Чан-Кай-Ши и вошли с ним в соглашение относительно принятия мер к оказанию помощи Китаю и приведению к капитуляции общего врага. Было решено, что у Японии будут отняты территории, которые она силою

отняла у своих соседей. Манджурия, Формоза и острова Пескадор будут возвращены Китаю. Корея получит самостоятельность.

По дороге из Тегерана, с 4 по 6 декабря, Черчилль и Рузвельт принимали в Каире президента Турецкой республики, сопровождаемого Менеменжоглу. Эта встреча была посвящена темам переговоров, которые состоялись в этом же городе, в начале ноября, между Иденом и Менеменжоглу. Англо-турецкий союз был закреплён, и узы между Турцией и Объединёнными Нациями были укреплены; недоразумения, которые могли возникнуть между Турцией и СССР, были улажены.

Но эти две конференции в Каире были только как бы рамкой тегеранской конференции. В столице Ирана, в первый раз с начала войны, установился непосредственный контакт между тремя людьми, которые фактически управляют коалицией Объединённых Наций. Уже давно ожидали такой встречи, которую всякий считал невозможной и о которой пропаганда неприятеля часто повторяла, что она никогда не состоится. Раньше, чем стало известно содержание окончательного коммюнике, целый свет знал, что «где-то на Ближнем Востоке» сошлись три человека, и уже чувствовалось, что решительный этап скоро будет пройден, что война войдет в свою последнюю фазу. Это впечатление утвердилось, едва только появилось долгожданное коммюнике.

Оно утверждало самое тесное согласие между тремя нациями: они с этих пор объединялись для ведения войны, как и для установления длительного мира. Оно сообщало, что было достигнуто полное соглашение о месте и дате конечных операций, которые разовьют Объединённые Нации одновременно с востока, запада и

и юга. Коммюнике изъявляло волю трех государственных людей покровительствовать созданию мира, народы которого жили бы свободно, «вне достижения тирании, соответственно их частным желанием и согласно их чистой совести».

Рузвельт, Черчилль и Сталин заключили: «Мы приехали сюда исполненные надежды и решимости. Мы уезжаем отсюда друзьями — фактически, по духу и по намерениям».

Этот текст вызвал во всем мире психологический эффект, добиться которого хотели его творцы: нет никакого сомнения в окончательном результате.

И как только были опубликованы полногласные указания руководителей армий освобождения Европы, как только стало известным, что планы решены, что атака начнется, что она будет триумфальной, — тогда поняли, что разрешен вопрос неопровержимой реальности: скорое и полное уничтожение Германии.

---

КРАТКАЯ ХРОНОЛОГИЯ  
ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1939-1945)\*

---

1939 год.

*1 сентября.* Вторжение германских войск в Польшу.

*3 сентября.* Англия и Франция объявляют войну Германии.

*6 сентября.* Польское правительство эвакуируется в Люблин.

*17 сентября.* Польское правительство переправляется в Румынию. Советские войска вторгаются в Польшу.

*22 сентября.* Установлена германо-советская демаркационная линия в Польше.

*27 сентября.* Варшава сдается. Поход на Польшу окончен.

1940 год.

*8 апреля.* Немцы оккупируют Данию.

*9 апреля.* Германское вторжение в Норвегию.

*10 апреля.* Начало борьбы с англичанами за Нарвик.

---

\* При составлении настоящей хронологии, помимо иных источников, использованы, главным образом, следующие материалы: „La France continue la lute“ „La guerre mondiale“ (издание штаба французской армии, 1944 г.), „Chronik des Krieges“ (особый выпуск шестой американской группы армий, 1945 г.), „The Attack and the Counterattack“, Time 20.8.45 и „Vorspiel zur Invasion“, Overseas Editions, New York Н.П.



*10 мая.* Германская армия вторгается в Люксембург, Бельгию и Голландию.

*11 мая.* Люксембург занят.

*14 мая.* Голландская армия капитулирует.

*16 мая.* Линия Мажино прорвана на фронте шириной в 100 км (Мобеж — Кариньян).

*18 мая.* Голландия — в руках немцев.

*27 мая.* Бельгийская армия и король Леопольд Третий сдаются немцам.

*29 мая.* Борьба за Дюнкирхен. Англичане и французы, заключенные в мешок, покидают европейский континент.

*4 июня.* Дюнкирхен взят немцами. Голландия и Бельгия капитулировали. Северная Франция и Люксембург в немецких руках. Ударные армии Франции и Англии разгромлены.

*5 июня.* Начало битвы за Францию.

*6 июня.* Линия Вейгана прорвана по всему фронту.

*8 июня.* Отступление английских и французских войск из Норвегии.

*10 июня.* Нарвик в руках немцев. Норвежская армия капитулирует. Поход в Норвегию окончен.

*10 июня.* Италия вступает в войну против Франции.

*13 июня.* Сопротивление северного французского фронта сломлено.

*14 июня.* Париж объявлен открытым городом и взят немцами без боя.

*15 июня.* Германское наступление по всему фронту — от Ермель-канала до Верхнего Рейна. Верден пал.

*16 июня.* Образование правительства Петена.

*18 июня.* Первый призыв ген. де Голля к дальнейшему сопротивлению.

*22 июня.* В Компьенском лесу подписано перемирие между Германией и Францией.

**24 июня.** После подписания перемирия между Италией и Францией, военные действия во Франции прекращаются.

**28 июня.** СССР приступает к аннексии Бессарабии и Сев. Буковины.

**4 июля.** В Румынии создано германофильское правительство.

**5 июля.** Швеция предоставляет Германии право транзита военных материалов через свою территорию.

**19 июля.** Гитлер делает Англии косвенное предложение заключить мир. Англичане отказываются.

**Июль.** Стэффорд Криппс, чрезвычайный посол Англии, приезжает в Москву. — Эстония, Литва и Латвия включены в состав СССР. — Решение, принятое на съезде демократической партии в Америке: «Американский народ не желает участвовать в войнах, которые происходят в Европе, Азии или Африке».

**7 августа.** Военное соглашение между британским правительством и ген. де Голлем.

**8 августа.** Первая фаза воздушной битвы за Англию (8 авг. — кон. сентября).

**2 сентября.** Англо-американский «договор о базах и контр-миноносцах».

**16 сентября.** В Америке вводится обязательная воинская повинность.

**22 сентября.** Первое соглашение между правительством Петена и Японией по поводу оккупации Индокитая.

**27 сентября.** В Берлине подписан Тройственный Пакт — военный союз Германии, Италии и Японии.

**4 октября.** Встреча Гитлера и Муссолини на Бреннере.

**7 октября.** Германские войска вступают в Румынию.

**24 октября.** Встреча Петен-Гитлер в Монтуаре. Начало францужско-германского сотрудничества.

**28 октября.** Итальянский ультиматум Греции. Начало итало-греческой войны.

**Ноябрь.** Попытка привлечь СССР к Тройственному Пакту. Приезд Молотова в Берлин.

**30 ноября.** Аннексия Эльзаса и Лотарингии.

**7 декабря.** Генерал Уэвелл начинает свое наступление в Африке.

**Сентябрь - Декабрь.** Начало тайной подготовки Германии к войне с СССР.

### 1941 год.

**15 января.** Негус Хайле Селасие вступил на Абиссинскую территорию, покинутую им в 1936 г.

**1 марта.** Болгария присоединяется к Тройственному Пакту. Германские войска вступают в Болгарию.

**24 марта.** Германское контр-наступление в Ливии (Роммель).

**25 марта.** Югославянское правительство принца Павла присоединяется к Тройственному Пакту.

**27 марта.** Правительственный переворот в Югославии. Петр Второй поручает формирование нового правительства ген. Симовичу. Мобилизация югославянской армии.

**4 апреля.** Государственный переворот Рашида Али в Ираке, в пользу Германии.

**6 апреля.** Одновременное наступление германской армии на Югославию и Грецию.

**13 апреля.** Подписание советско-японского договора о нейтралитете, сроком на пять лет.

**14 апреля.** Бои за Тобрук. Оборонительные бои немцев на египетской границе (14 апр. — 17 ноября).

**18 апреля.** Капитуляция югославянской армии. Раздел Югославии. Создание самостоятельной Хорватии.

**23 апреля.** Капитуляция основной греческой армии.

*26 апреля.* Рузвельт заявил о своем намерении создать американские воздушные базы в Гренландии.

*27 апреля.* Взятие Афин и греческих островов в Эгейском море. Новый Дюнкирхен для Англии.

*10 мая.* Повстанческое движение в Сирии (10 мая — 7 июня).

*11 мая.* Полет Гесса в Англию.

*12 мая.* Дарлан в Берхтесгадене. Правительство Петена предоставляет немцам базы в Сирии.

*20 мая.* Начало битвы за о. Крит.

*Май.* Рузвельт объявил «состояние крайней национальной опасности». Сталин становится Председателем Совета Народных Комиссаров.

*1 июня.* Крит в руках немцев.

*8 июня* Британские и свободные французские войска занимают Сирию.

*12 июня.* Британская авиация начинает систематическую бомбардировку промышленных центров Германии.

*18 июня.* Германско-турецкий договор о ненападении.

*22 июня.* Начало германско-советской войны. К так называемому «крестовому походу против большевизма» присоединяются: Италия, Финляндия, Румыния, Венгрия, Словакия, Хорватия, Дания, Швеция, Голландия, Испания, бельгийские фламандцы и валлонцы, французские добровольцы.

*3 июля.* Приказ Сталина об организации партизанского движения в тылу немцев и об уничтожении всего, что может достаться неприятелю.

*6 июля.* Рузвельт объявляет о своем решении оккупировать Исландию.

*8 июля.* Битва у Смоленска (8 июля — 5 августа).

*10 июля.* Конец 14-дневных боев у Белостока и Минска.

*13 июля.* Начало операций против Ленинграда (13 июля — 25 сентября)..

*19 июля.* Англо-советский договор о взаимопомощи.

*24 июля.* Второй договор правительства Петена с Японией относительно оккупации Индокитая.

*24 июля.* Выступление Семнер Уэллса и Рузвельта. Война с Японией становится неизбежной.

*14 августа.* Черчилль и Рузвельт создают Атлантическую Хартию.

*17 августа.* Николаев взят немцами.

*21 августа.* Сражение у Киева (21 авг. — 27 сент.). Взят Херсон.

*25 августа.* Взят Днепропетровск.

*25 августа.* Англо-советские войска оккупируют Иран.

*29 августа.* Немцами взят Ревель и Балтийский Порт.

*Август.* Панславянский съезд в Москве.

*8 сентября.* Взят Шлюссельбург на Ладожском озере.

*24 сентября.* Атлантическая Хартия становится программой борьбы Объединенных Наций.

*24 сентября.* В Сев. Африке создан Французский Национальный Комитет и Высший Военный Совет.

*26 сентября.* Битва у Азовского моря (26 сент. - 11 окт.). Оборонительные бои немцев у Ленинграда, Ладожского и Ильменского озер.

*2 октября.* Битва у Вязьмы и Брянска (2 окт. - 20 окт.).

*4 октября.* Большое германское наступление на Москву и Воронеж.

*7 октября.* В ответ на ноту Великобритании, Финляндия заявляет, что ее вступление в войну против СССР является актом самозащиты.

*16 октября.* Немцами взяты Одесса (26 сент. - 11 окт.), Калуга и Калинин.

18 октября. Боевые операции с переменным успехом в Крыму (18 окт. - 13 мая 42 г.).

20 октября. Взято Сталино.

22 октября. Головные части германской армии — в 60 км от Москвы.

24 октября. Взят Харьков.

1 ноября. Немцами взят Симферополь.

6 ноября. В своей ежегодной речи, по поводу октябрьской годовщины, Сталин объявил о провале германской «Блицкриг» (молниеносной войны) в России.

18 ноября. Оборонительные бои немцев у Калинина.

18 ноября. Британское наступление в Африке. Битва в Мармарике. Отступление немцев в Киренайке.

22 ноября. Ростов на Дону занят немцами. Неделю спустя Ростов взят частями Красной армии. Начало оборонительных боев немцев в Донецком бассейне.

25 ноября. В Берлине подновлен Антикоминтерновский Пакт 1936 года.

6 декабря. Приказ Сталина о генеральном советском контр-наступлении.

7 декабря. Японское нападение на Пирль Харбур.

8-11 декабря. Вслед за Японией, Германия и Италия объявляют войну США. Объявление войны нациями западного полушария державам Оси. Война становится мировой.

17 декабря. Закон Рузвельта о займе и аренде.

21 декабря. Гитлер становится Верховным Главнокомандующим.

28 декабря. Бои между Ильменским и Ладожским озерами (28 дек. 41 г. — 27 июня 42 г.).

Конец декабря. Капитуляция Гонг-Конга.

*1 января.* В Вашингтоне создан Союз Объединенных Наций (26 наций).

*1 января.* Ожесточенные бои за Севастополь (1 янв. — 1 июня).

*4 января.* Зимняя битва у Ржева (4 янв. — 20 февраля).

*15 января.* Панамериканская конференция в Рио-де-Жанейро.

*21 января.* Германское контр-наступление в Киренайке.

*26 января.* Высадка первого американского экспедиционного корпуса в Сев. Ирландии.

*5 февраля.* Оборонительные бои немцев у Курска (5 февр. — 27 июня).

*15 февраля.* Капитуляция Сингапура.

*19 февраля.* Риомский процесс (19 февр. — 2 апреля).

*23 февраля* Закон Рузвельта о займе и аренде распространяется на все союзные нации (СССР).

*28 февраля.* Германо-итальянские войска вновь захватывают Мармарику (28 февр. — 29 июня).

*Февраль.* Начало оборонительных боев немцев у Демьянска и Старой Руссы.

*7 марта.* Капитуляция Явы.

*11 марта.* Очередная попытка решения индийского вопроса: Криппс в Индии.

*12 марта.* Генерал Тойо предлагает Америке, Англии, Китаю и Австралии отказаться от безнадёжной для них войны.

*22 марта.* Бои у Вязьмы (22 марта — 18 апр.).

*19 апреля.* Ожесточенные бои на фронте Демидов — Великие Луки.

*20 апреля.* Призыв Лавалля к сотрудничеству с Германией.

*Апрель.* Гитлер получает полноту власти. Воля Гитлера становится с этих пор законом. Британская авиация сбрасывает над Германией в среднем 250 тонн взр. веществ в ночь.

*7-10 мая.* Битва в Коралловом море. Первое крупное поражение Японии.

*8-21 мая.* Битва за Керченский полуостров. Керчь взята немцами. Начало германского весеннего наступления.

*12 мая.* Начало советского контр-наступления на Харьковском направлении.

*31 мая.* Первый массированный рейд англичан на Германию: 1.200 самолетов бомбардируют Кельн.

*2 июня.* Начало германских атак у Волхова. Наступление в районе Курск-Харьков. Штурм и взятие Севастополя (2 июня — 4 июля).

*11 июня.* Американо-советский договор о займе и аренде. Поставки СССР.

*29 июня.* Советское контр-наступление у Волхова.

*30 июня.* Роммель достиг египетской границы (Ель-Аламейн).

*Июнь.* Поездка Черчилля в Вашингтон. Второе крупное воздушно-морское поражение Японии в центральной части Тихого океана.

*9 июля.* Советские оборонительные линии прорваны западнее Дона на фронте шириной в 500 километров.

*17 июля.* Ворошиловград взят немцами.

*24 июля.* Ростов в руках немцев.

*26 июля* Первый воздушный налет американцев на Германию.

*3 августа.* Взят Ворошиловск.

*9 августа.* Взят Краснодар. Майкоп захвачен немцами.

*12 августа.* Донецкий бассейн в руках немцев. Начало битвы за Сталинград (26 авг.).

*12-15 августа.* Военное совещание в Москве (Сталин, Черчилль, Харриман).

*19 августа.* Войска союзников высаживаются в Дьеппе десятичасовым десантом.



*Август.* Наступательные бои Красной армии у Ржева.

*6 сентября.* Немцами взят Новороссийск.

*10 сентября.* Англичане оккупируют Мадагаскар (10 сент. — 5 ноября).

*30 сентября.* Гитлер объявляет о переходе Германии от наступательной стратегии к оборонительной (освоение завоеванных территорий).

*23 октября.* Битва за Эль-Аламейн. Поражение экспедиционного корпуса Роммеля (20 окт. — 3 ноября).

*29 октября.* Бои за Нальчик. Бои на Тереке.

*Октябрь.* Наступление немцев и японцев на точке замерзания.

*8 ноября.* Высадка союзников в Сев. Африке, под командованием ген. Айзенхоуэра.

*11 ноября.* Немцы приступают к оккупации всей Франции. Демобилизация французской армии, сохраненной после перемирия.

*12 ноября.* Последнее наступление немцев в Сталинграде. Инициатива переходит к Красной армии.

*27 ноября.* Самопожертвование крупных единиц французского военно-морского флота в Тулоне.

*24 декабря.* Убийство адм. Дарлана в Алжире.

*К. декабря.* Роммель задерживается в Тунисе. Остановка союзного наступления в Африке.

*Декабрь 42 г. — февраль 43 г.* Отступление немцев с Кавказа и Кубани.

### 1943 год.

*14-26 января.* Конференция в Казабланке («безоговорочная капитуляция держав Оси»).

*28 января.* Приказ о тотальной мобилизации в Германии.

*2 февраля.* Капитуляция 6-й герм. армии Паулюса в Сталинграде.

*20 марта.* Битва за Тунис. Разгром германских войск в Африке (20 марта — 12 мая).

*16 апреля.* Испанский министр иностранных дел предлагает свое посредничество между воюющими сторонами, на предмет заключения мира.

*29 апреля.* Встреча Гитлер-Лаваль.

*15 мая.* Роспуск Коминтерна.

*3 июня.* Создание Французского Комитета Национального Освобождения (прежде: Французский Национальный Комитет).

*Июнь.* Германская подводная опасность сведена до минимума.

*5-23 июля.* Германское наступление на Курск.

*10 июля.* Высадка англо-американцев в Сицилии (10 июля — 17 авг.).

*17 июля.* Создание в Сицилии АМГОТа (Союзного Военного Управления Оккупированными Территориями).

*21 июля.* В Москве создан Национальный Комитет Свободной Германии.

*25 июля.* Развал фашизма и арест Муссолини.

*4 августа.* Красная армия захватывает Орел.

*11-24 августа.* Конференция в Квебеке.

*24 августа.* Гиммлер становится министром внутренних дел Германии.

*26 августа.* Французский Комитет Национального Освобождения признан Англией, США и СССР.

*3 сентября.* Первый десант союзников на основной итальянской территории.

*8 сентября.* Союзная высадка южнее Неаполя. Объявлено перемирие, заключенное 3 сент. между англо-американцами и правительством Бадوليو.

*9 сентября.* Митрополит Сергей избран патриархом.

*10 сентября.* Союзные войска занимают Корсику (10 сент. — 5 окт.).

*12 сентября.* Муссолини, освобожденный немцами, становится во главе Фашистского Республиканского Правительства.

*25 сентября.* Части Красной армии захватывают Смоленск, и выходят, на юге, на линию Днепра.

*7 октября.* Новое большое советское наступление от Витебска до Таманского полуострова.

*7 октября.* Министры иностранных дел Объединенных Наций совещаются в Лондоне.

*19-30 октября.* Московская конференция министров иностранных дел.

*К. октября.* Красной армией взят Днепропетровск и Мелитополь. Крым отрезан.

*9 ноября.* Съезд представителей 44-х Объединенных Наций в Вашингтоне (9 ноября — 1 дек.).

*Ноябрь-декабрь.* Безуспешное контр-наступление Манштейна на Киев.

*22 ноября.* Воздушное наступление англо-американцев на Берлин.

*22-26 ноября.* Каирская конференция (Черчилль-Рузвельт-Чан Кай-Ши).

*28 ноября — 1 декабря.* Тегеранская конференция (Рузвельт-Черчилль-Сталин). Разработка плана вторжения на Западе.

*4-6 декабря.* Вторая конференция в Каире (Черчилль-Рузвельт-Иноню).

*24 декабря.* Ген. Айзенхоуэр назначен Верховным Главнокомандующим армий вторжения на Западе.

#### 1944 год.

*22 января.* Союзные войска высаживаются у Неттуно.

*4 февраля.* В излучине Днепра окружены 10 германских дивизий.

*20 марта.* Германские войска оккупируют Венгрию.

*10 апреля.* Одесса взята Красной армией. Немцы покидают Крым.

*9 мая.* Севастополь взят советскими войсками.

*17 мая.* После 4-месячных ожесточенных боев,

союзные войска прорывают линию Густава в Италии. Падение Кассино.

*4 июня.* Освобожден Рим.

*6 июня.* Союзная высадка на берегах Нормандии. Начало вторжения в Западную Европу.

*16 июня.* Оповещено применение германцами V1 (огонь возмездия № 1)

*27 июня.* Сдан город Шербург.

*20 июля.* Покушение на Гитлера. Гиммлер назначается главой тыловых войск Германии.

*31 июля.* Союзные танки прорываются у Авранша.

*Июль.* Советские войска врываются в Румынию.

*15 августа.* Французские и американские войска из Италии производят десант между Марселем и Ниццей.

*25 августа.* Немцы сдают Париж частям 2-й французской танковой дивизии.

*4 сентября.* Английские танки проходят через освобожденный Брюссель. Советские войска стоят в предместьях Варшавы. В Варшаве — восстание против немцев. Финны прекращают военные действия против СССР.

*8 сентября.* Советские войска вторгаются в Болгарию.

*11 сентября.* Военными силами союзников освобожден Люксембург.

*12 сентября.* Между СССР и Румынией заключено перемирие.

*15 сентября.* Взята София.

*26 сентября.* Британские парашютные части, окруженные у Арнхейма и сражавшиеся там 10 дней без какой-либо непосредственной связи с другими союзными соединениями, прекращают борьбу.

*Сентябрь 44 г. — февраль 45 г.* Отступление немцев с Балкан.

*3 октября.* На 62-й день восстания польские патриоты сдаются во главе с ген. Бор-Коморовским.

*4 октября.* Бои в северной части Белграда.

*7 октября.* Атака 3-й американской армии между Нанси и Метцом.

*18 октября.* Горящий и опустошенный Аахен — в руках американцев. Организация «Фолькштурма» под главным командованием Гиммлера.

*6 ноября.* Сталин объявляет, что вся территория СССР очищена от немецких войск.

*12 ноября.* Линейный корабль «Тирпиц» потоплен тремя шеститонными бомбами в фьорде Тремсе.

*15 декабря.* Американские войска высаживаются на главном острове Филиппин — Миндоре. Цель — освобождение Манилы.

*16 декабря.* Начало наступления Рунштедта на Западном фронте. После заметного первоначального успеха, удар застревает под Зеллесом и Хуффалице, в Арденах. Под натиском союзных контр-ударов с севера и юга, наступление полностью провалилось.

#### 1945 год.

*12 января.* Красная армия начинает новое большое наступление.

*17 января.* Взята Варшава.

*20 января.* Венгрия подписывает перемирие.

*21 января.* Венгрия объявляет войну Германии.

*2 февраля.* Ялтинская конференция (Рузвельт-Черчилль-Сталин).

*13 февраля.* После 49-дневной осады, Будапешт взят частями Красной армии.

*2 марта.* Американские войска достигают Рейна и берут Крефельд и Нейсс.

*6 марта.* Первая американская армия захватывает Кельн.

*8 марта.* Сбито германское предместное укрепление у Ремагена.

*28 марта.* Красная армия захватывает Гдыню. Советские войска находятся в 12-ти милях от австрийской границы.

*29 марта.* Франкфурт на Майне в руках 3-й американской армии. Советы берут Кенигсберг и достигают, на юге, австрийской границы.

*1 апреля.* Высадка американцев на Окинаве. Начало самой крупной из всех морских операций в Тихом океане (апрель — июнь).

*4 апреля.* Советские войска под Веной.

*7 апреля.* Большая морская битва в водах Окинав. Японцы теряют линкор «Ямато» — самую крупную военно-морскую единицу, из всех у них оставшихся (40.000 т. вод.).

*11 апреля.* Американцы — в 70 милях от Берлина и — на Эльбе. Взят Эссен.

*12 апреля.* Президент Франклин Делано Рузвельт скончался в Варм Спрингсе. Его преемник — Гарри С. Трумман.

*19 апреля.* Лейпциг взят 1-й американской армией. Соппротивление немцев в Рурском бассейне приближается к концу.

*20 апреля.* Части Красной армии в предместьях Берлина.

*23 апреля.* 3-я американская армия — в Баварии.

*25 апреля.* 5-я и 8-я союзные армии форсировали в Италии реку По. Советские войска заняли пол-Берлина. Началась конференция в Сан-Франциско.

*27 апреля.* У Торгау головные американские части соединились с советскими частями.

*29 апреля.* Муссолини и некоторые члены его правительства расстреляны итальянцами.

*1 мая.* Немецкое радио сообщает о смерти Гитлера в Берлине. 7-я американская армия вступает в Мюнхен.

*2 мая.* Красная армия захватывает Берлин. Германские вооруженные силы в Сев. Италии и Зап. Австрии сдаются.

*4 мая.* Германские войска капитулируют в северо-западной Германии, Голландии и Дании. 5-я и 7-я американские армии соединяются на Бреннере.

*5 мая.* Германское сопротивление кончается сдачей армейской группы «Г» силам 7-й американской армии в Австрии.

*7 мая.* Безусловная капитуляция Германии подписана в ставке ген. Айзенхоуэра, в Реймсе.

*8 мая.* Подписание безусловной капитуляции Германии генерал-фельдмаршалом Кайтелем в Берлине.

*5 июня.* Айзенхоуэром, Монтгомери, Жуковым и де Латтр де Тассиньи подписана в Берлине декларация, определяющая последствия поражения Германии, и переход верховной власти в Германии к правительствам Англии, США, СССР и Франции.

*17 июля.* Потсдамская конференция «Трех Великих»: Сталина, Черчилля, Трумана (17-25июля); Сталина, Трумана, Эттли (28 июля - 2 авг.).

*26 июля.* Японский посол в Москве приглашает советское правительство быть посредником между воюющими сторонами на предмет заключения мира.

*6 августа.* На город Хиросима сброшена первая атомная бомба.

*9 августа.* Вторая атомная бомба — на г. Нагасаки. СССР вступает в войну против Японии.

*10 августа.* Япония начинает переговоры о капитуляции.

*3 сентября.* На борту «Миссури» представителями японского и союзного командования официально подписана капитуляция Японии.

## ПАУЛЮС О ПОДГОТОВКЕ ВОЙНЫ С СССР

(Из письма генерал-фельдмаршала Паулюса советскому правительству)

Паулюс был одним из германских генералов, наиболее близко знавших подготовку Германии к войне с СССР и игравших в этой подготовке значительную роль. Участник похода на СССР, Паулюс сдался, вместе с остатками 6-й германской армии, в Сталинграде 2-го февраля 1943 г. В дальнейшем, он состоял членом Национального Комитета Свободной Германии, созданного в Москве 21-го июля 1943 г., и распущенного летом 1945 г. 8-го августа 1944 г. Паулюс обратился к германскому народу с призывом сбросить Гитлера и прекратить бессмысленную войну. Письмо советскому правительству написано Паулюсом в связи с Нюрнбергским процессом над виновниками войны.

«...3-го сентября 1940 г. я застал неоконченный план нападения на Россию, известный под именем «Барбаросса». Разработкой плана занимался генерал-майор Маркс. Этот план, разработка которого началась по приказу ОКВ (Главного Командования Армии), передал мне генерал-полковник Хальдер, с заданием проанализировать возможности наступательных операций. Я должен был, точно также, разработать использование вооруженных сил, условных местностей, необходимых средств и т.д. для имеющихся 130-140 дивизий. Согласно взглядам ОКВ, оперативными задачами являлись захват Москвы, Ленинграда и Украины; в дальнейшем — Северного Кавказа с его нефтяными источниками. Конеч-

---

\* Текст письма приведен по „N. Z.“ №. 19, 1946



ной целью намечалось достижение линии Астрахань-Архангельск. Уже самая эта постановка цели характеризует этот план, как нападение. Это вытекает также из того, что о возможности обороны не упоминалось. По приказанию ОКВ, в сентябре 1940 г. в Румынию были, в качестве образца, отправлены военное посольство и 13-я танковая дивизия. Во главе военного посольства был поставлен генерал от кавалерии Ханзен. Для руководства штабом были назначены генерал-майор Хауффе и обер-квартирмейстер майор Мерк. 13-й танковой дивизией командовал генерал-майор фон Роткирх. Задачей образца было организовать румынскую армию и подготовить ее к нападению на Россию, согласно плана «Барбаросса». Основные положения этой задачи генерал Ханзен и его начальник штаба получили от меня. Разработаны они были Главнокомандующим сухопутных войск фельдмаршалом Браухичем. Союз между германским и румынским генеральными штабами осуществился в это время при помощи военного посольства; тайный союз имелся уже прежде. С сентября 1940 г. взаимоотношения с другими вооруженными силами относительно того, что касается нападения на Россию, были осторожнее. Так например, соглашение с финским генеральным штабом, в отношении возможностей нападения у Мурманска, было достигнуто полковником Бушенхагеном, начальником штаба (германских) войск в Норвегии, только в конце февраля 1941 г. Вопрос совместной работы с Венгрией, в смысле плана «Барбаросса», обсуждался только по прошествии (нескольких) месяцев. Примечательно, что начальник финского генерального штаба генерал-лейтенант Хайнрих, прибыл в середине декабря в ОКВ и ОКХ (Главное Командование Армии и Главное Командование Сухопутных Войск). Пользуясь возможностью, он выступил

с докладом о русско-финской войне 1939-1940 г. В этом докладе было ясно обрисовано столкновение с Красной армией. Хайнрих обрисовал Красную армию в качестве очень серьезного врага. Во второй половине декабря 1940 г. начальник действующих войск венгерского генерального штаба полковник Лассло — обсуждал чисто организационные вопросы.

Начатая в августе 1940 г. разработка плана «Барбаросса», окончилась проведением, под моим руководством, двух маневров в Главной Квартире ОКХ, в Цоссене. На маневры прибыли генерал-полковник Хальдер, начальник оперативного отдела генерального штаба Хойзингер и старшие особые штабные офицеры ОКХ. Результат маневра, предпринятого в смысле разработки стратегических сил плана «Барбаросса», показал, что намеченная диспозиция на линии Астрахань-Архангельск, крайней цели ОКВ, должна привести к полному поражению советского государства. Это и должно было являться результатом агрессии ОКВ; конечной целью этой войны было объявлено полное покорение России и ее колонизация. Докладчики ставили на вид, что Красная армия не производит никаких особых военных приготовлений. В установленное время, круг сотрудников командующих тремя армейскими группами, которые объединились одинаковыми взглядами в ОКХ, был расширен. Этими командующими были генерал армии фон Зоденштерн для будущей армейской группы Юга, генерал армии фон Зальмут для группы Центра, генерал-лейтенант Бреннеке для группы Севера. В это же время Гитлер утвердил, в присутствии Кайтеля и Йодля, проведение намеченных ему Браухичем и Хальдером операций ОКХ, и дал приказ о выработке окончательных директив стратегической войны. Тот же самый командный орган (ОКХ — Н.П.) вынес, в конце-концов, на

одном заседании, решение о нападении и начале войны с Россией... С 22-го июня был взят курс на уничтожение России. В Сталинграде это сказалось лучше всего...

ПАУЛИОС, генерал-фельдмаршал.

Лагерь военнопленных, 9 января 1946 года».

---

## ЙОДЛЬ, КАЙТЕЛЬ И КЕССЕЛЬРИНГ О ПРИЧИНАХ ПОРАЖЕНИЯ ГЕРМАНИИ\*

Неудача германских атак у Авранша, в Нормандии, использованная американцами, и потеря рейнского моста у Ремагена являются двумя важнейшими факторами, приведшими к поражению Германии, — таково мнение троих крупнейших германских военачальников. — Это сообщение было сделано на одной из пресс-конференций одним офицером высокого ранга.

Офицер, не сообщивший своего имени, предварительно беседовал с генерал-полковником Йодль, составлявшим германские планы войны и непосредственно связанным с Гитлером; с фельдмаршалом Кайтелем, начальником штаба германского верховного командования, и генералом Кессельрингом, командовавшим германскими вооруженными силами в Италии.

Приказ о начале высадки в Англии, данный на 2 июля 1940 г., был отложен до 6 декабря того же года, ввиду необходимости предварительного уничтожения английской авиации, а также из-за плохой погоды и недостатка снаряжения.

Согласно показаниям германских генералов, Гитлер искал перед началом войны союзников и хотел привлечь на свою сторону Англию. Потерпев в этом неудачу, он был вынужден опираться на Италию. Германское командование от-

---

\*Текст показаний германских генералов приведен по „New York Herald Tribune“ Но 19. 401,

рицательно относилось к союзу с Италией и не хотело участия итальянцев в военных действиях. Но когда Франция была уже накануне поражения, удержать Муссолини от нанесения флангового удара не удалось.

Задержка вторжения в Англию объясняется надеждой на выход ее из войны после разгрома Франции.

Относительно отмены приказа о вторжении генерал Йодль сообщает, что было предположено высадить 10 дивизий в течение 10 дней. Транспорт состоял из рейнских барж, мало для этого приспособленных. Кроме того, по его словам, не было полного господства в воздухе.

Десанта англо-американцев в Африке никто не ожидал, пока союзный флот не появился около Гибралтара. Тогда предполагалось, что высадка будет произведена в Ливии.

Нападение на СССР не считалось первоочередной задачей, но в течение 1940 года генералу Йодлю приходилось ежедневно обращать внимание Гитлера на быстрый рост советских вооруженных сил. Гитлер и Йодль пришли, наконец, к выводу о необходимости нападения на Россию, план которого и был составлен во второй половине 1940 года. Предположения генералов о полной готовности Советского Союза к войне впоследствии подтвердились.

Высадку во Франции германское командование предвидело, как и место высадки, но ожидало, что она начнется раньше. Генерал Рундштедт считал, что это произойдет в апреле. Считая, что высадка потерпит поражение, генерал Йодль, тем не менее, не был удовлетворен количеством наличных резервов. Трудность заключалась в распределении резервов между Россией и Францией. Наконец, было решено перебросить с восточного фронта 2-й корпус СС, состоявший из 9-й и 10-й танковых дивизий.

По словам германских генералов, они были уверены, что будет вторая, еще более мощная, высадка, — в районе Па-де-Калэ. В этом районе они имели 14 дивизий, входивших в состав 15-й армии. Войска не были переброшены в Нормандию из-за боязни второй высадки. Генерал Йодль уверен, что, если бы 15-я армия была двинута ранее, союзники были бы сброшены в море.

Германское командование предполагало разрезать англо-американцев на две части, бросив на Авранш четыре танковых дивизии и одну дивизию танковых гренадер. Атаки были отбиты генералом Омаром Брэдлэем, бросившим четыре дивизии в обход немецкого фланга. Все это определило путь союзников через Францию.

По словам генерала Айзенхоуэра, решение генерала Брэдлэя — самое важное тактическое решение за всю войну.

Немецкие генералы считают, что, после вторжения противника в Германию, его можно было остановить только на линии Зигфрида, при условии отступления в полном порядке, — противнику никогда не удалось бы преодолеть это препятствие.

Наступление в Арденнах было начато после долгих поисков подходящего района на восточном и западном фронтах. По их словам, на восточном фронте Советы имели 400 дивизий и, в случае уничтожения даже 50-ти советских дивизий, немцы все-таки не одержали бы большой победы.

На западном фронте союзники располагали 85-ю дивизиями, и в их центре найдено было слабое место.

Наступление задержала подготовка к нему авиации и ожидание хорошей погоды. Наступление предполагалось вести из Арденн, в направлении на Антверпен. Наступление было на-

мечено на 20-22 ноября, но неприятельские воздушные атаки коммуникаций задержали его до декабря. Для подготовки наступления потребовалось 900 поездов с материалами и войсками. Генерал Йодль сказал, что погода была хуже, чем он ожидал, — снег покрывал танки. Наступление сорвали: 6-я танковая армия, не сумевшая пробиться около Моншау и Мальмеди, и 7-я армия, не сумевшая обойти Бастонь. Неудача наступления выяснилась через три дня, и не оставалось ничего другого, как только прекратить его.

После этого военное командование считало войну проигранной, и надеяться можно было только на чудо. Йодль говорит, что, по расчетам командования, на Рейне можно было задержаться лишь временно. Занятие моста у Ремагена и быстрое расширение предмостного укрепления в этом районе сделало всякую дальнейшую защиту невозможной.

Возвращаясь назад, к событиям в Тунисе, генералы заявили, что нормальная эвакуация была сорвана, вследствие недостатка топлива и вялости итальянского военного флота.

Информатор сообщил также, что генерал Йодль был ближайшим сотрудником Гитлера и более значительной фигурой в германской военной машине, нежели Кайтель.

---

## «ГИТЛЕР ОБМАНУЛ ЯПОНИЮ»

Заявления принца Коноэ имеют тем большее значение, что принц трижды был премьер-министром Японии, стоял до самого кануна Пирль Харбура во главе японского правительства, и оставался после поражения Японии одним из наиболее влиятельных советников Императора. Принц Коноэ отравился в декабре 1945 г., после приказа Мак Артура об его аресте, в качестве виновника войны.

«Первым основанием, заставившим нас заключить союз с Германией, заявил принц Коноэ, было желание, — вызванное у нас силой германским специальным дипломатическим посланником Штамером, — нейтрализовать Америку и помешать ей включиться в конфликт.

Япония полагалась на то, что советская Россия присоединится к союзу держав Оси, немного позднее ее собственного присоединения. Вторым основанием, приведшим к заключению этого союза, и было то, что с самого начала было предусмотрено, что он станет четырехсторонним союзом, — Японии, Германии, Италии и СССР.

Германия и СССР были связаны пактом о ненападении Молотов-Риббентроп. Штамер сделал все от него зависящее, чтобы убедить нас в том, что германо-советские отношения были очень дружественные и мирные. Штамер предложил свои услуги в качестве честного маклера между СССР и Японией.

Штамер следовал тому, что эта четырехсторонняя комбинация установила бы в мире такое

---

\* Из интервью, данного принцем Коноэ представителям иностр. печати („Patrie“ Nr. 264, 1945).



равновесие сил, которое привело бы к скорейшему возвращению к миру.

Со стороны Японии было ошибкой не подождать действительного участия СССР в этом союзе, прежде чем самой к нему присоединиться, и сделать из него, таким образом, с самого начала, настоящий союз четырех. Император, в свою очередь, подымал этот вопрос в ходе долгих переговоров. В конце-концов, однако, прежде временный договор был заключен, не дожидаясь СССР. Тогда объектом следующего этапа было добиться присоединения к нему Москвы.

И хотя это не было фактически внесено в договор, это подразумеваемое условие было одной из его самых важных основ. Это произошло в сентябре 1940 г. В марте 1941 г. в позиции Германии имели место внезапные и глубокие перемены, равнозначные удивительному предательству по отношению к политике, на которой сошлись за несколько месяцев перед тем. Первое извещение об этой перемене было дано Мацуоке, министру иностранных дел Японии, во время его посещения Берлина. Правительство Гитлера известило Мацуоку, что условия в Европе изменились радикальным образом, делая войну с СССР неизбежной. В частности, советское проникновение на Балканы изменило мнение германского правительства и привело его к решению вступить в войну с Россией. Это опрокидывало все основы договора с Германией.

Мацуока, прибывший в Токио в мае, после подписания в Москве советско-японского договора о нейтралитете, отправил в Берлин ноту, энергично протестуя против позиции Германии, которую Япония могла рассматривать только как предательство по отношению к нашему союзу. Германские руководители ответили, что они не жалеют о том, что быстрая эволюция положения в Европе привела их изменить таким образом

их политику; что у них есть уверенность одержать победу в течение трех месяцев; что они могут сами вести войну против России, не прося помощи Японии.

Принц Коноэ отметил, что, персонально, он верил в то, что германская позиция, действительно, продиктована обстоятельствами, а не каким-либо макиавеллическим планом, имеющим в виду увлечь за собой Японию, с расчетом предать ее немного позднее.

Как бы то ни было, положение было таковым, что многие министры японского кабинета придерживались того взгляда, что следовало открыто десолидаризироваться от держав Оси. Однако, немедленный отказ от большого международного договора, которому была придана широкая гласность, всего лишь за несколько месяцев до войны, был признан, большинством кабинета, трудно исполнимым.

Моим решением было, скорее, предоставить союзу охладеть, не отрекаясь от него открыто, и попробовать восстановить дружественные отношения с Америкой. Мацуока был резко не согласен с моим проектом, и хотел оставаться солидарным с державами Оси. Он ушел в отставку. Переговоры, которые были предприняты, в дальнейшем, с Америкой, провалились, вследствие отказа японской армии отступить из Китая.

Излагая роль, которую он играл во время первой попытки заключения неудавшегося мира, принц Коноэ заявил, что японская армия, в июле месяце 1945 года впервые согласилась, в принципе, прекратить враждебные действия, при условии, что советское посредничество сделает возможным удовлетворительный договор с противником. Однако, она не хотела и слышать о сдаче. Принц Коноэ заявил, что Император вызвал его 12 июля и поручил ему отправиться с дипломатической миссией в Москву, чтобы обусловить

это посредничество. Японское правительство телеграфировало в Москву 13 июля, прося советское правительство облегчить путешествие принца. Сталин отбыл в Потсдам 14-го, и Москва просила, поэтому, некоторую отсрочку.»

Однако, 21-го июля Москва ответила, спрашивая о цели этой миссии. Япония дала знать, что дело касалось испрошения у СССР его посредничества, на предмет прекращения враждебных действий, но что содержание японских предложений может быть раскрыто только в Москве.

В действительности, продолжил принц Коноэ, единственным ответом, который дали советы на эту ноту, было нападение на Манджурию.

Говоря в осторожных выражениях о том, что он именуется «изумительным поведением Москвы», принц Коноэ раскрыл, что правительство Сузуки, в своей совокупности, не ожидало, в этот момент, вступления в войну СССР. Подобная возможность бывала часто, но в виду того, что советско-японский пакт был попрежнему в силе, японское правительство все еще верило в добрые намерения СССР.

Одним из оснований нашей ошибки была неудовлетворительность нашей службы разведки в России. Мы были обмануты отсутствием сведений о том, что происходило в среде советского правительства.»

Анализируя причины теперешней катастрофы, он заявил, что Япония была доведена до беды «двойным правительством», состоящим из официального кабинета и невидимого правительства, составленного из военных и действующего за кулисами настоящей власти.

---



## СО Д Е Р Ж А Н И Е

	Стр.
1. Н. ПЕТРОВСКИЙ. — ПРЕДИСЛОВИЕ..	III
2. ПРЕДИСЛОВИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ИЗДАТЕЛЬСТВА К БРОШЮРЕ «МИРОВАЯ ВОЙНА»	... VIII
3. МИРОВАЯ ВОЙНА. КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОЕННЫХ И ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ С ИЮНЯ 1940 г.	
Гл. I. Битва за Англию: сорванное наступление	..... 1
II. Гитлер подготавливает войну на истощение. Берлинский Пакт и «Новый Порядок»...	8
III. Таяние итальянской армии и переизбрание Рузвельта...	13
IV. Войны на Востоке и Ближнем Востоке. Агрессия против России.	.... 21
VIII. Подготовка нового немецкого	
V. Советское сопротивление. Атлантическая Хартия	... 31
VI. Мировая война.	... 42
VII. Зима 1941-1942: японские победы.	... 49
VIII. Подготовка нового немецкого наступления. Вопрос о «втором фронте». Приостановка японского наступления.	... 58

IX.	Большие немецкие наступления и их окончательный провал.	...	68
X.	Германия в обороне. Союзники подготавливают контрнаступление.	...	73
XI.	Союзное контрнаступление в Африке и России.	...	77
XII.	В ожидании новых ударов...		86
XIII.	Ось бита на всех фронтах...		91
XIV.	Наступление продолжается: союзники усиливают взаимосвязь и принимают общую стратегию.	...	102
4.	Н. ПЕТРОВСКИЙ. — КРАТКАЯ ХРОНОЛОГИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1939 - 1945).	...	112
5.	ПАУЛЮС О ПОДГОТОВКЕ ВОЙНЫ С СССР.	...	128
6.	ЙОДЛЬ, КАЙТЕЛЬ И КЕССЕЛЬРИНГ О ПРИЧИНАХ ПОРАЖЕНИЯ ГЕРМАНИИ.	...	132
7.	ПРИНЦ КОНОЭ О ПОРАЖЕНИИ ЯПОНИИ.	...	136
8.	ПРИЛОЖЕНИЯ.	...	141